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Цель: воспитание у подростков ответственного отношения к семье как к базовой ценности общества.

Задачи: развивать положительные эмоции и чувства, связанные с семейными ценностями; развивать коммуникативные навыки; расширять кругозор, формировать стремление к новым знаниям.

Подготовила и провела: гл. библиотекарь И. П. Прокопенко

Дата проведения: 29.09.15 г.

Ход мероприятия:
Ведущий:  
           Добрый день, ребята! Я рада приветствовать вас на самой увлекательной и интересной игре-викторине  Поле чудес! Сегодня мы познакомимся с нашими  семьями и узнаем, какая из них самая активная, самая эрудированная, самая дружная.  Семьям предстоит вступить в нелёгкую борьбу. Ну, а теперь пришло время познакомиться  с ними.
 Все семьи настроены очень и очень решительно. Аплодисменты им!  
 Борьба за победу в нашей игре обещает быть интересной!
 А нашу встречу я хочу начать с притчи.

  Однажды утром рыбак с двумя сыновьями отправились ловить рыбу. К полудню внезапно подул сильный ветер, разразилась  страшная гроза, дождь полностью скрыл берег. Трое рыбаков болтались в лодке, понимая, что они даже не могут определить, в каком направлении им двигаться, где их спасительный берег. В это же самое время на берегу от грозы загорелся их дом, огонь уничтожил всё.

 Когда рыбак с сыновьями выбрались на берег, навстречу им вышла убитая горем женщина и поведала о постигшем их несчастье. Но муж даже глазом не моргнул. Женщина возмутилась: «У нас больше нет дома, имущества, а тебя это не трогает. Тогда муж ей сказал: «Когда горел дом - это был свет, который указал нам дорогу к берегу. В этом огне - наше спасение. Самое главное, что цела наша семья.

 А ещё говорят: «Мой дом - моя крепость». Очень сложно жить в сегодняшнем мире. Распадаются державы, рушатся идеалы.…  А так хочется твердой почвы под ногами, защиты, тепла и света. И эту вечную и незыблемую опору дает семья.

Семья - это мир, где царят бескорыстие, преданность, самопожертвование. Это спасательный круг, который не дает нам утонуть в океане жизни.
                                       ПЕРВЫЙ ТУР

Представление первой тройки игроков:

Казакова Ксения,

Дучол Александр

Николаенко Евгений.

Задание  для первой тройки игроков:
Каждому человеку необходимо такое место, где не надо притворяться, где тебя не обманут, где поймут и поддержат, где можно отдохнуть душой.  Когда-то один великий русский писатель сказал прекрасные слова: "Счастлив тот, кто счастлив у себя дома". Кто автор этого высказывания?
                                       ТОЛСТОЙ
(Во время первого тура дети дарят подарки, рассказывают о своих увлечениях)

     МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА (Танец «Хорошее настроение»)
                                        ВТОРОЙ ТУР
      Мы переходим ко второму туру нашей игры.
 Представление второй тройки игроков:

Зуева Анна

Магданов Денис
Попов Кирилл           
Задание для второй тройки игроков:
8 июля 2015 года исполнилось 7 лет, как у нас в России стали отмечать праздник "День семьи, любви и верности". Этот праздник нашёл поддержку и признание жителей всей нашей страны. Идея праздника возникла у жителей города...  Именно здесь жили покровители брака и семьи Петр и Феврония. Святые Петр и Феврония считаются символом супружеской любви и верности. Их брак является образцом семейной жизни. О каком городе идет речь?
(Во время второго тура дети дарят подарки, рассказывают о себе).
                                      МУРОМ
        МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА (Песня «Дом», слова и музыка М.Гальперина)

                                     ТРЕТИЙ ТУР                  
Мы переходим к третьему туру  нашей игры.
Представление третьей тройки игроков:

Садакова Елена,

Корякина Арина
Новичков Александр
Задание для третьей тройки игроков:
Именно дом  олицетворяет собой родину, семью, то место, откуда человек начинает своё вхождение в мир. От того, какие люди окажутся с ним рядом в этот период, зависит его будущее и его место в мире.

Переход семьи в новый дом - важнейшее событие, поэтому к нему относились на Руси,  очень серьёзно и всё делали в строгом соответствии с неписанными правилами. Кого впускали в дом первым? (Кошку).

 Постройка нового дома  была радостью не только для одной семьи, а почти для всей деревни, так как дом строили все вместе: родственники, соседи, знакомые. А для того, чтобы в доме не случилось ничего плохого, в нем обязательно были предметы, защищающие от бед и нечистой силы.  В первую очередь эта роль отводилась полотенцам, украшенным различными узорами. О чем идет речь?
(Во время третьего тура дети дарят подарки, рассказывают о себе)
                                           ОБЕРЕГ

                        (Гостям дарятся  обереги).
                                    ФИНАЛЬНАЯ ИГРА
Создание семьи - очень ответственный и непростой шаг в жизни каждого человека. Большинство людей, создающих семью, искренне верят, что будут жить вместе долго и счастливо. Но сохранить в доме уют и комфорт, создать спокойную и доброжелательную обстановку не так-то просто.

 Не зря русская пословица гласит: "Жить для себя - тлеть, для семьи -... , а для народа - светить".  Уважаемые игроки, назовите пропущенное слово.
                                            ГОРЕТЬ
                                         СУПЕР ИГРА
              Хочу сказать вам главное: семья была, есть и будет. Без семьи, прочной, законной, основанной на любви и понимании, нет жизни, нет счастливых детей, нет спокойствия и обеспеченной старости родителей.

Придёт время, и вы примете решение о создании своей семьи. Подумайте, с чего начать: с осознания того, что без любимого человека не прожить ни дня, ни ночи, с осознания ответственности за свой поступок, с пониманием того, что быть мужем и женой – это не смотреть друг на друга, а смотреть в одном направлении...

Главное, не забывайте: семья – это и любовь, и терпение, и забота, и умение прощать. А все вместе это можно назвать одним словом-  тяжелый.... по созданию счастливого дома.  
                                              ТРУД
(Награждение победителя игры)

Желаю всем вам в будущем создать крепкие семьи и быть счастливыми. А сегодня - берегите свою большую школьную семью. Пусть в нашем большом доме никогда не смолкает детский смех и всем в нем будет уютно и хорошо. А мы, взрослые, будем делать для этого все, что в наших силах.

(дети исполняют песню «Островок надежды»,  слова- А.Варламов, музыка- Р. Панина)
