	             «России верные сыны»

                (Разновозрастное)
              
 Цель:

 воспитывать в детях чувство патриотизма и любви к Родине.

Задачи: 

развивать навыки публичного выступления;

формировать навыки выразительного  чтения,;

обогащать эмоциональную сферу детей.

Оборудование: музыкальное оформление (мелодии и песни военных лет.)

Место проведения:  библиотека
Дата и время проведения: 22 июня 2017  г., 11.00 час.

               Ход мероприятия:

Звучит песня «Священная война» (муз. А. Александрова). Музыка стихает

Ведущий:

 Добрый день, дорогие друзья! 22 июня, в День памяти и скорби мы будем опять вспоминать великие и трагические годы Великой Отечественной войны.
 Всё дальше вглубь времён уходят эти события, и потому наша с вами задача – сохранить в памяти и в сердцах историю своей страны, своего народа. А поможет нам в этом – слово - самое простое слово, написанное о войне. 
 Именно оно, спустя 72 года, так дорого нам, как свидетельство подвига советских людей, их самоотверженности и героизма, мужества и отваги в борьбе с фашистскими захватчиками.

  Когда мы листаем страницы книг, перед нами вновь проходят дни и годы, обагрённые человеческой кровью и орошённые слезами. Давайте же обратимся к истории, вспомним стихи, написанные поэтами военных и послевоенных лет. 

 Ну что же, друзья, конкурс чтецов стихотворений «России верные сыны» начинается. В зале работает жюри, которое в конце мероприятия подведёт итоги. 
 22 июня 1941 года. Кто не помнит этой даты? Она вошла в жизнь советских людей ненавистным воем вражеских бомб, разрушенными сёлами и городами, миллионами убитых на фронтах, угнанных в рабство, замученных в лагерях смерти… 
Открывает конкурс Щетникова Алина -стихотворение «22 июня», автор Д. Попов. 
 Война оставила свой след почти в каждой семье. Около 27 миллионов сыновей и дочерей не досчиталась наша страна. Они не пощадили своей жизни ради нашей свободы. Если память каждого из них почтить минутой молчания, то потребовалось бы более 38 лет. 

На сцену приглашаются  Тулесова Анна -  стихотворение «Погибшим и живым», автор В. Соколов.

На сцене  Ященко Артём: стихотворение «На радио», автор С. Пивоварв.

Выступает  Козлова Дарья – «Старый снимок», автор С. Пивоваров.
Во время Великой Отечественной войны было разрушено 1710 городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень. 
 Уничтожено то, что было создано трудом нашего народа: выведены из строя заводы и фабрики, затоплены шахты, истоптаны плодородные нивы. 

«Война» - страшнее нету слова, 
«Война» - печальней нету слова
 В тоске и славе этих лет.

 И на устах у нас иного
 Ещё не может быть и нет.


 В этом году исполнилось 72 года со дня Великой Победы. 72 года наш народ живет в мире! Но мы не должны забывать о том, что война несёт смерть и разруху.

На сцену приглашаются:
 Кузнецова Елена- «Перед атакой», автор  С.Гудзенко.
 Дехкамбаева Анастасия– «На Прохоровском поле», автор А. Щавелев. 
       Тебе 10 или немногим больше. Ты родился и вырос на мирной земле. Ты хорошо знаешь, как шумят весенние грозы, но никогда не слышал грома орудийных снарядов. 
Ты видишь, как строят новые дома, но не подозреваешь, как легко они   разрушаются под градом бомб и снарядов. Ты знаешь, как обрываются сны, но тебе трудно поверить, что человеческую жизнь так же легко оборвать, как утренний сон… 
 В рядах тех, кто приближал Победу, были и  ваши ровесники. Юные «сыны полков», партизаны, подпольщики…Леня Голиков, Валя Котик, Марат Казей, Зина Портнова – быть может, они чуть старше тебя.
 За мужество и бесстрашие эти ребята удостоены звания Героя Советского Союза. 20 тысяч школьников получили медаль «За оборону Москвы». 15- ти тысячам 249-ти юным ленинградцам вручена медаль «За оборону Ленинграда». 

       (Звучит песня «Я помню»)


 На сцене Дертун Наталья- стихотворение  «Спят мальчишки», автор Л. Татаренко.
 Магданов Денис-  «Приходят к дедушке друзья», автор А. Парошин..

 Щербань Сергей-  «Вместе с дедушкой», автор С.Пивоваров.
 Благиных Денис- «Дедушкин рассказ», автор А.Парошин.

До Великой Отечественной войны в СССР насчитывалось 2186 писателей и поэтов. Из них - 944 человека ушли на фронт, не вернулись с войны – 417.
На фронтах Великой Отечественной войны погибло 48 поэтов. Самому старшему из них – Самуилу Росину – было 49 лет, самым молодым – Всеволоду Багрицкому, Леониду Розенбергу, Борису Смоленскому – едва исполнилось 20. 
 Глубоким патриотизмом, любовью к Родине, гордостью за своё поколение и верой в светлое будущее проникнуты стихотворения поэтов военных и послевоенных лет. Только некоторые из них прозвучали сегодня. Возьмите книги стихов о войне, почитайте сами замечательные стихи о нашем гроическом военном времени.
Ну что же, друзья, осталось дождаться, когда жюри подведёт итоги конкурса.

Тихо звучит музыка «О героях былых времён»» под которую ведущий продолжает:

Ребята, обернитесь вслед скользящему над землёй облаку, вспомните тех, кто мог бы дожить, но не дожил до сегодняшнего дня.

  (Звучит песня «Журавли»)

Задумайтесь о тех, кто будет встречать Май без нас – после нас.
Это для них мы должны сохранить праздник Победы
Это для них мы должны сохранить нашу Землю.

Заключительное слово мы предоставляем членам жюри.




