                              Познавательная игра- викторина

                        «О героях былых времён»

                   (для детей среднего и старшего школьного возраста)

Цель:

·  гражданско-патриотическое воспитание детей через знакомство с героями Первой мировой войны.

Задачи:

· воспитывать интерес к истории своей страны, к её героическому прошлому;

· расширить кругозор детей;

· прививать интерес к чтению литературы о Первой мировой войне.

Оборудование: музыкальное сопровождение (песня «От героев былых времен»), презентация «Аллея героев Первой мировой войны».

Ход мероприятия:

 Ребята, 1 августа исполняется 100 лет со дня вступления России в Первую мировую войну. Наша страна никогда не отмечала этот день как памятный.  Президент Российской Федерации В.В. Путин в 2012 году подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона  «О днях воинской славы и памятных датах России».  Федеральный закон принят Государственной Думой  18 декабря 2012 года и одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года. «Федеральным законом вносятся изменения в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России», в соответствии с этим перечень памятных дат России дополняется датой 1  августа- Днём памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914-1918 годов».

 Совсем скоро- 1 августа 2014 года наша страна торжественно почтит память всех российских воинов, мужественно сражавшихся в годы Первой мировой войны.

 И сегодня, накануне этой даты, мы будем говорить о героях этой войны - одной из самых длительных, кровопролитных и значительных по последствиям в истории человечества

Итак, мы начинаем. 

 (В ходе игры,  зрители  могут подходить к  ведущему и шёпотом говорить свои варианты ответов. За правильные ответы вручаются жетоны.)

 Сколько помнят себя люди - столько они и воюют между собой. Трудно сказать, сколько времени человечество жило в «абсолютном мире»- видимо совсем немного. Воевали между собой первобытные племена, воевали древние государства. В средние века более ста лет продолжалась война, названная Столетней.

 Но две войны занимают особое место в истории человечества - это мировые войны, так как в них были втянуты все крупнейшие государства мира. Обе эти войны «пришли» из Германии.

 Первая мировая война продолжалась больше четырёх лет. В ней участвовало 38 государств, на её полях сражалось более 70 миллионов человек, из них погибло более 20 миллионов, в том числе около двух миллионов русских солдат и офицеров.

 Началась война из-за того, что столкнулись интересы двух государств – Германии и - одного из самых сильных и развитых государств мира.

 Задание игрокам первой «тройки»- о  каком государстве идет речь?

 Играть в первом туре будут те ребята, которые смогут закончить пословицу:

· Грозен враг за горами, а ещё грознее… (за плечами).

· На войне рать крепка... (воеводою).

· Без смелости, не возьмёшь... (крепости).

                                    АНГЛИЯ

 Германия в то время только-только набирала силу. Ей нужны были  новые земли. А весь мир в то время уже был поделен между крупнейшими государствами, поэтому Германия решила применить силу для достижения своих целей. Мир раскололся надвое: одни страны поддержали её, а другие- в том числе и Россия -Англию.

 Мы переходим ко второму туру нашей игры. Задания для выбора игроков - отгадайте загадки (оружие):

· Ползает черепаха-

стальная рубаха,

враг в овраг,

черепаха- куда враг. (танк)

· Летит ворон,

весь окован,

кого клюнет,

тому смерть. (пуля)

· Невелик Матвей,

а далеко плюёт. (ружьё)

 Задание второй «тройке» игроков:

 30 июля 1914 года (12 августа по новому стилю) недалеко от польского городка  Кальвария казачий сторожевой дозор под началом этого смельчака вступил в бой с немецкими кавалеристами. Встреча была неожиданной, но когда немцы поняли, что русских всего четверо против двадцати семи, они осмелели.

 Так описал бой сам герой Первой мировой:

 «Часов в десять утра направились мы от города Кальварии к имению Александрово.  Нас было четверо - я и мои товарищи: Иван Щегольков, Василий Астахов и Михаил Иванков. Начали подыматься на горку и наткнулись на немецкий разъезд в 27 человек...  Сперва немцы испугались, но потом полезли на нас. Однако мы их встретили стойко и уложили несколько человек... Меня окружили одиннадцать человек. Не чая быть живым, я решил дорого продать свою жизнь...  Хотел было пустить в ход винтовку, но второпях патрон заскочил, а в это время немец рубанул меня по пальцам руки, и я бросил винтовку. Схватился за шашку и начал работать .. Чувствую, кровь течёт , но сознаю, что раны не важныя. За каждую рану отвечаю смертельным ударом, от которого немец ложится пластом навеки. Уложив несколько человек, я почувствовал, что с шашкой трудно работать, а потому схватил их же пику и ею поодиночке уложил остальных. В это время мои товарищи справились с другими. На земле лежали двадцать четыре трупа. Товарищи мои получили лёгкие раны, я тоже получил шестнадцать ран, но всё пустых- уколы в спину, в шею, в руки. Лошадка моя тоже получила одиннадцать ран, однако я на ней проехал потом назад шесть вёрст. Первого августа (по старому стилю) в Белую Олиту прибыл командующий армией генерал Ренненкамф, который снял с себя георгиевскую ленточку, приколол мне  на грудь и поздравил с первым Георгиевским крестом...»

 Игрокам второй «тройки» предстоит назвать фамилию этого героя.

                                    КРЮЧКОВ

   Рассказано простое, но генерал Павел Карлович Ренненкамф был опытным кавалеристом и знал, что такое кавалерийская рубка. Четыре казака стали георгиевскими кавалерами, а Георгиевский крест 4-й степени № 5501 Козьмы Крючкова стал первой георгиевской наградой этой войны. О подвиге доложили императору Николаю Второму и написали в газетах. Козьма прошёл всю эту войну «от звонка до звонка», получил ещё один Георгиевский орден и две Георгиевские медали.

Мы переходим к третьему туру нашей игры. В игру вступаю ребята, которые набрали наибольшее количество жетонов в ходе двух туров.

 Задание игрокам третьей «тройки»:

 На момент начала Первой мировой войны Россия имела самый большой воздушный флот в мире (263 самолета).  Сначала самолеты использовались только для разведки и корректировки артиллерийского огня (в самолетах не было оружия), но вскоре начались первые воздушные бои.

 26 августа 1914 года авиатор штабс-капитан Пётр Николаевич Нестеров таранил самолет австрийского пилота Розенталя, который вёл разведку передвижения русских войск. 

 Произошло это в небе у города Львова, на глазах местных жителей. Барон Розенталь дерзко летел на тяжелом  «Альбатросе» на высоте, недосягаемой выстрелам с земли. Нестеров смело пошёл ему наперерез на лёгком быстроходном «Моране».  Его маневр был быстр и решителен. Австриец пытался убежать, но Нестеров настиг его и врезал свой самолет в хвост «Альбатроса». Свидетель тарана писал: «Нестеров зашел сзади, догнал врага и, как сокол бьёт неуклюжую цаплю, так и он ударил противника…» Громоздкий «Альбатрос» ещё продолжал некоторое время лететь, потом накренился на левый бок и стал и стремительно упал. Но погиб и Нестеров. 

 Об этом подвиге писала вся мировая пресса.  Ещё 9 сентября 1913 года  Петр Николаевич бросил вызов самой смерти, совершив в небе над Киевом  «мёртвую….»  Что?

Это нам предстоит сейчас узнать.

                                ПЕТЛЯ

 Позже  она получила название «петля Нестерова». Его «мёртвую петлю» и воздушный таран многократно повторили советские летчики в годы Великой Отечественной войны.

Давайте поприветствуем участников финальной игры.

Задание на финал:

 21 июня 2011 года Владимир Владимирович Путин открыл в Париже монумент  солдатам и офицерам Русского экспедиционного корпуса- почти сорока шести тысячам наших соотечественников, воевавших во Франции в годы Первой мировой войны. А 12 декабря 2012 года В.В. Путин в своём послании Федеральному Собранию предложил воздвигнуть достойный общенациональный памятник героям Первой мировой войны: «Наши предки называли её... войной, но она была незаслуженно забыта...»

                                   ВЕЛИКАЯ

 Эта война называлась и Второй Отечественной войной- после Отечественной войны1812 года, и германской, и империалистической. И каждое название абсолютно верно и правдиво отражает её смысл.

  Задание на супер-игру:

  В 1915 году его призвали в армию. Он стал кавалеристом, участвовал в Первой мировой войне, дослужился до унтер-офицера. Воевал храбро и был награждён двумя Георгиевскими крестами. Великую Отчественную встретил генералом, а закончил -маршалом. Маршалом Победы называли этого выдающегося усского полководца, героя Великой Отечественной войны.

                                    ЖУКОВ

 Вот и подошла к концу наша сегодняшняя встреча. На полях сражений Великой войны погибло более двадцати миллионов человек, в том числе около двух миллионов русских солдат и офицеров.

 Мы будем вечно хранить память о павших героях, стойко сражавшихся с неприятелем и положивших свою жизнь за Отечество. Вечная слава героям!

 (Просмотр презентации «Аллея героев Первой мировой войны», награждение победителя игры и самых активных участников)

,

