             ОГОБУ «Школа-интернат» п. Бира

                     «Хорошие манеры»

Цель: расширение знаний детей о правилах поведения людей в обществе.

Задачи: расширить кругозор, развивать коммуникативные навыки; прививать интерес к чтению книг о правилах поведения.

Оборудование: музыкальное сопровождение, подборка книг по теме.

Форма проведения: игра-викторина.

Читательская аудитория: учащиеся 5-9 классов.

Дата проведения: 14.08.15 г.

Ход мероприятия:

Ведущий:  

 Добрый день, дорогие друзья. 21век, в котором мы живем, называют атомным, космическим и веком общения. У каждого из нас в течение одного только дня происходят десятки, а то и сотни контактов с другими людьми: в школе, на улице, в автобусе, на стадионе, в читальном зале. 

 Контакт - это общение с человеком. Это может быть шесть уроков за одной партой с товарищем, часы напряженной работы с напарником, встреча читателя с библиотекарем, минутный разговор в коридоре, взгляды, которыми обменялись прохожие. И всякий раз настроение, самочувствие, работоспособность людей во многом зависит от того, приветливы ли они были, доброжелательны или  раздражены и грубы, нашли ли правильную линию поведения. Это очень важно - найти её. 

 Разобраться во всём этом не так-то просто. Поэтому среди многих наук, без которых не обойтись человеку, есть одна, совершенно для всех необходимая.  Это - наука общения. Она не дается людям сама собой. Её нужно осваивать с детства.  Сегодня, во время нашей игры, мы и будем продолжать осваивать эту науку. 

Итак, мы начинаем! Давайте поприветствуем первую тройку игроков.

 Задание игрокам:

 Это слово пришло к нам из французского языка и стало обозначать нормы и правила поведения людей в обществе.

                                  ЭТИКЕТ

Ведущий: 

 Хорошие манеры, хорошее воспитание и дурной тон. Именно это звучное слово и объединяет все вышеперечисленные понятия.  Ребята, знайте, что соблюдение или несоблюдение действующего этикета и отличает воспитанного человека от невоспитанного. Возможно, кто-то из вас скажет, что эти замысловатые правила поведения просто придуманы кем-то очень умным и не  терпящим непорядка, чтобы мучить всех остальных. Но ничего подобного! 

 Существующие правила поведения в большинстве своем являются итогом многовекового развития культурных традиций народов. То, что не выдержало проверку временем, давно уже исчезло из употребления, но то, что осталось, требует к себе внимания и понимания. И, пожалуйста, никогда не забывайте, что большинство правил этикета, а значит, и хороших манер имеют длительную историю, которой нельзя пренебрегать.

 А мы продолжаем нашу игру. В неё вступает вторая тройка игроков.

Задание игрокам:

Известный немецкий писатель И.В. Гётте назвал это «зеркалом, в котором каждый видит свой лик». Уважаемые игроки, о чём идет речь?

                              ПОВЕДЕНИЕ

Ведущий: 

 От всей души желаю вам, ребята, так вести себя, чтобы лик, то есть поведение, у вас было всегда прекрасным. 

 Мы переходим к третьему туру нашей игры.

 Задание игрокам:

 С него начинается любое общение?  Именно поэтому эта хорошая манера или, можно сказать, элемент этикета существовал во все времена.

                              ПРИВЕТСТВИЕ

Ведущий: 

 Испокон веков люди приветствовали друг друга. Менялись только жесты и слова, обозначающие приветствие, хотя пожелания здоровья и благополучия в том или ином виде звучали всегда. Как и сейчас: «Здравствуйте!», «День добрый!», «Доброе утро», «Добрый вечер» и так далее. 

 Давайте поприветствуем участников финальной игры. 

Задание игрокам: 

«Уважен хочешь быть - умей других уважить»,- так ещё издавна говорили люди. Не  забывайте эту мудрость! Но всегда ли это получается? Чего нам не хватает для взаимопонимания? 

 Всем известно, что у каждого здорового человека пять чувств - зрение, слух, вкус, обоняние, осязание. С их помощью человек входит в контакт с миром. Но есть шестое чувство, которое помогает находить контакт с людьми. Оно, к сожалению, от рождения дано не всем и его приходится в себе воспитывать. Что же это за таинственное чувство? 

                                ТАКТ

Ведущий: 

 «Ты что-то не в такт попадаешь»,- говорим мы человеку, который поёт неверно, фальшиво, не прислушиваясь к музыке. Но такт - это не только музыкальное понятие. Это понятие очень важно в общении. 

 «У него нет чувства такта». «Он  нетактичный». «Бестактный». Так мы обычно говорим о людях грубых,  не понимающих другого человека.

 Тот, кто обладает чувством такта - шестым чувством,- никогда не будет назойливым, не утомит, не обидит, не пошутит некстати. 

 Предположим, кто-то плачет. Как надо поступить? В том-то и дело, что нет единственного ответа на этот вопрос. 

 В одном случае - попытаться развеселить. В другом - участливо расспросить, выслушать. А в третьем (может человеку хочется остаться одному?)-  оставить его в покое.

 Иными словами, надо чувствовать, что нужно другому, что для него важно, что обидно, в чём он нуждается больше всего.

 Такт, чуткость, деликатность - без этого не может быть воспитанности, вежливости. Я надеюсь, что у каждого из вас есть это шестое чувство.

                         СУПЕР-ИГРА

Задание:  

Чтобы стать им, нужно было пройти специальную подготовку.  В семь лет мальчиков отдавали учиться к опытным воинам. Они обучали их скакать верхом, стрелять из лука, метать копьё, владеть мечом. 

 Кроме военных наук, мальчиков приучали держать данное слово, быть предупредительными и вежливыми, выручать друга в беде, заступаться за слабого и обиженного, благородно и возвышенно относиться к женщине. 

                                  РЫЦАРЬ

Ведущий: 

 В Испании знаменитым рыцарем был Дон Кихот Ламанчский, совершавший свои прекрасные подвиги во имя прекрасной Дульсинеи Тобосской. 

  До сих пор вспоминают подвиги средневековых рыцарей, доблестного английского рыцаря Айвенго и его борьбу за честь короля Ричарда. 

 Во Франции такими же знаменитыми были мушкетеры, сражавшиеся за честь короля и оберегавшие прекрасную королеву Анну.

 Россия же славилась своими воинами. Только назывались они не рыцарями, а богатырями. Самими знаменитыми были  Илья Муромец, Алеша Попович и Добрыня Никитич. 

 Со времен рыцарей пришел к нам обычай снимать головной убор, входя в дом. Этим жестом они как бы говорили: «Я тебя не опасаюсь». Сейчас этот жест означает уважение к тем людям, в чей дом ты пришел. 

 Время рыцарей не прошло.  Как и ранее,  ими называют мальчиков и мужчин, которы предупредительны, вежливы, умеют держать слово и выручать в беде, и, конечно, благородно относятся к девочкам и женщинам.

  Вот и подошла к концу наша сегодняшняя встреча. 

 (Награждение победителя игры и самых активных читателей)

 Хочу сказать вам на прощанье, что быть вежливым, воспитанным, тактичным, обладать хорошими манерами - это престижно, надежно и помогает в любых жизненных ситуациях. Это тот фундамент, на котором каждому из вас предстоит строить свои взаимоотношения с окружающим миром. Учитесь всему этому. А помогут вам в этом книги. (Обзор книг по этикету).

