Сценарий конкурса ко Дню толерантности
"Поделись улыбкою своей".
	1-3 классы.
Провела: Бобрышева Т.С.
[bookmark: _GoBack]Цель: уточнить представления что такое «толерантность», выявить основные черты толерантности, сформировать правильное представление о толерантном поведении. Воспитывать чувство уважения друг к другу.

Ход конкурса.
-Добрый день, уважаемые участники конкурса. Наш конкурс сегодня посвящен толерантности. 16 ноября вся мировая общественность отмечает День толерантности или День терпимости. Этот праздник молодой. Этот праздник был учреждён в 1996 году по решению  Генеральной Ассамблеи ООН. 
-Что  такое толерантность? tolerance (английский) – готовность быть терпимым, снисходительность.
-А что значит - быть терпимым? 
-Это значит: уметь прощать, принимать людей такими, какие они есть, уметь признавать свои ошибки, понимать других, допускать, что другие люди могут думать, жить по-другому, чем ты. 

-Почему же появилась необходимость ввести ещё один праздник? Ведь и без него достаточно памятных дат и событий. 
-Насилие, агрессия, нетерпимость, злоба – стали распространенным социальным явлением. Мировая общественность сегодня обеспокоена этим и призывает граждан всех стран задуматься над проявлениями своего поведения.
Пусть будет небо голубым,
А солнце будет ясным!
Пусть человек не будет злым,
И станет мир прекрасным!
Толерантность – это значит
Дружно люди все живут!
И теплом сердец согреты:
Школа, наш дом и быт!

Этапы конкурса
«Будь внимателен». Участники переносят на голове мешочек с песком до фишки и обратно.
«Не урони». Соревнуются в переноски трёх резиновых мячей до фишки и обратно. 
«Каракатица». Участники выполняют «каракатицу» с мячом на животе, стараясь не выронить, до фишки спиной вперед, обратно лицом вперед. 
«Коварный обруч». Поочередно перепрыгивая через обруч в беге до стены и обратно
«Палочки - выручалочки». У первого участника в руках две палочки – выручалочки, по команде он бежит до ориентира (обходит его), возвращается в команду, передаёт палочки следующему участнику. 
Три прыжка. Участники делятся на две команды. На расстоянии 8-10 м. от линии старта положить скакалку и обруч. После сигнала 1-ый, добежав до скакалки, берет ее в руки, делает на месте три прыжка, кладет и бежит назад. 2-ой берет обруч и делает через него три прыжка и идет чередование скакалки и обруча.
«Передал - садись!» Играющие делятся на несколько команд, по 7 - 8 человек в каждой и строятся за общей линией старта в колонну по одному. Впереди каждой колонны лицом к ней на расстоянии 5 - 6 м становятся капитаны. Капитаны получают по волейбольному мячу. По сигналу каждый капитан передает мяч первому игроку своей колонны. Поймав мяч, этот игрок возвращает его капитану и приседает. Капитан бросает мяч второму, затем третьему и последующим игрокам. Каждый из них, вернув мяч капитану, приседает. Получив мяч от последнего игрока своей колонны, капитан поднимает его вверх, а все игроки его команды вскакивают. 
«Собери слово». В корзине с шарами выбрать те, на которых написаны буквы. Составить слово. (дружба)
Дружба-это теплый ветер,
Дружба-это светлый мир.
Дружба-солнце на рассвете.
Для души веселый пир.
Дружба-это только счастье.
Дружба у людей одна,
С дружбой не страшны ненастья.
С дружбой жизнь весной полна.

-Я благодарю всех за участие, вы были добрыми, внимательными, оказывали помощь друг другу. Надеюсь вы всегда будете проявлять уважение и терпение к людям, которые вас окружают.

Исполнение песни «Улыбка».







