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п.Бира


	В соответствии с  Федеральным  законом  от  29.12.2012 ? 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Гражданским кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Российской Федерации внести в устав областного государственного  общеобразовательного бюджетного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Специальная (коррекционная) школа-интернат» следующие изменения и дополнения:


В разделе 2 «Цели, предмет и виды деятельности»


п. 2.5. дополнить  следующим содержанием:                                                                      « -  оказание транспортных, медицинских и прачечных услуг;


- производство и сбыт сельскохозяйственной продукции;


- изготовление и реализация швейной, столярной и кулинарной продукции;


- оказание копировально-множительных услуг;


- иные услуги, не противоречащие законодательству Российской Федерации.


Платные дополнительные образовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансируемой из средств бюджета».


В разделе 5 «Руководитель  Учреждения»


 	В   абзаце 10 пункта  5.8. – «По согласованию  с Учредителем  утверждает структуру и штатное расписание, устанавливает размеры должностных окладов, компенсационные и стимулирующие выплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации и Еврейской автономной области» исключить слова «по согласованию с Учредителем»;


В разделе 6 «Управление Учреждением»:


Пункт 6.1. изложить в следующей редакции: 


«В Учреждении формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся общее собрание работников Учреждения (далее – Общее собрание), педагогический совет (далее - Педагогический совет), попечительский совет (далее - Попечительский совет)».


Пункт 6.6. изложить в следующей редакции:


«Деятельность Попечительского совета регламентируется действующим законодательством Российской Федерации, Уставом  Учреждения, Положением о Попечительском совете.


Попечительский совет создается на весь срок деятельности образовательного учреждения в целях  развития форм самоуправления и дополнительного привлечения внебюджетных финансовых ресурсов для обеспечения деятельности  Учреждения.


 6.6.1. Основные функции Попечительского совета:


- оказание помощи в  создании  необходимых условий  для умственного, нравственного,  физического  развития воспитанников Учреждения;


- содействие в работе по совершенствованию учебно-воспитательного процесса;


- привлечение внебюджетных  средств    с целью укрепления  материально-технической базы   Учреждения;


- организация и  проведение  спортивно - культурных и  оздоровительных мероприятий   на  школьном районном и областном уровнях.   


6.6.2. Состав Попечительского совета и организация его работы.


В состав Попечительного  совета могут входить:


-      родители (законные представители) воспитанников;


- представители общественных, благотворительных организаций, предприятий различных форм собственности, частные лица, содействующие развитию  Учреждения;


- представители педагогического коллектива;


- представитель администрации Учреждения.


6.6.3. Попечительский совет осуществляет свою деятельность на общественных началах в соответствии с задачами и функциями, определенными Положением о Попечительском совете  Учреждения;


6.6.4. Попечительский совет планирует свою работу самостоятельно в соответствии с планом работы, принятом на текущий учебный год.


6.6.5. Заседание Попечительского совета проводится по мере необходимости по решению его председателя или трех и более членов Попечительского совета, но не реже одного раза в квартал.


Попечительский совет принимает решения в рамках своих полномочий, определенных Положением о Попечительском совете.


Заседание  Попечительского совета правомочно принимать решение, если присутствует не менее 50% его членов. Решение считается принятым, если за него проголосовало большинство присутствующих.


Руководство текущей деятельностью Совета осуществляет председатель, который избирается простым большинством голосов открытым голосованием  из числа выбранных в  Попечительский совет.


6.6.6. Ликвидация и реорганизация  Попечительского совета может производиться по решению общего собрания Попечительского совета, либо Общего собрания работников Учреждения».





 


 


