 ДОКЛАД «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИКТ НА УРОКАХ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВОЙ ОРИЕНТИРОВКИ»

Аристипп писал: «Детей надо учить тому, что пригодиться им, когда они 

вырастут». 

   XXI век — век высоких компьютерных технологий. Современный ребёнок 

живёт в мире электронной культуры. Владение информационными 

технологиями ставится в современном мире в один ряд с такими качествами, 

как умение читать и писать. 
Человек, умело, эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет другой, новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникшей проблемы, к организации своей деятельности.

 Современные компьютерные технологии представляют огромные возможности для развития процесса образования. Еще К.Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности».
    Разумное использование в учебном процессе наглядных средств обучения играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, речи, мышления учащихся. 

   Действительно, использование мультимедиа позволяет хоть чем-нибудь „зацепить" каждого ученика, насытить урок разнообразными материалами, расширяет возможности варьирования различных форм воздействия и работы. В конце концов, просто делает его (урок) на порядок ярче и насыщеннее. Особая роль принадлежит, конечно, визуальным материалам ─ фото, плакатам, карикатурам, видеофрагментам и т.п.
Компьютерные технологии качественно изменяют содержание, методы и организационные формы обучения и при определённых условиях могут способствовать коррекции и развитии высших психических функций, коррекции пробелов в знаниях, формированию познавательных способностей.

Уроки с использованием ИКТ стали привычными для обучающихся, а для меня - нормой работы. 

В начале работы по данной теме я использовала компьютер на уроках фрагментарно, пользуясь готовыми электронными ресурсами и презентациями, изготовленными другими педагогами. 
Затем сама научилась готовить презентации к урокам. После этого начала  использовать электронные ресурсы по СБО, но систематического и осознанного использования добилась позже, когда начала ориентироваться во всем этом множестве и научилась отбирать необходимые ресурсы для каждого этапа урока.

Я разработала ряд уроков по СБО по следующим разделам «Домашняя экономика», «Транспорт», «Питание», « Одежда и обувь», « Личная гигиена и др ». 
Использование компьютерных презентаций в преподавании курса СБО помогает мне сделать урок наглядным и выразительным, позволяет достигать более глубокого запоминания учебного материала, через образное восприятие, усиление его эмоционального воздействия.

Здесь, как нельзя лучше подходят слова великого педагога К.Д Ушинского : 

« Если вы входите в класс, от которого трудно добиться слова, начните показывать картинки, и класс заговорит, а главное, заговорит свободно……» Со времен Ушинского картинки явно изменились, но смысл этого выражения приобрел сегодня информационно – иллюстративный оттенок.

И я с уверенностью могу сказать, что урок, включающий слайды презентации, видеофрагменты вызывают у детей эмоциональный отклик, в том числе и самых инфантильных или расторможенных. Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе с классом.

Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе урока.

 ·      при объяснении нового материала, как источник учебной информации, как наглядное пособие (использование энциклопедий, слайд-фильмов, видеороликов);

 ·        при закреплении и повторении(  задания с выбором ответа, тренажер;) Работа с заданиями с выбором ответа – компьютерные технологии позволяют анализировать, сохранять и обрабатывать задания, где требуется один или несколько вариантов ответа из предложенных.  Такие задания помимо текста могут содержать рисунки, а также фотографии, видео- и анимационные фрагменты. Выполнение учащимися таких заданий позволяет закрепить полученные ими знания по изучаемому материалу. Применение электронных образовательных ресурсов для закрепления материала позволяет сделать этот этап  более привлекательным для учащихся и удобным для меня.

 ·        для контроля знаний, умений и навыков, при этом используя индивидуальный и дифференцированный подход, выбирая уровни сложности задания для конкретного ученика. Тестовые  формы диагностики  позволяют провести самооценку и оценку деятельности обучающихся. При этом сразу после выполнения теста ученик сам видит свои ошибки, что невозможно при устном опросе.

Для контроля знаний использую тесты, форму организации которых условно можно назвать «выбери ответ из предлагаемых вариантов».  Для выдачи ответа достаточно нажать клавишу с номером правильного ответа, выбрав среди предложенных.

Иногда тестирование учащиеся выполняют самостоятельно в тетрадях, тогда тест просто демонстрируется на доске. Можно использовать его для групповой работы. В этом случае группа учащихся совместно выполняют тест у компьютера. И третий вид работы – это самостоятельная работа учащихся за компьютером. К сожалению недостаточная материально- техническая база усложняет последний вид работы.

Мультимедийная  презентация  представляет учебный материал как систему ярких опорных образов, что позволяет облегчить запоминание и усвоение изучаемого материала. Это очень удобно, не надо готовить огромное количество карточек, рисованию схем на уроках. У учителя экономится время на уроке, рисунок четкий, красочный, яркий. Работать учителю и ученику приятно. При этом разрабатывая свои уроки, получаю программный продукт, адаптированный к данному ученическому коллективу.

Кроме того, с помощью презентации можно использовать разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную. Мультимедийная презентация, таким образом, наиболее оптимально и эффективно соответствует триединой дидактической цели урока: 

Образовательный аспект: восприятие учащимися учебного материала, осмысливание связей и отношений в объектах изучения. 

Развивающий аспект: развитие познавательного интереса у учащихся, умения обобщать, анализировать, сравнивать, активизация творческой деятельности учащихся. 

Воспитательный аспект: умения четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи. 

Таким образом, использование ИКТ на уроках социально-бытовой ориентировки ведет  к:

 ·        повышению эффективности образовательного процесса за счет одновременного изложения учителем теоретических сведений и показа демонстрационного материала с высокой степенью наглядности, что особенно важно для детей с нарушениями интеллекта;

 ·        увеличению объема выполняемых на уроке заданий;

 ·        более рациональному использованию времени урока;

 ·        повышению познавательной активности и мотивации к учению за счет разнообразия форм работы.

Очевидные достоинства мультимедийных уроков-презентаций и в том, что качественно изменяется отношение ученика к СБО, как учебному предмету. Благодаря использованию презентаций у школьников наблюдается концентрация внимания; включение всех видов памяти: зрительной, слуховой, моторной, ассоциативной; осуществляется более быстрое и глубокое восприятие излагаемого материала. Практика показывает широкий интерес школьников к таким урокам

Конечно, подготовка уроков с использованием современных информационных технологий - это удел энтузиастов, поскольку требует много времени систематизации и оформления информации, но вложенный труд надолго остаётся в виде целых циклов и практикумов, которые составляют интеллектуальное богатство учителя.

