Доклад « Выбор методов и приемов обучения умственно отсталых школьников на уроках СБО»
     Как гласит китайская притча: «СКАЖИ МНЕ – И Я ЗАБУДУ; ПОКАЖИ МНЕ – И Я ЗАПОМНЮ; ДАЙ СДЕЛАТЬ – И Я ПОЙМУ».

 Не секрет, что мы запоминаем:

10% того, что мы читаем,

20 % того, что мы слышим,

30 % того, что мы видим,

50% того, что мы видим и слышим,

70% того, что мы говорим,

90% того, что мы говорим и делаем.

Объяснение простое: только,  когда мы говорим и участвуем в реальной деятельности, только тогда мы запоминаем на 90%. Для этого необходимы новые педагогические технологии, эффективные формы обучения, активные методы обучения

     Активные методы обучения – это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала. Активные методы обучения  строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, диалоге и  использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме организации их работы, вовлечении в процесс всех органов чувств, деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии. 
   Активные методы обучения помогают  учителю эффективно начать урок, организовать сообщение нового материала и самостоятельную работу, а также провести релаксацию и подвести итог урока. Они помогают развить мотивацию к обучению, учат учащихся самостоятельно добывать знания, развивают интерес к предмету, а также развивают коммуникативные навыки. 

   Активные методы обучения подразделяются на:

- методы начала урока;

- методы выяснения целей, ожиданий, опасений;

 - методы презентации учебного материала;

-  методы организации самостоятельной работы;

-  методы релаксации;

- методы подведения итогов.
 Расскажу о некоторых методах, применяемых мною на уроках СБО. 
1) Методы начала урока;   
Одним из требований к современному уроку с точки зрения здоровьесбережения является создание на уроке благоприятного психологического климата. Поэтому каждый урок я стараюсь начинать с создания у детей благоприятного настроя. Такие методы, как «Поздоровайся глазами», «Круг дружбы», «Поздоровайся локтями», или «Летающие имена» эффективно и динамично помогают мне  начать урок, задать нужный ритм, обеспечить рабочий настрой и хорошую атмосферу в классе.
А)"ПОЗДОРОВАЙСЯ ГЛАЗАМИ"
Проведение:

- Сейчас я с каждым из вас поздороваюсь. Но поздороваюсь не словами, а молча - глазами. При этом постарайтесь глазами показать, какое у вас сегодня настроение.
Б) «ПОЗДОРОВАЙСЯ ЛАДОШКАМИ»
Проведение:

-Пожелаем друг другу здоровья. Повернитесь друг к другу, посмотрите в глаза, улыбнитесь. Разверните ладони друг к другу, но не прикасайтесь. Теперь соединяем пальцы со словами: 

 желаю (большой),

 успеха (указательный),

 большого (средний),

всегда (безымянный),

 во всем (мизинец),

здравствуй (всей ладонью), … (имя).
В) «КРУГ ДРУЖБЫ»
Проведение. 

Учащиеся  встают в круг под негромкую музыку. Для того, чтобы движения были синхронными, учитель объясняет , что при выполнении движений, сначала вступаем в контакт с партнером слева, затем с партнером, который находится справа. 

 - Как прекрасно, что мы все сегодня собрались. Приглашаю вас в круг дружбы. (Все учащиеся  встают в круг в центре класса). 

 - Давайте еще раз поздороваемся. Здороваться можно по-разному: 

* как деловые люди - рукопожатием (жмут друг другу руки); 

* как добрые, старые приятели - обняться (обнимают соседа слева, затем справа); 

* просто потереться плечиками (спинками); 

*поздороваться, хлопнув друг друга по ладони; 

 *взяться за колени соседа; 

 * поздороваться как эскимосы - прикоснувшись носами друг к другу; 

 * поклон (как в Японии); 

 * приветственный танец «адаму» («танец прыжков») (как в Кении); 

 * сложить ладони вместе, как будто молимся, приложить их к голове, поклониться и произнести «савадди».  (как в Таиланде); 

 * высунуть язык. Эта традиция продолжается до сегодняшнего дня. Ее часто дополняют скрещиванием ладоней на груди и мн. др.

Эта смешная игра позволяет весело начать урок, размяться перед более серьезными упражнениями, способствует установлению контакта между учениками.
2) Очень важны активные методы выяснения целей, ожиданий, опасений.

А) Метод «Верные – неверные утверждения»
Используется на стадии вызова, предлагается несколько утверждений по  ещё не  изученной теме. Дети выбирают «верные» утверждения, полагаясь на собственный опыт или просто угадывая.

 Идёт настраивание на изучение новой темы, выделяются ключевые моменты.

На одном  из следующих уроков  возвращаемся к этому приёму, чтобы выяснить какие  из утверждений были верными, можно на стадии рефлексии.

 Тема «Семья».

-Здесь написаны  только  родственники: мама, папа, дядя, сосед, сын, товарищ

- В семье может быть только один ребёнок

-Семьи, в которых много детей называются многодетными

- Бабушка это папина мама
Б) Метод  «Составление кластера»
      Слово кластер в переводе означает пучок, созвездие. Ученик записывает в центре листа ключевое понятие, а от него рисует стрелки-лучи в разные стороны, которые соединяют это слово с другими, от которых в свою очередь лучи расходятся далее и далее.                     
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3) В процессе урока учителю регулярно приходится сообщать новый материал обучающимся.
А) Главной опорой в усвоении любого познавательного материала умственно отсталым детям служат наглядные средства обучения. Поэтому демонстрация является одним из важнейших методов обучения при сообщении учебного материала

На занятиях по СБО мной  используются различные виды наглядности: натуральные предметы (например, одежда, посуда, продукты); реальные объекты (например, помещения, предприятия, учреждения); муляжи, игрушки, модели, макеты; изображения (предметные, сюжетные), фотографии, учебные фильмы,; практический показ действий педагогом; технологические, операционные, предметные планы (карты). 

Демонстрация наглядности всегда сопровождается подробными словестными комментариями. 

Б) На занятиях по социально-бытовой подготовке эффективным является применение метода моделирования реальных ситуаций.
При использовании этого метода учащиеся делятся на 2 группы – актеров и зрителей. Учащиеся-зрители внимательно следят за поведением, общением действующих лиц, дают им оценку. Обе эти группы очень динамичны, непостоянны, как по количеству, так и по составу участников. Моделирование реальных ситуаций может применяться при изучении любой темы: «Транспорт», «Комнатные растения», «Жилище», «Одежда», «Питание». Сюжеты ситуаций берутся из реальной жизни. 

Например, такая ситуация: «Автобус. Пассажиров больше, чем мест. Пассажиры разные: дедушка, мама с маленьким ребенком, мужчина, женщина, девочка, мальчик. Кто кому уступит место? Кто сядет Кто останется стоять?». Такие вопросы требуют от воспитанников не только оценки правильности-неправильности предложенного им варианта, но и активности детей в поиске нужного варианта, что требует актуализации и адекватного применения имеющихся знаний. 

В) Широко используются  при объяснении материала    и обобщении  знаний игровые моменты и приемы. 
Игровая форма занятий позволяет создать комфортную, эмоциональную сферу. 

Большими возможностями обладают дидактические игры. В дидактических играх мной используются  натуральные предметы, игрушки, муляжи, модели, картинки (предметные и сюжетные), а так же вербальный материал: слова, фразы, предъявленные в устном или письменном виде. 

Также с успехом  используются  и другие виды игр: 

- режиссерские, когда ребенок управляет игрушками, моделями, действует через них; 

- сюжетно-ролевые, где роли выполняются самими детьми. 

В процессе этих игр происходит закрепление определенных представлений, знаний и умений, а часто и их совокупности по нескольким темам, освоение определенных социальных ролей (например: сына, пассажира, покупателя), накопление некоторого опыта социальных взаимоотношений. 

Г) Метод  проблемного обучения. К ним прежде всего относится создание проблемной ситуации. Проблемная ситуация – это интеллектуальное затруднение, возникающее в случаях, когда человек не может действовать стандартно, он поставлен перед необходимостью искать решение. Разрешение этих ситуаций развивает способность детей ориентироваться в обстановке, формирует привычку анализировать условия, в которых приходится действовать, адекватно применять знания в измененных условиях. 

Проблемная ситуация должна быть не только интересной, но и посильной: дети должны чувствовать, что решение проблемы им доступны. 

· Три товарища хотят пойти в кино, но у них только два билета. Они договариваются обо всем по-хорошему, не доводя дело до ссоры.

· Молодой человек пришел на почту, ему нужен бланк для почтового перевода. Он просит у оператора бланк и она ему дает..(Проблемные ситуации с неоконченным сюжетом). Ребятам предлагается придумать, чем все это могло бы закончиться и разыграть ситуацию.

· Мама с сыном пришли в магазин за покупками. Денег хватает на две недорогие вещи для мамы и сына. Но сын увидел дорогую игровую приставку и просит купить.

· Два друга на время решили поменяться ручками. Один из них нечаянно сломал ручку и начал требовать назад свою.
4)На  обобщающих уроках мной  используются следующие методы:
А)  Метод «Творческая мастерская» с большим успехом применяется мною на обобщающих уроках .  Дается задание разделиться на группы, создать и презентовать групповой проект на заданную тему. Предварительно необходимо составить план размещения принесенного на урок материала, оформления титульного листа. На работу отводится 20 – 25 минут. По истечении этого времени каждая группа или ее представитель должны презентовать свой проект. В ходе практической деятельности учеников учебный кабинет превращается в настоящую творческую мастерскую. В конце урока появляются замечательные творения. Каждое решение уникально, выразительно. Научиться дружно работать в группах, прислушиваться к мнению товарищей, коллективно создавать замечательные работы (картины, газеты, книги) из собранных вместе материалов - главная цель этого урока.
Б) Метод « Хочу стать миллионером»
На доске деньги – 10р, 50р, 100р, 500р. Учащиеся  читают на обратной стороне вопрос и отвечают на него или выполняют какое – либо задание. Выполнив задание забирают деньги себе. Если не выполняют задание, то деньги отдают обратно . 

5)Не стоит забывать о восстанавливающей силе релаксации на уроке. Ведь иногда нескольких минут достаточно, чтобы встряхнуться, весело и активно расслабиться, восстановить энергию. 

Цель релаксации — снять умственное напряжение, дать детям небольшой отдых, вызвать положительные эмоции, хорошее настроение, что ведет к улучшению усвоения материала. Видами релаксации могут быть различного рода движения, игры, пение, танцы.
Я использую следующие активные методы: «Энергия - 1», «Роботы», Постройся по росту», «Четыре стихии», «Пантомима» 
А)Упражнение «Четыре стихии».
- "Четыре стихии"- это земля, вода, воздух, огонь. Если я скажу "земля" - вы приседаете на корточки и дотрагиваетесь руками до пола. Если я скажу "вода" - вы вытягиваете руки вперед и совершаете плавательные движения. Если скажу "воздух" - вы поднимаетесь на носочки и поднимаете руки вверх, глубоко вдыхаете. Если я скажу "огонь" - вы вращаете руками в локтевых и лучезапястных суставах. Понятно? А сейчас потренируемся. Тот, кто ошибется, может исправить ошибку. Начали.
Б) Упражнение «Постройся по росту». Детям завязывают глаза и предлагают построиться по росту в шеренгу. После этого, как все участники займут свои места, повязки снимаются, и проверяется результат.
В) Упражнение «Пантомима»
- Класс делится на 3 группы. У каждой группы есть задание, они должны изобразить предмет или какое-либо действие. При этом нельзя ничего говорить, а можно показывать только мимикой, жестами или действиями. 
Г) Упражнение Снежинки»
 Вы попали в волшебный зимний лес. Чудесный морозный день. Вам приятно, вы чувствуете себя хорошо, дышите легко и свободно. Вообразите, что вы легкие, нежные снежинки. Ваши ручки легкие-легкие – это тонкие лучики снежинки. Ваше тело тоже легкое-легкое, как будто оно снежное. Подул легкий ветерок, и снежинки полетели. С каждым вдохом и выдохом вы все выше и выше поднимаетесь над волшебным лесом. Ласковый ветерок нежно гладит маленькие, легкие снежинки…. (пауза – поглаживание детей). Вам хорошо, приятно. Но вот пришла пора возвращаться в эту комнату. Потянитесь и на счет «три» откройте глаза, улыбнитесь ласковому ветерку и друг другу.
Д)Упражнение «Порхание бабочки»
Представьте себе прекрасный летний день. Вы лежите на зеленом лугу. Вокруг все спокойно и тихо. Вам тепло и уютно, вы дышите легко и спокойно. Вообразите себе, что вы – легкие бабочки с большими красивыми крыльями. Ваши ручки легкие-легкие – это крылья бабочки. И тело ваше тоже стало легкое-легкое, взмахнули крылышками и полетели. С каждым вдохом и выдохом вы все выше и выше парите в воздухе. Легкий ветерок нежно гладит ваши крылышки…. (пауза – поглаживание детей). Вам хорошо, приятно. Но вот пришла пора возвращаться в эту комнату. Потянитесь и на счет «три» откройте глаза, улыбнитесь ласковому ветерку и друг другу.
Е) Физминутки под музыку
1. Представьте себе, что вы маленькие семена растений.

2. Маленькому семени зимой в почве было холодно, оно сжималось, чтобы согреться.

3. Весной солнышко согрело землю.

4. Семя отогрелось (распрямиться)

5. Ему стало интересно, что там, наверху (потянуться)

6. И оно начало расти (подняли руки)

7. Появились корешки у семени (потопали ножками)

8. Стал пробиваться росток из-под земли (покачали руками)

9. Солнышко так согрело росток, что он решил стать высоким-высоким, чтоб помахать солнышку своими листочками (машем руками)

10. Появлялись всё новые и новые листочки.

11. И вот однажды на побеге появился бутон (сложили ладошки)

12. И расцвёл цветок, улыбнулся он солнышку и другим цветам(повернулись, улыбнулись)

13. Стал радоваться жизни, трепетать на ветру, радовать людей.

14. Прилетали к нему пчёлки и бабочки.
6) Активные методы подведения итогов: «Ромашка», «Мудрый совет», « Итоговый круг», игра «Вопрос – ответ». 
А) «Ромашка» -   1. Дети отрывают лепестки ромашки и отвечают на главные вопросы, относящиеся к теме урока, мероприятия, записанные на обратной стороне. 2. Берет чистый лепесток. Пишет вопрос другой группе, вывешивает вопрос перевернув. С доски другая группа берет лист, читает и выполняет участник, дополняют другие.
Б) «Итоговый круг» - Учитель дает минуту! Подготовленные представители группы встают в круг, задают вопросы детям других групп, те в свою очередь отвечают (работают по кругу).
 В) «Комплименты»
Дети становятся в круг. Глядя в глаза соседу, говорят несколько слов, хвалят за то, как они работали на уроке, желают дальнейших успехов.

Таким образом использование АМО на  уроке позволяет мне 

- обеспечить положительную мотивацию обучения;

- провести урок на высоком эстетическом и эмоциональном уровне;

-обеспечить высокую степень дифференциации обучения;

- повысить объем выполняемой на уроке работы в 1,5 – 2 раза;

-усовершенствовать контроль знаний;

-рационально организовать учебный процесс, повысить эффективность урока.
Не секрет, что в первую очередь от учителя зависит – каким будет школьное об разование, какими будут наши выпускники, каким будет наше будущее. Осво ение и применение эффективных технологий и методов обучения, новых форм организации образовательного процесса, формирование новых отношений в школе – это на сегодняшний день требование времени.
