Профориентационная карта   - одна из форм  проведения  профессионального консультирования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
Уважаемые коллеги, начать своё выступление мне хотелось бы с того, что

вам давно известно.   Профориентационная   работа в специальных (коррекционных) учреждениях  - одно из приоритетных направлений социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Для подавляющего большинства подростков выбор профессии – первое жизненно важное решение. Для детей с ограниченными возможностями здоровья его значимость ещё выше. Это обусловлено многими причинами, важнейшие из них заключаются в том, что в силу своих  специфических  условий у этих подростков объективно повышен риск неадекватного профессионального выбора.

Неадекватный профессиональный выбор, в свою очередь, может приводить к затруднениям при взаимодействии с окружением, к резкому ухудшению социальной адаптации, вплоть до асоциальных проявлений, к ухудшению состояния здоровья и иным негативным последствиям.


В силу объективных условий воспитания и развития сами возможности  профессионального выбора у таких обучающихся ограничены, так как у этих ребят нет положительного опыта в этом направлении, а жизненных психофизиологических резервов для исправления сделанных ошибок часто оказывается значительно меньше, чем у их нормально развивающихся сверстников, поэтому вся ответственность  по созданию условий для социализации воспитанников ложится на весь педагогический коллектив. 
В школе ведётся  систематическая,  планомерная  работа  по профессиональному самоопределению  детей с  ОВЗ  через разнообразные формы, методы и приёмы, используемые педагогическим коллективом для достижения поставленной цели. СЛАЙД 2  (назвать некоторые из них)

Это комплексная  кропотливая ра​бота многих специалистов школы (классного руководителя, учителей трудо​вого обучения и социально-бытовой ориентировки, педагогов дополнительного образования, школьного психолога, со​циального педагога, библиотекаря, воспитателей,  медработников).

 Примером комплексной работы всего коллектива  является ярмарка профессий, организованная в начале учебного года, где  учителя – предметники и воспитатели презентовали каждый свой кружок, а у ребят появилась возможность выбрать его по интересам. В результате анализа маршрутных листов выяснилось, что каждый ребёнок нашёл себе занятие по интересам. С кружками определились все воспитанники школы.
СЛАЙД 3


На конкурсе профессионального мастерства, «На пути к успеху»,   где профессиональные пробы выполняли  обучающиеся 8 – 9 классов,  ребята смогли показать не только теоретические,  но и свои общетрудовые,  практические знания, умения и навыки. Можно было увидеть и эмоциональное состояние ребят, работоспособность, проявление личностных и профессиональных качеств.
СЛАЙД 4


Знакомство с рабочими профессиями непосредственно на предприятиях обувной фабрики, мебельной фабрики «Фома», наблюдения за работой специалистов своего дела, ознакомление с готовой продукцией, условиями труда  на этих предприятиях,  помогают ребятам увидеть значимость рабочей профессии, её престижность,  необходимость и задуматься о своём будущем.
СЛАЙД 5


Ребята бывают частыми гостями профессиональных учебных заведений области (технологического и политехнического техникумов), куда они выезжают на экскурсии не только в роли будущих абитуриентов, где им предстоит в дальнейшем учиться, но и сами выступают с концертными номерами в стенах этих заведений  вместе с бывшими выпускниками нашей школы, смотрят бытовые условия проживания, учебные мастерские, кабинеты, общаются с друзьями, родными и знакомыми.
СЛАЙД 6


Уже давно традиционными стали круглые столы, где встречаются выпускники со всеми специалистами школы: социальным педагогом,  психологом, медработниками, классными руководителями, учителями трудового обучения, администрацией школы, воспитателями и ведут разговор о слагаемых профессионального мастерства, задают возникающие вопросы.
СЛАЙД 7


Значимую информационно – консультативную помощь получают ребята, побывав в центре занятости, где есть стенды с интересующими вопросами выпускников. Ведут разъяснения по вопросам трудоустройства также  и ведущие специалисты центра занятости.
СЛАЙД 8


Профориентационная работа с обучающимися  - одна из важных сфер деятельности социального педагога коррекционной школы, которая включает в себя профессиональную диагностику, профессиональное информирование и консультативную помощь старшеклассникам в их профессиональном самоопределении.
СЛАЙД 9


День открытых дверей в мастерских школы – пожалуй, самый ожидаемый день для ребят начального звена, где они могут не только посмотреть кабинеты профессионально – трудовой подготовки, но и посидеть за машинками, попробовать сами свои силы и способности, а самое главное, получить от этого огромный интерес и массу воспоминаний.
СЛАЙД 10
В ходе деловой игры «Я устраиваюсь на работу»,  ребята проигрывают роли работника, пришедшего устраиваться к работодателю на предприятие, предъявляют необходимые документы,  требующиеся для трудоустройства, рассказывают о себе, показывают теоретические знания техники безопасности, свои  деловые качества, мастерство в изготовлении изделия, получают необходимые рекомендации от работодателя
СЛАЙД 11


Через внеклассную кружковую деятельность у воспитанников формируется жизненная компетентность, появляется и обогащается их практический опыт работы по приготовлению пищи, по вопросам, как дать вторую жизнь старым  вещам, выполнить несложный ремонт, обустроить жилище, изготовить несложные поделки и изделия для себя,  для дома, для семьи.
СЛАЙД 12 


КТД не оставляет равнодушным ни одного ребёнка. Каждому хочется проявить свой талант, попробовать себя,  выполнить «мужскую» работу и наоборот, доказав, что  «любое дело по плечу»
СЛАЙД 13


Олимпиада – для популяризации профессионально – трудового обучения, в частности,  рабочей профессии  «швея» в школе проходят олимпиады предметные. Ребята школы участвуют и на межшкольном уровне в олимпиадах: по столярному делу, СБО,показывая своё мастерство.
Слайд 14


Информационный стенд «Сто дорог – одна твоя» тоже служит для консультирования ребят  по вопросам самоопределения в выборе профессии. Здесь предлагается разнообразная  полезная информация о профессиях (профессиограмма), предлагаются фотографии ребят с мест дальнейшего их обучения, даются рекомендации о качествах личности, необходимых для будущей профессии и многое другое. Меняется материал один раз в месяц.


Мы понимаем,  как и любая работа школы в другом направлении, не принесет сиюминутных результатов без выполнения необходимых условий: обеспечения непрерыв​ности, целостности, постоянства, взвешенности подходов к каждому обучающе​муся, заинтересованность в работе всего педагогического коллектива, слаженная работа в социуме.

 СЛАЙД 15  (Тестирование). 


Вот результаты предварительного тестирования.

Анализируя   результаты  тестирования обучающихся 9 классов по предварительному выбору профессии, можно увидеть,   что не все ребята определились с выбором профессии и профессиональным учреждением, в котором  они хотели бы обучаться, несмотря на то, что мероприятия проводятся и носят профориентационную направленность. Необходимо индивидуальное сопровождение и индивидуальное консультирование обучающихся  по вопросам самоопределения в выборе профессии.
Одной из форм индивидуального сопровождения ребёнка является дневник наблюдений. Мы привыкли больше работать с ним. Современное время требует новых форм сопровождения и консультирования обучающихся по вопросам самоопределения в выборе профессии.
Для успешной социализации обучающихся с ОВЗ, Автономная некоммерческая организация «Суваг», которая занимается внедрением и распространением инновационных проектов в области образования, воспитания и социальной защиты детей с ОВЗ в РФ, предоставила нашему образовательному учреждению учебно – методический комплект, в который входит и рекомендована к использованию профориентационная карта обучающегося – как форма профессионального консультирования  детей с ОВЗ. В  этом учебном году мы начали её апробирование.
СЛАЙД 16  (Карта)
СЛАЙД 17 (Цель)


Профориентационная карта предназначена для сбора и систематизации сведений об обучающемся, его интересах, склонностях, проявившихся на начальных этапах  профессионального развития, проведения профессионального консультирования.



Профориентационная карта формируется в процессе  мероприятий, включающих психологическую, медицинскую, психофизиологическую диагностику, направленных на оценку индивидуальных особенностей ребёнка, перспектив его развития с целью выявления пригодности обучающегося к успешному выполнению тех или иных видов профессиональной деятельности.


В этом учебном году мы начали апробирование этого комплекса, в частности,  профориентационной карты.

Если карта является как бы программой работы по профконсультированию, то методические рекомендации – это пособие учебное, по  которому осуществляется вся дальнейшая деятельность всех служб сопровождения и педагогического коллектива в целом. 
СЛАЙД 18 (методические рекомендации)


Методические рекомендации предназначены для оказания помощи специалистам в организации и проведении профориентационной работы среди обучающихся с ОВЗ, в частности. консультирования.
СЛАЙД 19 (участники консультирования).
СЛАЙД 20 (разделы карты)


Карта состоит из 4 разделов:
 (Работу с картой по разделам показать слушателям)

СЛАЙД 21
· общие сведения о воспитаннике – раздел, в котором обобщаются полученные в ходе первичной беседы и анализа медицинской и педагогической                  и профессиональных предпочтениях обучающегося, а также о его семье;     
СЛАЙД 22                                                                                                                                                 

· медицинский раздел – в котором отражаются данные диагностики психического и физического развития подростка и диагностика его развития применительно к трудовой деятельности, физическим и нервнопсихическим  нагрузкам, определяется оптимальный режим и характер учебно – производительного труда, даются рекомендации по режиму и характеру учебного труда;
СЛАЙД 23

· психологический раздел, в котором выявляются интересы, склонности, способности обучающихся, формирование навыков саморегуляции, адекватной самооценки, производится ориентация на конкретные виды профессиональной деятельности, формирование и коррекция профессиональных планов;

СЛАЙД 24

· социально – психологический раздел, в котором обобщаются полученные в ходе медицинской и психологической диагностики сведения об обучающемся и формируются рекомендации по вопросам:

 -  профессионального обучения и трудоустройства;

 -  формированию профессионально важных функций и качеств;

 -  ознакомлению с профессиями, условиями труда;

 -  производством;

 - формированию трудовой культуры;

 -  навыков делового общения, направленные  на расширение социальных связей,  социально – бытовую адаптацию и социально – средовую ориентировку подростка с ОВЗ, составляется профессиограмма выбранной профессии.
СЛАЙД 25 (Набор диагностических методик).

Для оценки индивидуальных особенностей  и перспектив развития  обучающихся с ОВЗ, к успешному выполнению различных видов профессиональной деятельности предложен набор диагностических методик.

Здесь даны критерии для каждой возрастной группы: что должны дети знать и уметь в 7 – 10 лет; 11 – 13 лет; 13 – 15 лет; 15 – 17 (18 лет).
В 15 – 18  лет вопрос выбора профессии в главном должен быть решён.

На основе заключения по итогам профессионального консультирования даются советы и рекомендации обучающемуся по подготовке к выбранному профессиональному пути.

Профконсультанту  надо помнить,  работая  с детьми с ОВЗ: 
· консультация проводится в зависимости от степени развития профессиональных планов ребёнка;

·  уровня развития способностей (для одних достаточно 2- 3 бесед,  и краткого диагностического обследования, чтобы принять решение о выборе профессии и начать подготовку к ней.  Для других потребуется углубленное обследование и многократные консультации;

· подбор методов диагностики должен опираться на адекватное понимание профессиональной деятельности (в каждом индивидуальном случае);

· выявляются только такие индивидуальные особенности ребёнка, которые облегчают освоение профессиональных действий, способствуют успешной профессиональной деятельности;

·  важно соотнести полученные результаты     с медицинскими противопоказаниями и результатом выполнения профессиональных проб;

· профконсультационная работа должна строиться так, чтобы из диагностической преобразовать её в   диагностико – коррекционную;
· все этапы консультации    служат одной цели – активизировать тестируемого, сформировать  у него стремление к самостоятельному выбору профессии с учётом знаний о своих способностях, полученных с помощью  профконсультанта, и перспективах их развития.   
СЛАЙД 26 (Вывод).


Профессиональная консультация – целая система работы всего педагогического коллектива, служб сопровождения, занимающихся этим сложным процессом профориентационной деятельности, направленным на формирование жизненной компетенции обучающихся  ОВЗ, способствующий их самоопределению в выборе профессии, более успешной социализации в обществе. 
Слайд 27

Самый ценный эффект психодиагностической консультации    состоит в том, что тестируемый начинает более серьёзно задумываться о своих личностных качествах, о сложностях  проблемы профессионального выбора.
Вот некоторые темы занятий, направленные на  адекватный выбор профессии:

Занятие № 1. «Какой я?»
Цель: формирование у обучающихся осознанного отношения к выбору профессии, содействие  выработке плана на ближайшее время, показать роль социума в формировании профессиональной компетенции ребёнка с ОВЗ.
Занятие № 2. «Мои способности»
Цель: посредством  диагностики познакомить обучающихся с диапазоном своих  способностей.
Занятие № 3. «Хочу и могу»
Цель:  учить воспитанника с ОВЗ соотносить свои возможности с интересами; оценивать препятствия и пути их преодоления; познакомить обучающихся с требованиями к профессии типа «Ч – И». «Ч – Т»
Занятие № 4. «Рынок труда»
Цель: выяснение у обучающихся знаний о  востребованности  и престижности  профессии в регионе,  требованиях  работодателей при приёме  на работу,   об учебных заведениях, где можно получить  образование по избранной профессии.
Занятие № 5. «Окончательный выбор» (повторное  анкетирование).

Работа с профориентационной картой  требует  от педагогических работников дополнительной подготовки, новых знаний, пересмотра сложившихся установок, подходов к обучению и воспитанию детей с ОВЗ.

Надо помнить, что  только в сотворчестве,  взаимопонимании, систематической совместной работе и усилиями всего педагогического коллектива  можно добиться определённых результатов по адекватному выбору профессии  обучающимся с ОВЗ,   и тем самым способствовать  их дальнейшей  более успешной социализации в обществе в нынешних экономических отношениях. Формирование жизненной компетенции во многом зависит от всех нас, от нашей слаженности в работе.

Сложности и проблемы есть, но, тем не менее, нам необходимо снижать риск неадекватного профессионального выбора и готовить обучающихся к тому виду профессиональной деятельности, который на сегодня считается профилирующим в образовательном учреждении. 

