Выступление  на МО воспитателей по теме: «Роль экономического воспитания в коррекции личности с нарушением интеллекта».
    Содержание образования в школе меняется с учетом социально -экономических потребностей общества и условий его развития. 

   Перед коррекционной школой обучение требует не только направленной учебной деятельности, но не менее важно развитие коммуникативных умений, навыков содержательного взаимодействия со сверстниками и взрослыми, выработка адекватных представлений с повседневной действительностью, формирование умений делать экономический выбор, принимать самостоятельные решения в личной жизни, думать “по-хозяйски”. Если раньше экономические проблемы искусственно отодвигались от школьника, и он порой до выпуска из школы оставался в стороне, то сегодня жизнь настоятельно требует подготовить умственно отсталых учащихся к жизни в новых экономических условиях. 

   У детей, поступающих в детские дома, часто отсутствуют не только бытовые умения, но и элементарные представления о том, что такое домашнее хозяйство и какие правила его ведения следует учитывать в разных жизненных ситуациях. Каждый воспитанник, получая свою порцию еды, одежды до поры взросления, не задумывается, откуда что берётся. У них не формируются привычки разумной домашней экономики, нет опыта пользования деньгами, приобретения продуктов первой необходимости, приготовления простейших блюд. Поэтому важнейшей задачей воспитателя детского дома является помощь в правильном осмыслении новых явлений, понятий. В то же время сложнейшей задачей является приобщение детей к экономической деятельности, как неотъемлемой части семейного воспитания. Только человек экономически грамотный способен адекватно оценивать себя, своё место в обществе с точки зрения материальных возможностей. Современный ребёнок должен знать, что такое деньги, ресурсы их значение, их ценность и способы их использования. Он должен понимать, что существуют экономические отношения в обществе, и он будет являться их непосредственным участником.  
   В действительности им приходится сталкиваться с более жесткими экономическими условиями, чем выпускникам средней школы, из-за слабой конкурентоспособности на рынке труда, низких заработков и прочих обстоятельств. Специальная коррекционная школа должна готовить учеников к преодолению экономических трудностей.
   Экономическая подготовка - важный фактор повышения жизнеспособности, жизнестойкости школьников с интеллектуальной недостаточностью в современном социуме.
   С этой целью в нашей школе проводится работа по ознакомлению детей с ограниченными возможностями здоровья экономическим понятием на внеклассных занятиях по «Экономической азбуке».

   При изучении предмета обучающиеся осваивают различные типы деятельности: репродуктивную (работа с опорными таблицами, выполнение упражнений на закрепление учебного материала, решение типовых задач), коммуникативную (обсуждение хозяйственных вопросов, разбор конкретных жизненных ситуаций, дискуссии по спорным точкам зрения), поисковую (построение гипотез, поиск решения проблемных ситуаций, выполнение заданий исследовательского характера), творческую (выполнение индивидуальных или групповых проектных заданий с определением стоимости проекта), рефлексивную (анализ актуальной экономической информации, экономического поведения людей в различных обстоятельствах). 
   Опыт работы показывает, что экономическое образование в школьном возрасте помогает учащимся развить экономическое мышление, освоить понятийный аппарат, столь необходимый для ориентации в современном рыночном мире. Целью экономического образования будет приобретение элементарных навыков поведения в условиях рынка, создание понятийной основы для дальнейшего, более глубокого изучения экономики в старших классах.

   Основными задачами являются:

– в сфере обучения – освоение основ знаний о современной экономике, принципах и закономерностях ее функционирования, умений экономической деятельности;

– в сфере самосознания – осмысление своего индивидуального потенциала, формирование осознанного гражданского экономического поведения;

– в сфере мотивации – развитие интереса к проблемам экономики страны и семьи, постоянной потребности в новых знаниях, стремления к самовыражению и самореализации, что должно стать средством социальной защиты, адаптацией к условиям рынка.

   Реализация поставленных задач и цели может идти путем интеграции экономики с математикой или технологией, где экономические знания будут находить практический выход (математические расчеты, качества личности – трудолюбие, предприимчивость, экономность).

   В рамках общего экономического образования акцент делается на элементарных понятиях, связанных с жизненным опытом детей. Содержательная часть занятий по экономике основывается на настоящих и будущих экономических и социальных ролях учащихся (я-личность и гражданин, я-собственник, я-участник финансового рынка, я-потребитель, я-производитель и др.). для изложения теоретического материала используются следующие методы и приёмы: элементы лекций, рассказ, диалоги, проблемные ситуации, видео сюжеты для размышления. В программе экономического курса предусмотрены практические работы: расчёт бюджета своей семьи, составление меню для школьника и расчёт его стоимости, изготовление сувениров из вторичного сырья, решение задач с экономической направленностью. Практикумы могут быть следующими: «Паспорт домашнего хозяйства»,  «Экономические продукты и объекты», «Твоя будущая профессия», «Оплата труда», «Собственник», «Безотходное производство» и другие.

   Для активизации учащихся и поддержания интереса к изучаемому материалу применяются активные методы учения: деловые и ролевые игры, («Мир профессий», «Праздничный стол», «Путешествие на остров Бартер», «Строительство домов», «Безработные и предприниматели» и другие), компьютерные и настольные игры (Жизнь или кошелёк», «Монополия», «Банкир»), дискуссии на проблемные экономические темы, уроки-конкурсы («Чистота и порядок»,  «Семейные посиделки», «Я без дела не сижу», «Самая экономная хозяйка», «Конвейер»,  «Знаешь ли ты цены», «Аукцион знаний» и другие), уроки-презентации с использованием возможностей компьютерных технологий. Все это носит познавательный и праздничный характер. Положительная эмоциональная окраска усиливает мотивационный аспект.

   Активность ученика в процессе обучения тесно связана с его интересом к предмету. Только в этом случае он принимает активное участие в обсуждении поставленных учителем вопросов, внимателен к изучаемому материалу, заданиям учителя, формулировке выводов и правил. Интерес как нельзя лучше помогает запоминанию и повышает работоспособность.  «Через сказку, фантазию, игру через неповторимое детское творчество, - писал В. Сухомлинский, - верная дорога к сердцу ребёнка… Без сказки, без игры воображение ребёнка не может жить… В сказочных образах – первый шаг от яркого, живого, конкретного к абстрактному». Поэтому занятия по основам экономической азбуки для младших школьников лучше всего проводить в виде игр со сказочным сюжетом. По ходу слушания сказки, участия в ней ребята обсуждают, дискутируют, запоминают экономические термины. Занимательные задания развивают память, мышление и закрепляют знания.

   Учитывая психологические и возрастные особенности школьников с ограниченными возможностями здоровья, их наглядно образное  мышление, в программу курса введены экскурсии на предприятия, в банк, в музей. 

   Для эффективной работы по данному курсу важна тесная связь с учителями – предметниками, социальным педагогом, классными руководителями. Их необходимо посвящать в то, что происходит на занятиях, вовлекать в учебный процесс, создавая условия для их непосредственного участия в расширении представлений детей о различных аспектах экономической жизни семьи, посёлка, страны. Этому могут способствовать и специальные домашние задания, при выполнении которых детям предлагается обращаться за помощью, консультироваться, обсуждать возможные варианты решений и способы их доказательства. При работе с учителями – предметниками, социальными педагогами, классными руководителями, предлагаются различные формы: устная или письменная информация о содержании задания, о результатах занятий, консультации, собрания, конференции, участие в конкурсах, дискуссионный клуб, обмен опытом.

  Для контроля знаний, осуществления дифференциации и индивидуализации

Обучения предусмотрены задания разной степени сложности с учетом интересов и возможностей учащихся. В процессе проверки необходимо выяснить, как учащиеся умеют воспринимать и воспроизводить полученную экономическую информацию, конкретизировать свои ответы примерами из жизни. В ходе игровых действий проявляются экономические знания. В практической и трудовой деятельности, возможно, проверить знания сути экономических явлений. Через умения организовать и спланировать предстоящую работу, умения бережного и рационального использования материалов и времени, возможно, оценить сформированность таких качеств личности учащегося как бережливость, целеустремленность, активность, предприимчивость. Проверка и оценка экономических знаний и умений может быть проведена в виде письменного или устного опроса, текстовых или контрольных заданий или при практическом применении в заданиях игрового характера.

    Чтобы подготовить воспитанников к будущей самостоятельной жизни, следует отказаться от методов воспитания и обучения, формирующих человека, полностью зависящего от государства, и ориентировать их на проявление самостоятельности, выработку практических навыков во всех сферах человеческой жизни. Важно научить детей рассчитывать, прежде всего, на себя, пробудить в них желание зарабатывать деньги, а не получать. Для этого ко времени выхода в самостоятельную жизнь они должны обладать определенными знаниями, умениями и навыками, необходимыми для нормальной адаптации в обществе. В связи с проблемой профессионального определения необходимо развивать у детей интерес к творчеству, привлекать к производительному труду и тем самым создавать предпосылки для самореализации, активности и самостоятельности, внутренней самодисциплины, ответственности.
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