Открытое занятие

           Кружок «Тестопластика»

              Подготовила: Цыбукеева И.Н.

Тема: «Яйцо пасхальное»

Цель: Учить изготавливать пасхальное яйцо в технике тестопластика.

Задачи: Расширять знания воспитанников о празднике Пасха, христианских обычаях; учить вылеплять яйцо, декоративно его оформлять; воспитывать интерес к декаративно-прикладной деятельности, к народным традициям.

Оборудование и материалы: Тесто солёное, пищевая фольга, нож, стержень.

                                                                   Ход кружка:

Эмоциональный настрой на занятие.

- Возьмёмся за руки друзья, и образуем круг. Но круг не простой, а творческий. Ведь мы пришли сюда творить, друг друга чем-то удивить. Давайте дружно улыбнёмся и скажем девиз нашего творческого круга: «Ребята 21 века из теста могут сделать и восьмое чудо света».

Сегодня мы с вами продолжаем знакомство с неограниченными возможностями теста, как всегда будем выполнять поделки, а какие, узнаете немного позже. Для начала я предлагаю вам отгадать ребус:

Что это за праздник Пасха? Как к нему готовятся? 

Куличи, крашенные яйца, церковные песнопения, праздничный обед, гости и веселье… С самого детства мы искренне радуемся приходу этого светлого праздника Пасхи. «Христос Воскресе! Воистину Воскресе!» - с какой радостью и благоговением приветствуют православные христиане в этот день друг друга. В этих нескольких словах заключается великая истина: Христос отдал жизнь свою за грехи наши и вознесся на небо. Своей жертвой он даровал нам жизнь вечную. Именно поэтому эти слова наполняют наше сердце радостью, любовью и благодарностью

На этом занятии мы будем делать пасхальное яйцо. Но кроме этого, мы будем продолжать учиться создавать целый образ, поделку из отдельных частей. А знаете ли вы, почему принято красить яйца на Пасху?

   На Пасху принято красить яйца разными красками, но среди разноцветных яиц центральное место принадлежит ярким красным яйцам. Почему? История сохранила нам такое предание. После воскресения Иисуса Христа ученики его и последователи разошлись по разным странам, повсюду возвещая радостную весть о том, что больше не надо бояться смерти. Её победил Христос, Спаситель мира. Он воскрес Сам и воскресит каждого, кто поверит Ему и будет любить людей также, как любил Он.

Мария Магдалина дерзнула прийти с этой мыслью к самому римскому императору Тиверию. Так как к императору не принято было приходить без подарков, а Мария ничего не имела, она пришла с простым куриным яйцом. Конечно, выбрала она яйцо со смыслом. Яйцо всегда было символом жизни: в крепкой скорлупе находится скрытая от глаз жизнь, которая в свой час вырвется из известкового плена в виде маленького желтого цыплёночка.

Но когда Мария стала говорить Тиверию о том, что Иисус Христос также вырвался из смертельных оков и воскрес, император только рассмеялся: «Это также невероятно, как твоему яйцу превратиться в красное». И не успел Тиверий закончить фразу, как яйцо в руках Марии Магдалине стало совершенно красным. С тех пор в память об этом событии, символизирующем нашу веру в Воскресшего Господа, мы красим яйца.

Я сейчас покажу, как лепить яйцо, а вот как его украсить вы придумаете сами.

Практический показ приёмов изготовления яйца.

Для начала давайте повторим правила безопасной работы. С каким инструментом нам придётся работать? Как нужно пользоваться ножом, чтобы не причинить ни себе, ни соседу вреда? 

Ну а теперь пожалуйста – внимание. Я покажу вам последовательность выполнения яйца из солёного теста.

1. Из пищевой фольги скатываем основу в форме яйца.

2. Закатываем основу в лепёшку из красного теста. Раскатываем яйцо в руках до тех пор, пока оно не примет ровную форму.

3.  Замкнуть колбаску в кольцо. Это подставка. Закрепить на ней яйцо.

Задание ясно, вы уже наверняка задумались, как украсить свою пасхальную поделку. Я например вот как украсила своё пасхальное яйцо.

Практическая работа.

А теперь приступаем к работе(на столах у детей пооперационные карты). Дети работают самостоятельно, оказывается необходимая помощь.

Анализ работ, экспресс выставка.

Итог.

Что интересного и нового вы сегодня узнали? Интересно ли вам было сегодня работать? В чём испытывали трудности? Что понравилось? Как вы думаете, где можно использовать ваши поделки?

                                     Самоанализ открытого кружка.

Цель, которую

