Познавательная игра - викторина

"Экологическое ассорти".
Цели:
1.Учить различать и называть представителей животного и растительного мира (насекомые, рыбы, птицы, растения). Узнавать животных по описанию, отвечать на вопросы. Расширить знаний детей о живой природе.

2. Развивать устную связную речь, произвольное внимание, восприятие,  сообразительность, мышление.

3. Воспитывать познавательный интерес, чувство товарищества, уважение к партнерам и соперникам по игре.

Ход занятия:

Педагог: “Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости! Я очень рада видеть вас в этом большом уютном классе. Сегодня мы с вами собрались для того, чтобы поучаствовать в игре - викторине (слайд 1) «Экологическое ассорти», где вы должны будите не только показать свои знания о природе, смекалку, но и умение работать в команде. 2017 год объявлен годом ЭКОЛОГИИ в России. (слайд 2)
 Наша природа, как ни когда сегодня нуждается в защите, любви и  заботе. Вы сегодня  узнаете много нового, неизвестное для вас. Вам предстоит проявить взаимовыручку, доброжелательность друг к другу, не унывать, если вдруг что-то не будет получаться, а это значит, что ваша дружба станет ещё крепче и надёжнее. 

- А кто мне скажет; Что такое экология? (3 слайд)
(слайд 4) Экология — это наука, изучающая взаимоотношения между человеком, растительным и животным миром и окружающей средой.
- А что такое ассорти? (слайд 5)Ассорти - специально подобранная смесь чего-нибудь, набор. Наша игра будет состоять из разных заданий, конкурсов связанные с природой, это и птицы, животные, растения, насекомые и тп.

Ну,  а для начала давай те познакомимся с командами (знакомство с командами) (слайд 6)
1команда – «Спасатели»
Девиз: «Планет много,  а земля одна».
2 команда – «Экологический патруль»
Девиз: «Мы не хотим стоять в стороне, мы за порядок на нашей земле»
3 команда – «Экологи»
Девиз: «Сбережём нашу планету, ведь другой на свете нету»
Приветствую всех членов команд и желаю вам победить. Итак, игроки готовы? Внимательно послушайте правила игры.

- Игра состоит из заданий и  конкурсов.

- На обдумывание и обсуждение задания команде дается указанное время, игрокам разрешается общаться между собой. После обсуждения вопросов отвечать имеет право либо капитан, либо игрок, уверенный в правильности своего ответа.

- Подводить окончательные итоги игры и анализировать ваши ответы будет жюри (представление членов жюри).

Итак, начнем игру!
(слайд 7) 1й конкурс «Разминка» (каждой команде задается по несколько вопросов по очереди, на раздумье 5 сек. Если команда не отвечает, вопрос переходит команде соперника)
1я команда
1. Что делает еж зимой? (спит) (слайд 8)
2. С прилетом каких птиц начинается весна? (грачей) (слайд 9)
3. Какая птица живет на болоте? (цапля) (слайд 10)
4. Какой цветок считается самым благородным? (роза) (слайд 11)
5.Дерево-символ России.( Береза) (слайд 12)
6. Какая ягода бывает чёрной, красной, белой?(смородина) (слайд 13)
7.Что за трава, которую и слепой узнает?(крапива) (слайд 14)
2я команда
1. Какая птица подбрасывает свои яйца в другие гнёзда? (Кукушка.) (слайд 15)
2. Какая из птиц считается символом мира? (голубь) (слайд 16)
3. Кто был летом рыжий, а зимой становится серый? (Белка.) (слайд 17)
4. Какое хвойное дерево сбрасывает на зиму листву? (Лиственница.) (слайд18)
5.Какой цветок имеет мужское и женское имя одновременно?(Иван да Марья) (слайд 19)
6.Днем слепа бывает, а ночью прозревает.(сова) (слайд 20)
7. Птичий домик. (Гнездо.) (Слайд 21)
3я команда
1.Самое крупное животное на земле? (слон)  22сл
2. Какое животное меняет окраску? (хамелеон) 23сл
3. Не зверь, не птица, а нос как спица? (комар) 24сл
4.Как по пню срубленного дерева узнать, сколько ему лет? (годовые кольца) 25сл

5. Курица мужского рода. (Петух.) 26 сл

6. Вертится, стрекочет, весь день хлопочет. Что это за птица? (Сорока.) 27 сл

7. Что случается с пчелой после того, как ужалит? (Умирает.) 28 сл

За каждый правильный ответ – 1 балл
2Конкурс «Почтовый ящик» 29слайд
Один человек из каждой команды вытягивает по конверту и вместе с командой готовит ответы на вопросы. Сначала вы зачитываете вслух письмо, затем сообщаете свой ответ.
Вопросы, содержащиеся в конвертах:
1. У меня есть четыре ноги, два глаза и позвоночник. Я – зелёного цвета и могу жить в воде и на суше. Мой язык находится на кончике рта. Я выстреливаю языком, чтобы поймать насекомых – мою основную еду. Я хорошо плаваю. Зимою я сплю, зарывшись в ил на дне пруда. (Лягушка)30 сл
2. Я самое большое животное из всех, которые когда-либо жили на Земле. Я больше трёх доисторических динозавров и вешу столько, сколько весят 33 африканских слона. Я слышу и разговариваю с себе подобными на расстоянии до 60км. Это происходит потому, что в воде звук распространяется лучше, чем в воздухе. Моё тело имеет очень толстый слой жира, который согревает меня в ледяных водах океана. (Голубой кит)31 сл
3. «Гнездо, которое строит зверек, называется «ЧАЙНО». Сначала зверёк сплетает из тонких веток и прутьев основание гнезда, затем делает стены, а сверху – крышу. Дома у зверька тепло и чисто. Внутри своё жилище хозяйка выстилает мхом-лишайником, сухими травинками, листьями и шерстью.В таком гнезде обычно один или два выхода, которые в сильные морозы хозяйка затыкает лёгким лишайником».(Белка)32 сл
3й конкурс: «Жалобная книга» (слайд 33)
Ведущий зачитывает жалобу того или иного животного, не называя автора, а команды должны отгадать, кто автор жалобы.
Жалоба I. Сама знаю, что не красавица. Покажись я, многие шарахаются в сторону, а то ещё и камнем бросят или ногой пнут. А за что? Придумали ведь, что от меня на руках бородавки бывают. Чушь какая-то. Не всем же быть красавицами! А польза от меня людям большая. (слайд 34)
Ответ: В первой жалобе говорится о жабе. Одна жаба сохраняет от гусениц и червей, целый огород. Если в доме завелись тараканы, принеси жабу, – и они исчезнут.
Жалоба 2. На земном шаре нет, пожалуй, такого существа, о котором рассказывали бы столько легенд и небылиц, как о нас. Не нравится, что темноту любим, что на обычных птиц и зверей не похожи. Но мы же друзья человека, а не враги. Что же нам делать? Ведь такими мы уродились. Любим, висеть вниз головой. А обижают нас незаслуженно.
(слайд35 )
Ответ:  – о летучей мыши. Она охотится только ночью, но польза от неё огромная. Они поедают вредных насекомых ночью. Как бы сменяя птиц, которые едят насекомых днём.

Дается время. После этого представитель команды (ученик-помощник) читает жалобу и дает правильный ответ. За правильный ответ – 3 балла.
Жалоба  3«Многие меня не любят. Боятся. Говорят, по ночам летаю, прохожих пугаю, глаза у меня как фары. А я никого не трогаю, живу в лесной глуши. Летаю бесшумно. А то, что я урожай спасаю – это не в счёт? Кстати, тонну в год!» (показ слайда 36) Сова:
Это сова. Находится под охраной закона. Одна серая сова за лето убивает тысячи полёвок, которые за лето способны уничтожить тонну зерна.
4й конкурс: «Загадочные животные» (слайд 37)
Расшифруйте названия животных, записанные на карточке.

л ь д о ш а (лошадь)

с о л ь (лось)

в а й р у е м (муравей)

з о к а (коза)

б а к о с а (собака)

к а б е л (белка)

й в р о о е б (воробей)

у т а с р с  ( страус)

5й конкурс:  ,,Пантомима”. 38 сл
Педагог: “Сейчас каждая команда получит карточку с названием животного. Вы должны изобразить это животное без слов так, чтобы жюри вас оценило  на 5 баллов. Педагог предлагает детям карточки с названием животных: петуха и курицы, кот базилио и лисы алисы, медведя.

.
6й конкурс «Черный ящик» слайд 39
 Чёрный ящик, в котором находятся предметы. Нужно догадаться какие?

1..Широко, а не море,

Золото, а не деньги.

Сегодня на земле,

А завтра на столе. (Хлеб).
2.. В коробочке лежат семена. Родина этого растения – Мексика. В 1874 году один академик в  своей книге «писал: «Это  растение почитается способным исцелять раны. Наибольшее употребление семени дают в пищу попугаям; можно получить из них масло. Что это за лакомство лежит в черном ящике? (семена подсолнечника)

3.На Руси этот овощ появился более 200 лет назад. И долго не мог прижиться. Его считали ядовитым. И называли «чертовым яблоком».Но пришло время, когда люди разобрались во вкусе этого овоща и он стал не заменимым блюдом на столе. Что в черном ящике? (Картофель)

Подведение итогов: - Закончилась наша игра. Вам понравилось она? Узнали ли вы что-нибудь новое. Если вас что-то заинтересовало, то можно найти ответ на интересующий вас вопрос?  Да. Для этого можно прочитать книги, которые есть у нас в библиотеке, это уроки. Ведь в природе ещё столько (40слайд) всего неопознанного, неизведанного, так что открытия можно совершать и совершать. Поэтому  мы   все желаем  вам  как можно больше открытий  в любой области! ( 41 слайд)

- Я надеюсь, что после сегодняшнего мероприятия вы будете относиться к природе внимательнее. И очень важно, чтобы вы, ребята, научились любить, ценить и охранять природу. И тогда жизнь станет для вас богаче и интереснее. Вы не будете равнодушными и бессердечными: кто любит природу, тот не испортит дерево, не сорвет цветок, не погубит птицу”.(42 слайд)
На нашем шарике земном,

Где родились мы и живём,

Где в травах летняя роса

И голубые небеса, 

Где море, горы, степи, лес -

Полно таинственных чудес.

Не разрушайте этот мир,

Девчонки и мальчишки,

Иначе эти чудеса

Останутся лишь в книжке.

Ты - тоже часть его чудес,

И для тебя темнеет лес,

И речка светлая течёт,

И по весне сирень цветёт.

И надо постараться

     Нам с этим не расстаться
Самоанализ воспитателя Сеченской Л.Е.

Занятие проведено на экологическую тему «Экологическое ассорти» в рамках неделя воспитателей

Форма проведения: познавательная игра - викторина

Цель моего занятия Учить различать и называть представителей животного и растительного мира (насекомые, рыбы, птицы, растения). Узнавать животных по описанию, отвечать на вопросы. Расширить знаний детей о живой природе.

2. Развивать устную связную речь, произвольное внимание, восприятие,  сообразительность, мышление.

3. Воспитывать познавательный интерес, чувство товарищества, уважение к партнерам и соперникам по игре.

Занятие было проведено с 5 – 6 классами, которые были поделены на три команды. Команды были созданы в случайном выборе (в виде жеребьевки).

Использовала методы – словесный, нагладный..На протяжении всего занятия была создана благоприятная обстановка, дети были активны, выполняли все установки воспитателя, показали свою мыслительную деятельность. Дети были сплоченными, на протяжении всей игры. Считаю что поставленных целей я добилась.
