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Отчет о деятельности

ОГОБУ «Школа-интернат» п.Бира за 2021год
1. Информация об ОГОБУ «Школа-интернат» п. Бира, о задачах ее деятельности, об условиях содержания, воспитания и получения образования детьми
  ОГОБУ «Школа-интернат» является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в  суде. Учредителем и собственником имущества ОГОБУ «Школа-интернат» является  департамент образования Еврейской автономной области.  В соответствии с лицензией на образовательную деятельность № 980 от 12.02.2015г. (начальное общее образование, основное общее образование, дополнительное образование детей и взрослых), согласно действующему законодательству, образовательное учреждение  осуществляет обучение, воспитание и круглосуточное содержание воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.  

В образовательном учреждении воспитанники обучаются  10 лет. По завершению обучения выпускники получают свидетельство об обучении лиц, обучавшимся по адаптированным программам коррекционной школы.

 Система учебно-воспитательной работы в 2021 году была ориентирована в первую очередь на основную цель  учреждения - это  воспитание и обучение личности, владеющей необходимыми жизненными компетенциями, знаниями, умениями, навыками необходимыми для дальнейшей жизнедеятельности. Реализация такой системы  образовательного процесса обеспечивается через формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения содержания общеобразовательных и дополнительных программ, реализуемых учреждением; гражданской позиции и трудолюбия, законопослушного поведения, развитие у воспитанников  ответственности, самостоятельности и творческой активности;  укрепление и охрану здоровья обучающихся, формирование у них здорового образа жизни и культуры.

          Образовательное учреждение расположено в экологически чистом районе поселка, недалеко  от общей инфраструктуры. Имеет все необходимые условия для содержания, обучения и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.  В школе-интернате созданы комфортные условия пребывания, приближенные к семейным. Они соответствуют установленным государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, требованиям пожарной безопасности.   

Школа-интернат занимает 4 здания и сооружения, в том числе 1 здание, где проживают и обучаются дети. Оно оборудовано техническими средствами без барьерной среды для передвижения воспитанников с ограниченными возможностями здоровья. Территория школы ограждена металлическим забором, въезд на территорию регламентирован. Во дворе имеются зеленые насаждения, цветочные клумбы, зона отдыха, детская игровая площадка, спортивная площадка, учебно-опытный участок площадью около  1 га, который  состоит из огорода и 2 теплиц. 

 Техническое состояние помещений школы удовлетворительное, все помещения используются по назначению. По мере необходимости проводится их текущий ремонт.

Состояние материально-технической базы соответствует необходимым условиям для организации учебно-воспитательного процесса, требованиям техники безопасности, санитарно - гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.  В 2021 году на обновление   материально-технической базы было освоено 3 184 794 рублей, из них 37992,00 рубля составила благотворительная помощь (ООО «КС ГОК»), (ДРСК), которые  были направлены на улучшение бытовых условий проживания детей-сирот: закуплена посуда и бытовая техника для оснащения кухни в группах. На средства областного бюджета -  146802,00 руб. приобретено медоборудование, огнетушители, мебель, хозяйственный инвентарь.
В 2021 учебном году школа принимала участие в реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»,   с целью создания в общеобразовательной организации, расположенной в сельской местности,  условий для занятий физической культурой и спортом. В рамках реализации данного проекта был создан школьный спортивный клуб «Ритм», установлена универсальная спортивная площадка  для занятий физической культурой и спортом, разработан план организации физкультурно-спортивной работы ОУ во внеурочное время и летний период. На реализацию данного проекта, направленного на поддержку образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, было освоено  средств  федерального проекта «Современная школа» на сумму  3 000 000рублей.

Учреждение оснащено необходимым оборудованием: теле - 
видеоаппаратурой, оргтехникой, бытовой и компьютерной техникой, имеется локальная сеть, функционирует школьный сайт, работает электронная почта, скоростной Интернет. 
     Школа-интернат располагает достаточным количеством автотранспорта, для перевозок детей к местам отдыха, оздоровления, лечения, на экскурсии: автобус ГАЗель БИЗНЕС на 11 посадочных мест, автобус ПАЗ на 22 посадочных места.  Автобусы оборудованы ремнями безопасности, тахографами. 


Образовательное учреждение работает в режиме круглосуточного пребывания детей, которые полностью обеспечены одеждой и обувью по сезону, предметами первой необходимости. Организовано шестиразовое питание, на полдник дети всегда получают фрукты, соки и молочную продукцию.  Составлено 14  дневное перспективное меню для воспитанников, которое разрабатывается шеф-поваром и утверждается директором.   

Контрольно-пропускной режим в  учреждении функционирует в строгом соответствии с Уставом и Положением об охране учреждения и обеспечении пропускного режима. Лица, не работающие в нашем учреждении, но посещающие его по служебной необходимости, пропускаются в здание при предъявлении документа, удостоверяющего личность, с записью в журнале «Учета посетителей».

Для обеспечения пожарной безопасности здание оборудовано системой автоматической пожарной сигнализации и звуковой системой оповещения людей о пожаре, обеспечивается поступление сигнала о пожаре с объекта непосредственно в пожарную часть. Ведется работа по противопожарной профилактике: издаются распорядительные документы, устанавливающие противопожарный режим; разрабатываются инструкции, планы эвакуации, памятки по пожарной безопасности, проводится обучение персонала и воспитанников действиям по предупреждению и тушению пожаров. В школе-интернате разработан паспорт антитеррористической защищенности, в котором отражены общие сведения об учреждении, возможные  критические и чрезвычайные ситуации, сведения о персонале, проводимые и планируемые мероприятия по усилению антитеррористической защищенности образовательного учреждения, ситуационные планы. Также разработан План действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, действий при угрозе взрыва в учреждении.  
В учреждении имеются:

- эстетически оформленная столовая на 72 места, которая оборудована современной столовой мебелью; пищеблок с необходимым электрооборудованием и инвентарём;
- медицинский блок (процедурный, физиотерапевтический, зубной кабинеты, изолятор, транзитное отделение);
- объекты культурно-социальной, спортивной и образовательной сферы 
(10 учебных кабинетов на 12 мест, кабинет педагога-психолога и учителя-логопеда; класс ритмики; мастерские трудового обучения, компьютерный класс с выходом в Интернет; библиотека с читальным залом).
В образовательном  учреждении  функционируют 2 класс-комплект начального звена и  5 классов среднего звена. Школа работает по режиму 5-дневной учебной недели. Начало и окончание учебного года, сроки и продолжительность каникул были установлены с учетом рекомендаций департамента образования ЕАО. Занятия в школе осуществляются в 1 смену, во 2-ой половине дня проходит самоподготовка и внеурочная деятельность. Режим дня обеспечивает рациональное сочетание воспитательной и образовательной деятельности, внеучебное время включает в себя и активный отдых, и участие в кружках и секциях, и время для занятий по интересам. Соблюдаются гигиенические нормы и требования к организации учебного процесса, требования к использованию технических средств в обучении и воспитании. С воспитанниками проводится работа по гигиеническому обучению, воспитанию, пропаганде здорового образа жизни.
   
Для эффективности проведения уроков и внеклассных занятий в школе созданы все условия: во всех кабинетах имеется необходимое оборудование: наглядные и дидактические пособия, раздаточный и демонстрационный материал, развивающие игры. В классах установлены 13 интерактивных комплексов и мультимедийных досок, подключенных к сети Интернет. В школе  функционирует компьютерный класс, который рассчитан на 12 мест. Где ребята-старшеклассники  во внеурочное время, а также на уроках русского языка, математики изучают основы компьютерной грамотности.  

  В ОУ создана комфортная библиотечная среда. Функционирует читальный зал на 25 посадочных мест. Выделена зона для детей младшего школьного возраста, где имеются детские книги и игрушки. Книжный фонд укомплектован справочной, художественной, научно-познавательной литературой, периодическими изданиями для детей и педагогов, что способствует  удовлетворению запросов читателей всех возрастных групп. 
  В школе-интернате создаются благоприятные условия пребывания для воспитанников, приближенные к семейным, способствующие их интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей.  Воспитательные группы формируются преимущественно по принципу совместного проживания и пребывания в группе детей разного возраста и состояния здоровья, прежде всего полнородных и неполнородных братьев и сестер, детей - членов одной семьи или детей, находящихся в родственных отношениях, которые ранее вместе воспитывались в одной семье. Организованы 6 разновозрастных групп - семей, средняя наполняемость которых составляет от 9 до 10 воспитанников. Состав групп поддерживается в режиме стабильности, соблюдается принцип поддержания семейных связей. Каждая группа имеет оборудованные мини-кухни, которые оснащены всей  необходимой бытовой техникой, посудой, кухонной мебелью.  Группы постоянно обеспечиваются продуктами питания,  с целью  закрепления  воспитанниками навыков приготовления блюд, также  для организации  и проведения праздничного  чаепития в кругу своей «семьи». 

В учреждении предоставляется  детям возможность иметь индивидуальное пространство для занятий и отдыха, личные вещи  в свободном беспрепятственном доступе, которые могут храниться в комнате детей или других помещениях, отведенных под проживание группы. Приобретение личных вещей для детей осуществляется по возможности с их участием. Для содержания и развития детей оборудованы все необходимые помещения: игровые и спальные комнаты, актовый зал, раздевалки, сушилки, туалетные комнаты, комнаты для привития навыков личной гигиены и бытовых навыков. Каждая группа оснащена телевизорами, компьютерной техникой. Все помещения уютно оформлены, в зонах отдыха расположена мягкая мебель. Для организации свободного  времени  детей имеются  игрушки, настольные познавательные игры, направленные на развитие мышления, внимания,  мелкой моторики, на расширение кругозора воспитанников.  Все помещения оформлены для комфортного содержания и воспитания, развития детей. Мебель соответствует своему назначению и возрасту воспитанников. 
 .
2. Информация о численности воспитанников и их возрастных группах.
Согласно постановлению Правительства РФ от 24.05.2014 г. № 481 «О деятельности организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» в учреждение помещаются дети под надзор временно, до их устройства на воспитание в семью. В 2021 году в школе-интернате  на попечении находилось 64 воспитанника. В учреждение принимаются дети – сироты,  дети,  оставшиеся без попечения родителей  по причине  лишения  родителей  родительских прав; дети, родители которых осуждены; дети, родители которых признаны недееспособными, находятся на длительном лечении, а также дети,  у которых местонахождение родителей  не установлено, а также   временно  дети одиноких матерей (отцов),  дети безработных, беженцев, вынужденных переселенцев, из семей, пострадавших от стихийных бедствий и не имеющих постоянного места жительства, на срок не более одного года. Возраст детей  от 7 до 18 лет.    
Плановое число мест, согласно СанПиН п.2.4.3259-15 – 91 место. Списочный состав воспитанников на 31.12.2021 г. – 54 воспитанника (из них: мальчиков – 37, девочек – 17 чел.). Возрастной состав воспитанников следующий: дети  в возрасте 7 – 9 лет  – 9 чел., 10-13 лет – 22 чел., 14 – 15 лет – 9 чел., 16 – 18 лет – 14 чел.


В 2021 году в учреждение прибыло 18 детей. Контингент воспитанников следующий: 4 детей обучались по ТМП, 60 чел. - дети-сироты и дети ОБПР. Качественный состав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения  родителей, представлен в таблице:

	Всего

детей
	В том числе детей-сирот и детей, ОБПР - 60

	
	Круглые сироты
	ОБПР
	Не уточ-нен юриди-

ческий статус
	Роди-тели без-вестно отсутствуют
	Роди-тели ограни-чены в роди

тель-ских правах
	Роди

тели осуж-дены
	Отказ роди

телей
	Лише-ны роди-тель-ских прав

	64
	8
	52
	4
	1
	5
	-
	-
	42


Важным направлением в деятельности учреждения является постинтернатное сопровождение воспитанников школы-интерната. Выпускники   нуждаются в серьезной поддержке и помощи в период вступления в самостоятельную жизнь. В связи с чем ведется работа по созданию комфортного промежуточного пространства перехода воспитанников из  школы-интерната в мир самостоятельной жизни.

В 2021 году школу окончили 17 выпускников (ОБПР-14 чел, 3 чел по ТМП), из них 4 ребят получают образование в ОГПОБУ «Технологический техникум» (из них 1  по ТМП); 6 чел. — в ОГПОБУ «Сельскохозяйственный техникум» с. Ленинское (1 по ТМП); 3 чел. - в ОГПОБУ «Политехнический техникум», 2 чел.- ОГПОБУ «Многопрофильный лицей» 
с. Амурзет; 1 ч.- «Хабаровский промышленно-экономический техникум».
 С  выпускниками сотрудниками учреждения постоянно поддерживается контакт, оказывается помощь в решении жизненных вопросов, оказания юридической помощи.
3. Сведения о численности, структуре и составе работников организации для детей-сирот
В соответствии с требованиями к кадровому обеспечению школа-интернат практически полностью укомплектована административно-управленческим и педагогическим персоналом, имеющим необходимую квалификацию для решения задач, определенных образовательной программой учреждения, а также обеспечена медицинскими работниками, работниками пищеблока и вспомогательным персоналом. 
Штатным расписанием предусмотрено должностей — 150,6 единиц. В учреждении работают 65 человек, из них:

1. Администрация - 4 человек; 

2. Педагогический персонал - 22 человек, из них: 
учителя - 7 человек,

воспитатели - 9 человек,

педагог дополнительного образования -  2 человека,

музыкальный руководитель - 1 человек,

учитель-логопед - 1 человек,

социальный педагог  - 1 человек,

педагог-психолог — 1 человек.

3. Учебно-вспомогательный персонал - 4 человек;
4. Вспомогательный персонал - 35 человек, из них 2 человека медицинского персонала (медицинская сестра – 1, зубной врач – 1 чел).
В коллективе работает 3 внешних совместителя, по внутреннему совместительству - 31 человек, совмещение должностей имеют – 5 человек.
Из общего числа работников учреждения имеют: 
Образование 

	Высшее образование, из них

педагогическое
	28 чел.

22 чел.

	Среднее профессиональное, из них

педагогическое

медицинское
	9 чел.

1 чел.

2чел.

	Начальное профессиональное
	6 чел.


 Стаж работы

	Менее 2 лет
	1 чел.

	От 2 до 5 лет
	1 чел.

	От 5 до 10 лет
	3чел.

	От 10 до 20 лет
	17 чел. 

	20 лет и более
	43 чел.


Распределение персонала по возрасту 

	Моложе 25 лет 
	0

	25-35 лет
	6

	36-40 лет
	13

	41-50 лет
	18

	51-55 лет
	6

	56-60 лет 
	8

	61-65 лет
	6

	66 лет и более
	8


 Профессиональный уровень

	Высшая категория
	4 чел

	Первая категория 
	11 чел.

	Соответствует занимаемой должности
	13 чел


  В коллективе существует положительный настрой на осуществление инновационных преобразований в учебно-воспитательном процессе. Для этого сотрудники постоянно повышают свой профессиональный рост. Повышение квалификации носит планомерный, целенаправленный характер. Педагоги школы повышают свою квалификацию согласно перспективному планированию образовательного учреждения, проходят плановые и целевые курсы повышения квалификации, курсы профессиональной переподготовки. В 2021 году педагоги  прошли следующие дистанционные курсы повышения квалификации:

-  19 чел.- курсы «Коррекционная педагогика и особенности образования и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья», 73 час., «Единый урок»;
- 6 чел.- курсы «Тифлопедагогическое сопровождение слепых и слабовидящих детей раннего возраста», 72 час., РГПУ им.А.И.Герцена; 

- 1 чел. – курсы «Организация общего образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), 72 час. ФГБНУ «ИКП РАО»; 

- 2 чел.- курсы «Современные подходы к организации обучения школьников с кохлеарной имплантацией», 72 час., ФГБНУ «ИКП РАО»; 

- 2 педагога - курсы «Организация профориентационной работы с обучающимися с ОВЗ,  инвалидностью», 72 час, ФГБНУ «ИКП РАО»; 

-  «Актуальные вопросы изменения содержания образования в связи с модернизацией инфраструктуры, проводимой в рамках национального проекта «Образование», 72 час, ФГБНУ «ИКП РАО»;
-  15  педагогов прошли  курсы повышения квалификации по программе дополнительного профессионального образования «Организация правового просвещения в школе, компетенции классного руководителя по воспитательной работе в соответствии с обновлёнными ФРОС-21» 144 ч., Университет Педагогики РФ, ООО «Федерация развития образования»;
- 7 педагогов – курсы «Организация действий участников образовательных отношений в кризисных ситуациях», 40 час., на базе ОГАОУ ДПО «Институт развития образования Еврейской автономной области».
Анализ кадрового состава школы показывает, что состав педагогического коллектива стабильный, большая часть педагогов - это опытные учителя и воспитатели, которые имеют звания и награды: 
«Почетный работник народного образования РФ» – 1 чел;
Памятный знак Министерства просвещения «За верность профессии» - 1 чел.;
 Почетная грамота Министерства образования и науки РФ – 8 чел., 

  Благодарность, Премия  губернатора ЕАО – 5 человек.
             Знак «Отличник народного просвещения» - 1 человек.
4. Информация о направлениях работы с детьми и взаимодействии с организациями и гражданами
Вся система воспитательной коррекционно-развивающей работы  учреждения направлена на реабилитацию и социальную адаптацию ребёнка с нарушением интеллекта к реалиям окружающего мира.  Цели и задачи:

-воспитание личности, способной успешно адаптироваться в современных условиях; 


- совершенствование воспитывающей среды, способствующей коррекции и максимальному развитию личности ребенка с ОВЗ;

-формирование общечеловеческих качеств у воспитанников, навыков общения; 

- охрана и укрепление здоровья детей; 

- поддержание и развитие традиций школы, способствующих укреплению общешкольного коллектива.


Реализация данных целей и задач осуществляется через вариативную систему деятельности: внеурочную, урочную, дополнительное образование (массовые мероприятия, акции, практические занятия, мастер-классы, программы, проекты и др.); внедрение и использование современных технологий воспитания и социализации детей; улучшение методической и материально-технической базы.

Работа воспитателей образовательного учреждения направлена на создание условий проживания детей, приближённых к домашним, благоприятного психологического климата и стабильного коллектива работников. Это позволяет эффективно формировать среду для продуктивного общения взрослых и детей, с целью овладения детьми основными моделями коммуникативного поведения, сохранения здоровья воспитанников и их быстрой адаптации к изменившимся условиям проживания.

Ориентируясь на особенные возможности здоровья воспитанников в основе воспитательной работы, ведущим приёмом является индивидуальный подход. Индивидуальный подход в воспитании предполагает организацию педагогического взаимодействия с учётом особенностей и уровня воспитанности ребёнка, а также условий его жизнедеятельности. Все воспитатели четко ориентируются в потребностях и возможностях своих воспитанников. Поддерживается тесная связь с медицинским персоналом, психологом и социальными педагогами.
Воспитательная работа в группах строится на основе общих и специальных задач, которые соответствуют основным направлениям воспитательного и коррекционного процесса, находится в тесной связи с коррекционно-образовательным процессом.

Свою работу педагоги строят на основе воспитательной  программы «В стране добрых людей», общих и специальных задач, которые соответствуют основным направлениям воспитательного и коррекционного процесса. Основным направлением педагогического воздействия является формирование у воспитанников системы самосознания, которая определит социальное поведение учащихся.

Достижение цели осуществляется по разным направлениям воспитательной работы. Особенности организации воспитательного процесса обусловлены психофизическими и возрастными особенностями воспитанников. Поэтому любую общешкольную задачу необходимо адаптировать к уровню развития и воспитанности детей.


 В прошедшем году работа велась по направлениям:

Модуль «Классное руководство»

Модуль «Школьный урок»
Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»
Модуль «Работа с замещающей и кровной семьей»

Модуль «Профориентация»
Модуль «Воспитание в группе»

Модуль «Воспитательное занятие»
Модуль «Ключевые общешкольные дела»
Модуль «Правила жизни» (профилактика безнадзорности и правонарушений.)
Модуль «Экскурсии, походы»
Модуль «Школа-наш дом, мы хозяева в нем»
Модуль «Здоровое поколение»
Модуль «Мы памяти своей верны»

Приоритетные направления работы с детьми и подростками позволили  решать следующие вопросы:

- Формирование активной гражданской позиции, воспитание патриотических чувств и правового самосознания; 

-  Формирование и воспитание устойчивых социально-трудовых умений и навыков, способствующих успешному профессиональному самоопределению воспитанников;
- Формирование основ здорового образа жизни, навыков и умений сохранения и укрепления: физического, нравственного, психического здоровья воспитанников, воспитание потребности в укреплении своего здоровья;

- Формирование навыков и привычек коммуникативного общения, культуры поведения, основ построения семейных отношений.


В воспитательном процессе педагоги используют современные образовательные технологии, позволяющие разнообразить формы воспитания, повысить творческую активность воспитанников, помогают рационально организовать воспитательный процесс, применить личностно-ориентированный подход, активно использовать ТСО и ИКТ, Интернет - технологии. Всё это создаёт условия для активной собственной познавательной деятельности педагогов и воспитанников.


 Особое внимание в организации учебно-воспитательной деятельности в школе интернате уделяется организации проведению самоподготовки. Самоподготовка является режимным моментом в условиях образовательного учреждения. В этой работе сочетаются образовательные и воспитательные цели и задачи. В ней содержится воспитательный потенциал – развитие у воспитанников навыков самостоятельного учебного труда, умения самим добывать знания, работать с книгой и другой литературой. Выполнение домашнего задания является продолжением процесса обучения. Для профилактики переутомляемости и перенапряжения воспитанников, воспитатели проводят физкультминутки, где используют коррекционные упражнения. 


В течение года досуговая деятельность воспитанников была наполнена огромным количеством различных мероприятий: традиционных, связанных с календарными датами, конкурсов, развивающих интеллектуальных игр, развлекательных мероприятий спортивной направленности. Дети занимались концертной деятельностью, участвовали в соревнованиях, выставках и т.д.

Все запланированные мероприятия проводились в форме коллективно творческой деятельности, так как она занимает определенное место в жизни школы, в структуре воспитания и позволяет включить в процесс подготовки дел почти весь педагогический и детский коллектив. Она направлена на развитие творческих и познавательных способностей детей и подростков, формирование активной жизненной позиции, сотрудничества взрослых и детей.  Педагоги  активно принимали участие в подготовке и проведении общешкольных КТД, оказывали взаимовыручку, проявляли инициативу, самостоятельность, направляли деятельность детей. Высокую оценку, как в детском, так и в педагогическом коллективах получили следующие КТД: праздничная линейка к Дню Защитника Отечества и конкурсная программа «Тяжело в учении- легко в бою»; литературно- музыкальная композиция «Есть в марте день особый»; праздничная программа «Мы-дети солнца!» (отборочный тур фестиваля «Росток надежды»); литературно-музыкальная композиция «Эти песни спеты на войне»; праздник «Последний звонок»; игровая программа «Здравствуй , лето разноцветное»; праздничный концерт «Быть учителем не просто!»; новогодние утренники и др.
Отмечается высокий уровень организации этих мероприятий, слаженная работа всего педагогического коллектива. Положительным опытом работы с целью расширения социума воспитанников, развития навыков коммуникативной культуры  является сотрудничество учреждения с общественными организациями поселка, района и области. Совместно с поселковым информационно-культурно-досуговым центром организуются и проводятся концертные программы к знаменательным датам (8 марта, 9 мая, Масленица и др.).  Продолжилось сотрудничество с  волонтёрским корпусом «Время жить» МОУ СОШ № 15 п. Биракан,  ОГБУ ДО «Центром «Мост» г. Биробиджан. Поддерживается тесная взаимосвязь с  шефами - сотрудниками  управления ФСБ по ЕАО, которые всегда готовы к встречам и общению с ребятами, щедры на подарки для наших воспитанников.  Под патронажем шефов проводятся спортивные соревнования  по стрельбе,  пейнтболу, мини футболу.

В результате такого сотрудничества воспитанники учатся взаимодействовать с окружающими людьми вне стен образовательного учреждения, обогащается их внутренний мир, формируются и развиваются коммуникативные навыки.
5. Информация о численности воспитанников, которые были возвращены в течение года законным представителям или переданы на воспитание в семьи граждан  
Во исполнение требований статьи 54 Семейного кодекса РФ, а также постановления Правительства РФ от 24.05.2014 г. № 481 «О деятельности организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» в школе – интернате ведется работа с родителями и родственниками воспитанников по реализации права жить и воспитываться в семье. В рамках данного направления педагоги ведут постоянную переписку с родителями и родственниками, беседы о возможности возвращения ребенка в семью, установления опеки, пребывания ребенка в семье в каникулярное время и выходные дни. 
Показатели жизнеустройства воспитанников за три года.
	Всего устроено
	Форма устройства

	год
	кол-во
	Приемная семья, опека
	усыновление
	Возврат в кровную семью

	2021
	5
	1
	-
	4

	2020
	-
	-
	-
	-

	2019
	2
	2
	-
	-

	Итого за 3 года
	7
	3
	-
	4


В учреждении практикуется «временное» пребывание детей в семьях родственников в каникулярный период, праздничные дни. Это  позволяет сблизить детей с кровными родственниками, произвести смену обстановки, расширить представления детей о жизни в семье.  В 2021 году 9 воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, были переданы на временное проживание в семьи родственников в летний период. 
Для более близкого общения родителей, родственников и кандидатов в приёмные родители с детьми в школе-интернате продолжается реализация комплексной программы по социально – психологической подготовке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей к семейной жизни, а также устройству воспитанников в семьи граждан и кровных родственников. Основная цель программы: профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства детей, подготовка воспитанников к проживанию в семье, семейное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.  В рамках программы продолжает работать социальная гостиница «Семейный очаг». Гражданам  предоставляется жилое и бытовое помещения для совместного пребывания и общения с детьми. Определен график приема и посещения детей лицами, желающими усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка. Родственники и кандидаты привлекаются к участию в совместной игровой, творческой и спортивной деятельности. Администрацией и службами сопровождения гражданам оказывается  методическая помощь по возникшим вопросам, даются необходимые рекомендации.

Педагогами ведётся поиск близких родственников, по мере необходимости делаются запросы в адресное бюро для уточнения адреса и места регистрации родственников детей. Поддерживается общение детей с родственниками по сотовой и почтовой связи.  

В целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей, ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав, а также в целях обеспечения возможности восстановления родителей в родительских правах или отмены ограничения родительских прав были проведено более 17 консультаций различной тематики психолого-педагогический, социальная направленности, в том числе по вопросам восстановления в родительских правах, трудоустройства, оформления детских пособий, создания условий при возвращении ребенка в семью, организации совместной деятельности и др. 

В 2021 году социальной службой особое внимание уделялось защите прав и законных интересов детей. Данное направление деятельности было наполнено конкретным содержанием в индивидуальных планах развития и жизнеустройства ребенка, которые пересматриваются  не реже одного раза в полгода. 

6. Информация об образовательной программе, реализуемой в учреждении
  В соответствии с Уставом и лицензионными требованиями, школа осуществляет образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам начального общего и основного общего образования обучающихся с различными формами умственной отсталости и программам дополнительного образования.

   Программы разработаны в соответствии с требованиями Федерального закона РФ "Об образовании в Российской Федерации" и соответствующими нормативными документами Министерства просвещения Российской Федерации. Воспитанники 1-5 классов обучаются  по ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью. Обучение в 5-9 классах ведется по программе специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений, допущенной Министерством образования Российской Федерации, под редакцией В.В. Воронковой. Обучение ориентировано, прежде всего, на личностное развитие ребёнка в социальном плане, стремление помочь обучающемуся увидеть свое место в социуме. Школа-интернат учит ребёнка ставить перед собой цели, находить социально приемлемые пути для их достижения.
    Учебный процесс базируется на принципах гуманизации, коррекционной направленности, дифференцированного и развивающего характера обучения, открытости, вариативности. Педагогическое обеспечение создаёт условия для того, чтобы учащиеся могли заниматься с интересом и увлечением, среди прочих мер этому способствует дидактический материал, расширение школьного компонента учебного плана на основе диагностики интересов и возможностей учащихся, индивидуализация обучения с введением разноуровневого обучения. Учитывая неравные возможности и способности детей, школа намерена каждому из них дать столько, сколько он сможет взять.  

 Обучение и воспитание ведется по АООП, при  ее разработке  учитывалась специфика образовательного процесса, образовательные потребности и запросы участников образовательного процесса. Адаптированная основная общеобразовательная программа предусматривает следующие основные направления: получение обучающимися обязательного минимума образования по общеобразовательным курсам, предусмотренным учебным планом ОУ; приобретение навыков по различным профилям труда; коррекция общих и индивидуальных недостатков (индивидуальные и групповые коррекционные занятия с логопедом, педагогом-психологом), внеурочная деятельность (занятия в системе дополнительного образования, реализация воспитательных программ). Содержание обучения по всем предметам имеет практическую направленность, так как школа готовит своих воспитанников к непосредственному включению в жизнь и трудовую деятельность в условиях современного производства. Обучающиеся в полном объеме обеспечены учебной литературой,   наглядным демонстрационным и практическим материалом для успешного освоения адаптированной основной общеобразовательной программы. Фонд печатных учебных пособий соответствует требованиям федерального  государственного образовательного стандарта для  обучения детей с умственной отсталостью.  

  
Рабочие программы учителей по учебным предметам разработаны с учетом психофизических особенностей детей с нарушением интеллекта,  отражают содержание курсов, преподаваемых предметов, соответствуют объёму выполнения программы, отвечают целям и задачам изучаемого материала. Педагоги обозначили основной круг знаний, умений и навыков, прописали основные требования к ЗУН по 2 уровням: минимальный и достаточный. Выполнение образовательных программ по всем предметам учебного плана составляет 100%, качество знаний более 45 %. Основным предметом в школе-интернате является профессионально-трудовое обучение, которое осуществляется по профилям: столярное, швейное дело и растениеводство. В ОУ действуют 2 швейных и 2 столярных мастерских, на базе которых ребята овладевают промышленными технологиями изготовления изделий; скоростными приёмами труда на производственных, специализированных машинах, станках в столярных мастерских, оборудован кабинет растениеводства. Тем самым обеспечена возможность приобретения ЗУНов в несложных видах работ доступных и востребованных на рынке труда рабочих профессий (швея, столяра, растениевода)  в ЕАО и Хабаровском крае.

Ведущим принципом обучения является коррекционный. В программе конкретизированы пути и средства исправления недостатков общего, речевого, физического развития и нравственного воспитания детей с ОВЗ. Особое внимание обращено на коррекцию специфических нарушений, имеющихся у отдельных учащихся, и всей личности в целом.   Для этого в школе оборудован кабинет логопедии. Логопедическую помощь в течение учебного года получало 19 воспитанников. Для достижения наибольшей эффективности коррекционной работы учителя на занятиях использует игровые, информационные технологии, которые помогают закреплять правильное произношение поставленных звуков, развивать фонематическое и зрительное  восприятие, целенаправленное внимание, память, мышление,   формировать пространственные представления, моторные навыки, познавательную активность, а также расширять и уточнять словарный запас, формировать грамматический строй речи. В течение года с воспитанниками проводились различные упражнения и занятия в групповой и индивидуальной форме, направленные на формирование и стимуляцию сенсорно-перцептивных, мнестических и интеллектуальных процессов, формирование коммуникативных функций и эмоционально-волевой регуляции поведения.  К концу года у воспитанников обозначилась положительная динамика в речевом развитии, стабилизировался эмоционально-волевой фон и волевая регуляция поведения.

Обучение в специальной (коррекционной) школе направлено на формирование полноценной социализированной личности ребенка с нарушением интеллектуального и психофизического развития через коррекционно-развивающее обучение и воспитание. 


Целью работы психолога является сопровождение процесса психологического развития обучающихся; содействие созданию психологических условий для наилучшей адаптации детей в образовательном учреждении и развития личности каждого ребёнка; активизация процесса профессионального и личностного самоопределения старшеклассников.


Доминирующим видом деятельности педагога-психолога, работающего с умственно отсталыми обучающимися, является коррекционно-развивающая работа. 

Коррекционные занятия могут быть индивидуальными и групповыми. В ходе их психолог старается скорректировать нежелательные особенности психического развития ребенка. Эти занятия могут быть направлены как на развитие познавательных процессов (память, внимание, мышление), так и на решение проблем в эмоционально-волевой сфере, в сфере общения и проблемы самооценки учащихся 



Занятия, включающие в себя разнообразные упражнения: развивающие, игровые, рисуночные и другие задания - в зависимости от поставленных целей и возраста школьников, проводятся в кабинете,  оснащённом интерактивной панелью с программным обеспечением АЛМА (комплекс образовательных игр и тестов), интерактивным программным комплексом «Хранитель знаний», (принцип работы которой основан на взаимодействии программы с ребенком при помощи движения),  интерактивным программно-аппаратным  комплексом «UTSFLy», световым столом для рисования песком, а также различными дидактическими пособиями, что позволяет использовать в работе различные методики и приемы, проводить занятия наполненные разнообразными заданиями, пробуждать интерес ребенка, активировать все его чувства и способствовать самораскрытию детского потенциала. 



В коррекционно - развивающей и психопрофилактической работе довольно часто  используются ресурсы сенсорной комнаты:  тактильно-развивающие и звуковые панели, бизиборды, мягкие модули, пузырьковые колонны и сухой бассейн и т. д. 



Работа психолога  в условиях сенсорной комнаты позволяет выполнять следующие процедуры психологического и психотерапевтического воздействия:

· релаксацию, снятие эмоционального и мышечного напряжения;

· стимулирование сенсорной чувствительности и двигательной активности детей, подростков; развитие, коррекцию, а в ряде случаев и восстановление у них зрительно-моторной координации и сенсорно - перцептивной чувствительности;

· фиксирование внимания и управление им, поддержание интереса и познавательной активности;

· повышение психической активности за счет стимулирования положительных эмоциональных реакций;

· развитие воображения и творческих способностей детей, подростков;

· коррекцию психо - эмоциональных состояний.
Реализация АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) предусмотрен цикл учебных предметов, направленных на формирование жизненной компетенции воспитанников, на подготовку их к самостоятельной жизни: этика и психология семейных отношений, экономический практикум. Основным учебным предметом в данном блоке является социально-бытовая ориентировка. На уроках СБО дети-сироты овладевают санитарно-гигиеническими навыками, основами приготовления пищи, экономикой ведения домашнего хозяйства. В специально оборудованной мини-кухне воспитанники учатся консервировать выращенные на школьном огороде овощи, сервировать стол, организовывать семейные вечера, дни рождения.

Трудовая деятельность – та форма проявления жизненной активности человека, которая, оказывает решающее влияние на его развитие. Труд играет большую роль в судьбе умственно отсталых школьников. Трудовая деятельность служит эффективным средством коррекции умственных; физических и личностных нарушений учащихся; а также средством адаптации к самостоятельной жизни по окончании школы.


В процессе трудовой деятельности формируются и развиваются личностные качества школьников: целенаправленность, умение довести начатое дело до конца, самостоятельность, самоконтроль, чувство взаимопомощи. При обучении сельскохозяйственному труду и цветоводству развивается мышление и мелкая моторика, способность к пространственному анализу, речь, внимание, память


Созданный  профиль «Растениеводство» в предметной области «Технология» способствует формированию у  воспитанников трудовых умений: 

- адекватно применять доступные технологические цепочки и освоение трудовыми навыками для социального и трудового взаимодействия.

- выполнять отдельные и комплексные элементы трудовых операций, несложные виды работ: применять приемы ухода за растениями в зависимости от времени года, заполнять емкости для посева семян, посадки и пересадки комнатных растений, осуществлять посев семян и высадку рассады в грунт и так далее;

- использовать в трудовой деятельности различные инструменты , материалы: лопаты, грабли,   лейки, шланги, метлы, совки, рыхлители, опрыскиватели. Знать назначение и предметы спецодежды, соблюдать необходимые правила техники безопасности.
- соблюдать технологические процессы: при выращивании рассады из семени и уход за растениями, при изготовлении изделий из бумаги, дерева, пластика, глины, и другие, с учетом особенностей региона.


Для занятий физической культурой и спортом в ОУ имеется физкультурный зал, оснащённый спортивным оборудованием и инвентарём для проведения занятий по лёгкой атлетике, гимнастике, спортивным играм. В зимнее время обучающиеся на уроках физкультуры катаются на лыжах, коньках. Для организации спортивной деятельности во внеурочное время на улице обустроена игровая площадка, футбольное поле, уличный спортивный комплекс, в зимний период - каток. 

     В образовательном учреждении проводится работа по профилактике безнадзорности и правонарушений, суицидальных рисков среди несовершеннолетних, а также предупреждению опасностей из сети Интернет. Педагогами совместно с сотрудниками правоохранительных органов проводится систематическая работа по профилактике вредных привычек, правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. Создан и успешно функционирует Совет профилактики. 

Неотъемлемой частью воспитательного процесса является дополнительное образование, которое расширяет пространство, где  обучающиеся могут развивать творческую и познавательную активность, реализовывать лучшие личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. В дополнительном образовании ребенок может не бояться неудач. Это создает позитивный психологический фон для достижения успеха, формирования мотивации произвольной деятельности, что, в свою очередь, благоприятно сказывается и на учебной деятельности ребенка. Содержание дополнительного образования - динамичное, гибкое и вариативное, отражает достижения науки, изменения в обществе, учитывает особенности развития каждого ребенка, динамику уровня и направленности его интересов и способностей
     Дополнительное образование мотивирует подрастающее поколение к познанию мира, творчеству, изучению культуры и духовной жизни, к физическому развитию и совершенствованию. Таким образом, реализуются потребности несовершеннолетних граждан в духовном, культурном, физическом развитии и выполняются государственные стандарты образования. В условиях дополнительного образования учащиеся развивают свой творческий потенциал, навыки адаптации к современному обществу и получают возможность полноценной организации свободного времени.  Реализуя задачи дополнительного образования, школа - интернат реализует, с одной стороны, освоение образовательного стандарта, а с другой - создает условия для свободного развития личности, что является основой личностно - ориентированного образования. Выставки, соревнования, занятия в кружках и секциях – все это реализация содержания работы во второй половине дня. Система дополнительного образования предполагает основной результат – это занятость, организация свободного времени воспитанников, появление позитивных потребностей. Занятость детей главным образом зависит от педагогов. Педагоги дополнительного образования это творческие личности, учитывающие постоянно меняющиеся интересы детей с умственной отсталостью.

Анализ занятости воспитанников в 2021 году в системе дополнительного образования показал, что 98%  детей охвачено занятиями по интересам. Обучение осуществлялось по специально разработанным программам с учетом особенностей развития детей по следующим  направлениям:

1. Художественно - эстетическое: ориентировано на развитие общей эстетической культуры воспитанников, художественных способностей (танцевальных и  вокальных) и склонностей в изобразительном и декоративно-прикладном видах искусства. Осуществляется через кружки: «Радуга творчества», «Станем волшебниками», «В ритме танца», «Музыка звучит». Детские творческие коллективы нашей школы приняли участие во II Всероссийском онлайн-конкурсе «Уникальные люди. Творчество без границ» (Всероссийский проект для творческих людей с ОВЗ, г.Иваново). На конкурс были представлены работы детей декоративно-прикладного направления, два вокальных  и 4 хореографических номера. Дипломами 1 степени в номинации «Декоративно-прикладное творчество» награждены две воспитанницы – подопечные педагога доп.образования Жуковой Е.И. Лауреатом 1 степени стал танцевальный коллектив школы «Новое поколение», лауреатом 1 и 2 степени   - танцевальная группа «Поколение NEXT», вокальные номера отмечены дипломом 1 степени и лауреат 2 степени. Победители конкурса были представлены на творческом фестивале 1-4 декабря в формате офлайн. 
2. Физкультурно-оздоровительное: направлено на воспитание и привитие навыков физической культуры воспитанникам и формирование здорового образа жизни. В 2021  в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»,  с целью создания в общеобразовательной организации, расположенной в сельской местности,  условий для занятий физической культурой и спортом  был создан школьный спортивный клуб «Ритм», установлена универсальная спортивная площадка  для занятий физической культурой и спортом, разработан план организации физкультурно-спортивной работы ОУ во внеурочное время и летний период. 
Таким образом, благодаря работе педагогического коллектива успешно решаются задачи создания благоприятных условий проживания и развития детей, охраны их жизни и здоровья, обеспечения социальной защиты, оказания помощи в получении образования. Всё это способствует возникновению и укреплению у детей чувства удовлетворённости жизнедеятельностью школы-интерната. В детском коллективе преобладает нравственная атмосфера и социальная направленность видов деятельности. Взаимоотношения воспитанников в основном отличаются искренностью и сопереживанием, развита взаимопомощь, поддержка друг друга.  

