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Пояснительная записка.
     Настоящая Программа воспитательной работы составлена в соответствии с Федеральным Законом РФ от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 19.12.2014 г. и рабочей программой воспитания ОГОБУ  « Школа – интернат» п. Бира.

Программа рассчитана на воспитанников 7-16 лет

     Воспитательная  работа представляет собой систему комплексного педагогического сопровождения, направленного на преодоление или ослабление недостатков в психическом и физическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, оказание помощи в освоении адаптированной основной общеобразовательной программы на всех уровнях образования. Программа составлена с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников 7 -16 лет, их интересов и потребностей, ведущих мотивов и видов деятельности этом  возрастном периоде.

     Программа включает в себя такие виды и направления воспитательной деятельности как трудовое воспитание, правовое воспитание, гражданско - патриотическое воспитание, здоровьесберегающее воспитание и культуру безопасности, экологическое и семейное воспитание, творческое развитие, игры, прогулки, экскурсии.

     Воспитательный процесс, строится таким образом, чтобы каждый ребенок чувствовал себя в группе комфортно, по своим возможностям был вовлечен в активную деятельность, вне зависимости от своих психофизических особенностей, учебных возможностей, склонностей, мог реализовать себя как субъект собственной жизни.

     Программа воспитательной работы построена на основе:

- Ведущих мотивов и видов деятельности;

учета индивидуальных особенностей формирования детского коллектива;

учета возрастных особенностей воспитанников.

концепции воспитательной системы государства;

современных принципов воспитания;

Цель программы:

- обеспечение целостного подхода к воспитанию и развитию личности воспитанника, создание максимально благоприятных условий для раскрытия способностей каждой отдельной личности.

Задачи программы:

- развитие всесторонне развитой личности;

- развитие познавательных и мыслительных процессов и интересов личности, пространственного воображения, творческих способностей;

- развитие сознательного отношения к своему здоровью;

- укрепление здоровья    воспитанников и закрепление навыков личной гигиены;

- развитие основных нравственных качеств личности ребенка;

- формирование полезных привычек;

- воспитание чувства коллективизма;

- воспитание социализации.

- организация досуговой деятельности детей с учетом возрастных  особенностей.

     Принцип гуманистической ориентации воспитания требует рассмотрения ребёнка как главной ценности в системе человеческих отношений, главной нормой которых является гуманность. Этот принцип требует уважительного отношения к каждому человеку, а также обеспечения свободы совести, вероисповедания и мировоззрения, выделения в качестве приоритетных задач заботы о физическом, социальном и психическом здоровье ребёнка.

     Принцип природосообразности  -  предполагает, что воспитание осуществляется с учетом закономерностей и особенностей природного развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, его половозрастных особенностей, особенностей психофизической организации и задатков; 

    Принцип психологической комфортности. Этот принцип заключается в снятие всех стрессообразующих факторов; создание атмосферы, при которой ребёнок раскрепощён, раскован; создание атмосферы успешности, ощущения продвижения вперёд, достижения поставленной цели.

    Принцип творчества и успеха. Осуществление воспитания на основе данного принципа направлено на развитие творческих задатков и способностей каждого ребенка. Достижение успеха в том или ином виде деятельности стимулирует стремление личности, направленные на самосовершенствование и самореализацию.

    Принцип доверия и поддержки предполагает веру в ребенка, доверие ему, поддержку его устремлений к самореализации, исключает требовательность и контроль. Не внешние воздействия, а внутренняя мотивация определяют успех обучения и воспитания ребёнка.

    Принцип индивидуализации - учет индивидуальных особенностей воспитанника, его уровень развития,   при включении в различные виды деятельности, предоставляет каждому ребенку возможность самореализации. 

    Принцип   систематичности      и   целенаправленности   -   именно   целенаправленная   и систематическая    воспитательная   деятельность    в   наибольшей   степени   обеспечивает формирование и развитие личности. 

    Принцип коррекционной направленности - подразумевает коррекцию, компенсацию или устранение недостатков в развитии ребенка с особыми образовательными потребностями при помощи специальных методических приемов
Формы работы:

беседа;

круглый стол;

ситуационные практикумы;

деловая игра;

игра;

экскурсия;

конкурсы;

практические занятия;

использование компьютерных технологий;
создание презентаций;

оформление выставок.

ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ИНВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ (Федеральный компонент)

Модуль «Курсы внеурочной деятельности и                           дополнительного образования»

Основная цель внеурочной деятельности в группе являются создание условий для достижения воспитанниками необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, всестороннего развития и социализации каждого обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), создание воспитывающей среды, обеспечивающей развитие социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время; организация полезной досуговой деятельности

Основные задачи: 

-развитие активности, самостоятельности и независимости в повседневной жизни; 

-развитие возможных избирательных способностей и интересов ребенка в разных видах деятельности; 

-формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

-развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата; 

-расширение представлений ребенка о мире и о себе, его социального опыта;  

-развитие навыков осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем; 
Модуль «Работа с замещающей и кровной семьей»
Консультативная, педагогическая и иная помощь родителям детей в целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей, ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав, а также в целях обеспечения возможности восстановления родителей в родительских правах или отмены ограничения родительских прав.

Поддержка семейных связей (ребенок-родители, ребенок-братья, сестры, ребенок-др. родственники) посредством телефонных разговоров, переписки,  информирования родителей и других родственников об успехах детей.

Модуль «Профориентация»
Задачи модуля:
Подготовка воспитанников к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. 

Способствовать профессиональному самоопределению. 
Формировать готовность воспитанников  к профессиональному  выбору; формировать позитивный взгляд на труд в современном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.
ВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ 

 Модуль « Воспитание в группе»

Работа по данному модулю направлена на решение следующих задач:
Формирование правильного (социально адекватного, соответствующего смысла ситуации и целям ученика) поведения  в   различных жизненных ситуациях, сознательного отношения к окружающему  миру, к себе и другим.

Исправление недостатков общего, речевого, физического развития с использованием жизненно важных ситуаций.  

Воспитание доброты, милосердия и сострадания, подготовка  детей, особенно детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к трем главным ролям реальной, современной жизни- гражданина, работника, семьянина.
Модуль « Воспитательное занятие»  

Задачи модуля:

установление доверительных отношений между воспитателем и его воспитанниками, способствующих позитивному восприятию воспитанниками требований и просьб воспитателя, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности;
побуждение воспитанников соблюдать на занятии общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими и сверстниками, принципы дисциплины и самоорганизации;

привлечение внимания  воспитанников  к  ценностному  аспекту изучаемых на занятии явлений, организация их работы с получаемой на занятии социально значимой информацией
- инициирование ее обсуждения, высказывания воспитанниками своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;

использование воспитательных возможностей содержания занятия через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, проблемных ситуаций для обсуждения
Сетка занятий 

Понедельник - «Труд для себя и других».
 Вторник - «Страна граждан», «Добрые чувства и мысли»

Среда - «Здоровье тела и духа».

Четверг - «Интерактивные площадки» (интеллектуальное развитие),

                  «Природа-наш дом»
 Пятница - «Внеклассное чтение».

Суббота – Клуб выходного дня,  прогулки, экскурсии 
Воскресенье - Клуб выходного дня , прогулки, экскурсии

Модуль «Ключевые общешкольные дела»
Цели работы в данном направлении:

Формирование гуманистических ценностей воспитанников; помощь в осознании  ими   значимости других людей и проявлении своих лучших человеческих качеств; 

формирование значимого опыта взаимодействия с другими детьми и взрослыми; 

развитие  интересов и способностей воспитанников, их творческую самореализацию; 
формирование дружеских связей и отношений в коллективе, сплочение детского коллектива.
Модуль « Правила жизни» ( профилактика безнадзорности и правонарушений, суицидальных рисков)
Профилактика безнадзорности и правонарушений: организация профилактической работы по предупреждению правонарушений школьников; организация индивидуальной коррекционной работы с детьми «группы риска».

2. Профилактика суицидального поведения: оказывать помощь в решении личностных проблем социализации и построении конструктивных отношений с  педагогами и сверстниками; содействовать профилактике неврозов; 

3. Профилактика экстремизма и терроризма: воспитание культуры толерантности и межнационального согласия; формирование в детской и молодежной среде мировоззрения и духовно нравственной атмосферы этнокультурного взаимоуважения, основанных на принципах уважения прав и свобод человека, стремления к межэтническому миру и согласию, готовности к диалогу.
4. Профилактика алкоголизма, наркомании и табакокурения.: продолжить формирование знаний об опасности различных форм зависимостей, негативного отношения к ним.

Модуль «Экскурсии, походы»

Цель работы в данном направлении - расширение кругозора воспитанников, обогащение новыми знаниями об окружающей их социальной, культурной, природной среде; воспитание уважительного и бережного к ней отношения, формирование социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.
Модуль «Школа - наш дом, будь хозяином в нём»
Цель работы в данном направлении: обогащение  внутреннего мир воспитанников, формированию у них чувства вкуса и стиля, создание атмосферы психологического комфорта, предупреждение стрессовых ситуации, формирование позитивного восприятия каждым ребенком школы.  
Модуль «Здоровое поколение»
Цель работы: сохранение и укрепление здоровья участников образовательно-воспитательного процесса, профилактика заболеваемости; формирование навыков 
здорового образа жизни.

Задачи по формированию здорового образа жизни: 

обеспечение построения образовательного процесса физического  воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровьеформирующих и здоровьесберегающих технологий, и обеспечение условий для  гармоничного физического и эстетического развития ребенка; 

формирование элементарных представлений в области физической 
культуры, здоровья и безопасного образа жизни; 

обучение безопасности жизнедеятельности.

Модуль « Мы памяти своей верны» направлен на поэтапное освоение детьми и подростками культурно-исторического наследия малой родины, воспитание патриотических чувств и высоких культурно – нравственных качеств.

Основная цель данного модуля: воспитание качеств человека, которые составляют основу его коммуникативной, гражданской и социальной активности, развитие творческих способностей, воспитание уважения к культуре и истории родного края.

                      Календарно - тематическое планирование

I I полугодие
	Модуль
	

	

	Курсы внеурочной деятельности и дополнительное образование
	«Маленькие волшебники»

«Азбука дорожного движения»

«Я познаю мир»

«Ритмика»

«Развитие психомоторных и сенсорных процессов»

«Станем волшебниками»

«Музыка звучит»

«В ритме танца»

«Юный столяр»

	Профориентация
	 Встречи с представителями различных профессий – работниками предприятий и    организаций села.

Профориентационные занятия согласно планированию к модулю «Воспитательное занятие»

 

	Модуль «Правила жизни»
	«Правила поведения в ОУ; Устав ОУ»;  

Инструктажи по правилам поведения на спортивных площадках, пользование спортивным оборудованием и  снарядами, соблюдению правил личной гигиены.
Разработки памяток «Мои права и обязанности»; оформление уголка «Безопасность»


	Экскурсии, прогулки, походы
	Экскурсии, походы выходного дня:  почтовое отделение , вокзал, на природу. 

Акция «Покормите птиц зимой»

	«Школа - наш дом, будь хозяином в нём»
	Озеленение комнат.

Трудовые  десанты по уборке территории школы. 

Оформление информационного уголка безопасности и здоровья.


	«Здоровое поколение»
	Профилактические беседы с приглашением медицинских работников, физкультурные паузы и динамические часы, часы здоровья, ежедневные прогулки, проветривание помещений, витаминизация, работа по итогам диспанцеризации.

Выпуск буклетов, стенгазет, бюллетеней по профилактике ЗОЖ.  Тематические беседы по профилактике вредных привычек, сезонных заболеваний, безопасности жизни и здоровья.

Проведение ежемесячных часов спортивных часов,  привлечение к участию в общешкольных соревнованиях, контроль за посещением спортивных секций

	«Мы памяти своей верны»
	Цикл устных журналов посвященных Дням воинской славы и памятным датам России.


	Воспитание в группе
	 - организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с воспитанниками группы (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности).

 - сплочение коллектива группы через: игры на сплочение; экскурсии, организуемые воспитателями; празднования в группе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; «огоньки» и вечера, дающие каждому воспитаннику возможность рефлексии собственного участия в жизни группы.

 - выработка совместно с воспитанниками законов группы, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в детском доме.

  Индивидуальная работа с воспитанниками:

 - изучение особенностей личностного развития воспитанников группы через наблюдение за поведением в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам ( реализация индивидуального плана развития и жизнеустройства, работа с детьми группы риска);

 - поддержка ребенка в решении важных для него жизненных

 проблем (налаживание взаимоотношений воспитанниками в группе, в детском доме, с одноклассниками или учителями в школе, выбор профессии,  профессионального учебного заведения,  успеваемость и т.п;

 - коррекция поведения Жабенко Д, Красилова И, Никишина В, через индивидуальные беседы с ними, через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в группе .
 - работа с учителями, классным руководителями:
регулярные консультации воспитателя с учителями школы,  классными руководителями направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и воспитанниками;

 - совместное проведение в школе интернате общешкольных мероприятий, дающие педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке; 


Тематика занятий (воспитательный час)
II полугодие
	Направление
	Содержание
	Дата

	Труд для себя и других 
	Профессии, которые будут всегда (КВН)

Не позволяй душе лениться (Беседа с элементами игры)

Уход за одеждой (занятие практикум)

Азбука профессий (конкурсная программа)

Путешествие в мир профессий (своя игра)

Иду записываться на прием к врачу (практикум)
	

	Добрые чувства и мысли
	Добрыми делами славен человек (ситуационный практикум)

Сохрани добро в своей душе (игровая программа)

Ищу друга (беседа)
	

	«Страна граждан»
	Блокада Ленинграда (час памяти)

Афганистан – наша память и боль (час мужества)

Защитники Отечества (конкурсно – игровая программа)
	

	Здоровье тела и духа 
	Мы за здоровый образ жизни (КВН)

Профилактика гриппа и простудных заболеваний (занятие – практикум)

Сам себе я помогу, я здоровье сберегу (интерактивная беседа)

Чистота та – та же красота (практикум)

Мое здоровье – моё будущее (викторина)

Секреты здоровья (познавательная игра)
	

	Интерактивные площадки
	Знатоки русского языка (викторина)

Игра в кино (познавательная игра)
Интеллектуальная мозаика (игра)
	

	Природа-наш дом
	Берегите лес от пожаров (интерактивная беседа)
Экологическое ассорти (познавательно–развлекательная игра)
Красная книга ЕАО (интерактивная игра)
	


*Тематика занятий может корректироваться в течении года
Учебно-методическое обеспечение воспитательного  процесса
А.В. Роготнева.Организация воспитательной работы в детских домах и интернатных учреждения-М.: «Владос»,2007

«В большой мир». Программа социальной адаптации и постинтернатного сопровождения выпускников школы - интерната п. Бира

«Дорога в жизнь». Программа сопровождения обучающихся и воспитанников на всём протяжении образования.

«Мой выбор» программа профориентационной поддержки воспитанников.

Рабочая программа «Мы строим жизнь».

Календарно-тематическое планирование внеклассных занятий в 7 классе.
Организация и планирование воспитательной работы в специальной (коррекционной)школе-интернате,детскомдоме,под редакцией Е.Д Худенко.-М: «АРКТИ», 2008г.

Система воспитательной работы в коррекционной учреждении,под редакцией Е.Д. Худенко.-Волгоград: «Учитель»,2012г.

Коррекционная школа специального вида. Сборник методических рекомендаций.-Волгоград» : Изд. «Учитель», 2013г.
Щуркова Н.Е. Воспитание детей в школе: новые подходы и новые технологии. – М., «Владос» 2008.

Щуркова Н.Е. Практикум по педагогической технологии. – М., «Владос» 2008..

Материально – техническое обеспечение воспитательного процесса:

Телевизор
DVD плеер

Аудиозаписи

Видеозаписи

Дидактические игры

Настольные игры

Методическая копилка для организации самоподготовки по предметам (математика, русский язык, география,  биология, история)

Методическая копилка для организации внеклассных занятий 

Электронные презентации (профориентация, культура общения, правовое воспитание, здоровый образ жизни, основы безопасной жизнедеятельности)

Методическая копилка для организации и проведения кружковой работы.

Материалы и инструменты для организации кружковой работы

Дополнительная литература.

А. А Махмудова. Классный час "Как выбрать профессию" / А. А. Махмудова // Классный руководитель. - 2008. - №7. - С. 36-46.

А. В Покровская. Проектная деятельность как фактор профессионального самоопределения выпускников / А. В. Покровская //Воспитание школьников. - 2009. - №10. - С. 17-22.

Г.П.Кулишина «Как обучать профессии учащихся с нарушением интеллекта». – Методическое пособие. Издательство «Аркти», - М., 2006г.

И.Б. Ремчукова. Нравственное воспитание школьтников..-Волгоград:«Изд. «Учитель»,2009г

И.А.Пашкович. «Патриотическое воспитание». - Волгоград: Учитель, 2008г.
Классный час-практикум "Мы выбираем" / Н. А. Баранова // Классный руководитель. - 2008. - №7. - С. 26-35Н.

Н.Ю.Кадашникова. «Воспитываем патриота и гражданина». - Волгоград: Учитель, 2009г.
В. Усова, Когда работа в радость: классный час /Н.В.Усова // Читаем, учимся, играем. - 2009. - №7. - С.45-47. Баранова, Н. А. 

О.В. Летнева. Правовое воспитание школьников. .-Волгоград:«Изд. «Учитель»,2009г

Педагогическая диагностика. .-Волгоград:«Изд. «Учитель»,2007г

Самойлова, М. В. Деловая игра "Выбор профессии" / М.В. Самойлова, Е. Г. Бушаева // Классный руководитель. - 2008. - №7. - С.62-66.

Т.И. Магометова. Формирование здорового образа жизни.-Волгоград:«Изд. «Учитель»,2005г

Педагогическая диагностика. .-Волгоград:«Изд. «Учитель»,2007г
Т.М.Кумицкая, О.Е.Жиренко «Юности честное зерцало» - М.:  Знания, 2005г.
