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                     1. Общие сведения об образовательном учреждении
1.1. Полное наименование общеобразовательного учреждения в соответствии с Уставом:  областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Специальная (коррекционная) школа-интернат». Юридический адрес: 679130, ЕАО, Облученский район, п. Бира, ул. Кащеевой, д.7.
Фактический адрес: 679130, ЕАО, Облученский район, п. Бира, ул. Кащеевой, д.7.
Телефоны (факс): (842666) 38 – 1 – 39.                                                                                                                                                                                             
E-mail:   school
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_
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dv

 HYPERLINK "mailto:school_dv@mail.ru"
@post.
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ru                                                                        
Учредитель: департамент образования Еврейской автономной области, г.Биробиджан, ул. Калинина, д.6, т. (842622) 2-38-03.
Организационно-правовая форма: бюджетное учреждение.                                              

Свидетельство о государственной регистрации права на оперативное управление 
от  10.03.2006г. № 27АБ  0107296,  № 27АБ 0107297,   № 27АБ 0107294,   № 27АБ 0107295, подтверждающее закрепление за организацией собственности учредителя (на правах оперативного пользования или передаче в собственность образовательному учреждению).
 Свидетельство о государственной регистрации права от 22.10 2009 г.  № 27АВ  332767  на пользование земельным участком, на котором размещена организация (за исключением зданий, арендуемых организацией), повторное 22.07.2015г.
 Лицензия на право ведения образовательной деятельности, установленной формы и выданной « 14» июня  2011г., серия РО  №  003460, регистрационный номер 769 комитетом образования Еврейской автономной области, срок действия лицензии – бессрочно.
Заместитель директора – Е.Г. Девяткина

Год постройки здания – 1977 год.

 1.2. Режим функционирования. ОГОБУ «Школа-интернат» создано для обучения и воспитания детей с нарушением интеллекта, оказания им специализированной помощи, способствующей коррекции имеющихся нарушений и дальнейшей социальной адаптации в обществе.
Школа-интернат работает в круглосуточном режиме согласно календарному графику.  Деятельность учреждения осуществляется в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» и  Уставом школы.
1.3. Программа развития 
Приоритетные цели Программы развития:
Цель: создание образовательной и развивающей среды, способствующей реализации возможностей детей с особыми образовательными потребностями и их успешной дальнейшей социальной адаптации.
Задачи:
     Создать условия, обеспечивающие коррекционно-развивающее и психолого-педагогическое   сопровождение  учебно-воспитательного процесса.
- Организовать обучение и быт воспитанников в охранительно-оздоровительном режиме, направленном на формирование умений и навыков здорового образа жизни, развития личностного потенциала, профессионального самоопределения и самореализации.
- Обеспечить социальную защиту воспитанников,  их жизнеустройство   через  формирование образа семьи и  проживания  в семьях родственников.
- Улучшить материально-техническую базу профессионально-трудового обучения, программно-методического и кадрового обеспечения.
- Создать условия, обеспечивающие личностный рост педагогов образовательного учреждения.
1.4. Приоритетные направления развития.
Реализация поставленных целей и обозначенных задач осуществляется в рамках следующих направлений:
Консультативно-диагностическое направление заключается в: проведении комплексного диагностического изучения детей (включающего различные формы диагностики) с целью выявления состояния здоровья, физического развития, уровня и особенностей развития познавательной деятельности, речи,  эмоционально-личностной сферы, а также реабилитационного потенциала; организации психолого-педагогичекого мониторинга с целью отслеживания динамики развития учащихся и эффективности используемых методов и средств педагогического воздействия; определении необходимых медико-педагогических условий для обучения и воспитания учащихся; разработке программ  общей и индивидуальной коррекции недостатков в развитии; разработке   программы   поэтапной   социально-трудовой реабилитации учащихся; осуществлении консультативной помощи педагогам других образовательных учреждений по вопросам обеспечения необходимых педагогических условий обучения и воспитания детей с нарушением интеллектуального развития.
Образовательное направление и социально - трудовая реабилитация заключается в: обеспечении всестороннего развития личности, наиболее полной компенсации имеющихся нарушений путем создания психолого-педагогических условий обучения  и  воспитания,  максимально соответствующих глубине и структуре дефекта познавательных возможностей; развитии у обучающихся положительной мотивации через активное включение их в развивающие формы совместной деятельности со взрослыми и друг с другом (моделирование проблемных ситуаций, практические занятия, экскурсии, наблюдения, участие во внеклассной и внешкольной работе); обеспечении овладения обучающимися обязательным минимумом  содержания  основных   компонентов  базисного  плана  с учетом уровня их познавательных возможностей; реализации программы социально-трудовой реабилитации обучающихся (подготовительный этап);  создании условий для начальной профессиональной подготовки обучающихся; развитии у воспитанников бережного и осознанного отношения к своему здоровью, формировании ценностей здорового образа жизни.
Воспитательное направление заключается в: реализации принципа воспитывающего обучения через направленность учебного материала на формирование положительных личностных качеств обучающихся; преодолении социальной недостаточности детей и подростков с нарушением интеллекта через систему воспитательных мероприятий, направленных на развитие нравственных качеств личности, дисциплинированности, трудолюбия и упорства; развитии у детей лучших качеств личности путем выявления способностей, опоры на их интересы и увлечения; формировании системы отношений ребенка с окружающим миром, базы знаний, повышающей уровень воспитанности; знакомство с ценностями отечественной и национальной культуры; коррекции личностных отношений в ученическом коллективе и разработке мер по нейтрализации неблагоприятных факторов, обусловливающих отклонения в поведении; осуществлении контроля соблюдения прав ребенка и результатов  воспитательного воздействия.
Коррекционное направление заключается в:коррекции и интегрировании деятельности всех специалистов при решении коррекционных задач; осуществлении коррекционной работы в соответствии с ее общими задачами и индивидуальными программами коррекции и развития; обеспечении социальной адаптации обучающихся через формирование навыков общения и социально-желательною поведения; оказание обучающимся необходимой социально-правовой помощи.
Лечебно-оздоровительное направление заключается в:своевременной диагностике и профилактике заболеваний детей; мониторинге состояния соматического и нервно-психического здоровья; комплексной оценке состояния здоровья с определением группы здоровья и назначением соответствующих рекомендаций; использовании возможностей образовательного процесса для формирования у воспитанников ценностей здорового образа жизни; приоритетной ориентации в образовательном процессе на здоровьесберегающие технологии; упорядочении режима учебных занятий, предотвращении перегрузки детей, контроле соблюдения санитарно-гигиенических требований; использовании возможностей физической культуры для коррекции развития обучающихся.
Организационно-методическое направление заключается в: осуществлении мероприятий по созданию необходимой материально-технической базы для проведения учебно-воспитательной, коррекционной, лечебно-оздоровительной работы, трудового  обучения; внедрении в практику школы-интерната современных методов и технологий обучения, воспитания и коррекции нарушений развития; создании  условий  для   повышения   профессионального уровня педагогических работников школы-интерната.

1.5.Ожидаемые результаты Программы  развития

 в содержании деятельности школы-интерната:
совершенствование профессионального мастерства педагогов, развитие их профессионального сознания; обеспечение условий пребывания в учреждении детей-сирот, отвечающие требованиям законодательства Российской Федерации; совершенствование организационно-педагогических механизмов деятельности учреждения для обеспечения эффективности образовательного процесса в новых условиях; реализация модели деятельности учреждения как образовательной организации, создающей и обеспечивающей  условия для личностного роста и успешной социализации воспитанников;  обновление воспитательной системы, обеспечивающей эффективность воспитательного процесса;
 для воспитанников:
положительная динамика личностного и социального развития школьников;

освоение воспитанниками способов ненасильственного действия и                          демократического поведения; формирование ценности патриотизма, толерантного сознания; развитие субъектности в социализации, обучении и  воспитании; опыт партнерских, сотруднических отношений друг с другом, со взрослыми; формирование навыков свободного общения в социуме; положительная динамика в трудоустройстве и обучении выпускников.

    2.Контингент воспитанников
В 2022 году в учреждение прибыло 6 детей. Дети поступили в школу-интернат в возрасте 10-14 лет из детских домов (редко); из массовой школы (часто) после повторного обучения.  
Списочный состав воспитанников на 31.12.2022 г. – 47 воспитанников, 1 воспитанник на раздельном проживании (из них: мальчиков – 34, девочек – 13 чел.). Возрастной состав воспитанников следующий: дети  в возрасте 8 – 9 лет  – 4 чел., 10-12 лет – 16 чел., 13 – 15 лет – 18 чел., 16 – 18 лет – 9 чел.
Обучающиеся имеют в основном диагноз  легкая умственная отсталость (42 чел), 5 чел.- умеренная умственная отсталость. Контингент воспитанников следующий: 47 чел. - дети-сироты и дети ОБПР. Качественный состав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения  родителей, представлен в таблице:

	Всего

детей
	В том числе детей-сирот и детей, ОБПР - 47

	
	Круглые сироты
	ОБПР
	Не уточ-нен юриди-

ческий статус
	Роди-тели без-вестно отсутствуют
	Роди-тели ограни-чены в роди

тель-ских правах
	Роди

тели осуж-дены
	Отказ роди

телей
	Лише-ны роди-тель-ских прав

	47
	4
	43
	1
	0
	2
	-
	-
	40



  В школе-интернате укомплектовано 7 классов: 2 младших класса и 5 старших классов.    Наполняемость  классов –   от 5 до 10 человек. Срок обучения – 9 или 10 лет. Воспитанники групп интерната находятся на полном государственном обеспечении и обеспечиваются 6 - разовым питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем, канцтоварами, учебниками, средствами личной гигиены.
    3.Структура управления

Общее руководство всеми направлениями деятельности школы-интерната, в соответствии с ее Уставом, осуществляет директор школы. В управленческой структуре школы-интерната  стратегические вопросы развития образовательного процесса решает Педагогический совет. Конкретная реализация управленческих функций директора по отдельным направлениям осуществляется через деятельность заместителей директора по учебно-воспитательной работе и воспитательной работе,  по административно-хозяйственной работе, а также социальных педагогов. Непосредственно организацией и управлением методической работой в школе-интернате занимается заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Конкретная реализация отдельных задач осуществляется в рамках деятельности методических объединении учителей и воспитателей. Организацией воспитательного процесса в школе-интернате занимается заместитель директора по воспитательной работе. Решению задач, связанных с совершенствованием содержания и организации коррекционной  и лечебно-оздоровительной работы в школе, подчинена деятельность психолого-педагогичекого консилиума (ППк). Непосредственное создание условий для реализации задач, определяемых  ППк  и их решение, осуществляется системой специальных служб: логопедической, социально-педагогической, действующих по отдельным направлениям коррекционной и лечебно-оздоровительной работы.
  4.Условия осуществления образовательной деятельности
   4.1.Кадровый состав
  
В соответствии с требованиями к кадровому обеспечению школа-интернат практически полностью укомплектована административно-управленческим и педагогическим персоналом, имеющим необходимую квалификацию для решения задач, определенных образовательной программой учреждения, а также обеспечена работниками пищеблока и вспомогательным персоналом.  Есть вакансии воспитателей, медицинских работников,
    Штатным расписанием предусмотрено должностей — 139,4 единиц. В учреждении работают 66 человек, из них:
1. Администрация - 4 человек; 

2. Педагогический персонал - 22 человек, из них: 
учителя - 7 человек,

воспитатели - 8 человек,

педагог дополнительного образования -  2 человека,

музыкальный руководитель - 1 человек,

учитель-логопед - 1 человек,

социальный педагог  - 2 человек,

педагог-психолог — 1 человек.

3. Учебно-вспомогательный персонал - 5 человек;
4. Вспомогательный персонал - 35 человек, из них 2 человека медицинского персонала (медицинская сестра – 1, зубной врач – 1 чел).
В коллективе работает 4 внешних совместителя, по внутреннему совместительству - 17 человек, совмещение должностей имеют – 5 человек.
Из общего числа работников учреждения имеют: 

Образование 

	Высшее образование, из них

педагогическое
	26 чел.

19 чел.

	Среднее профессиональное, из них

педагогическое

медицинское
	11 чел.

1 чел.

2чел.

	Начальное профессиональное
	6 чел.


 Стаж работы
	Менее 2 лет
	2 чел.

	От 2 до 5 лет
	0 чел.

	От 5 до 10 лет
	3чел.

	От 10 до 20 лет
	14 чел. 

	20 лет и более
	47 чел.


Распределение персонала по возрасту 
	Моложе 25 лет 
	0

	25-35 лет
	3

	36-40 лет
	15

	41-50 лет
	20

	51-55 лет
	8

	56-60 лет 
	7

	61-65 лет
	8

	66 лет и более
	5


 Профессиональный уровень
	Высшая категория
	3 чел

	Первая категория 
	9 чел.

	Соответствует занимаемой должности
	13 чел


В целях повышения качества образовательной деятельности в школе-интернате проводится целенаправленная кадровая политика, основная цель которой — обеспечение оптимального баланса процессов обновления и сохранения численного и качественного состава кадров в его развитии, в соответствии потребностями образовательного учреждения и требованиями действующего законодательства. Основные принципы кадровой политики направлены:

· на сохранение, укрепление и развитие кадрового потенциала;

· на создание квалифицированного коллектива, способного работать в современных условиях;

· на повышение уровня квалификации персонала.
  В коллективе существует положительный настрой на осуществление инновационных преобразований в учебно-воспитательном процессе. Для этого сотрудники постоянно повышают свой профессиональный рост. Повышение квалификации носит планомерный, целенаправленный характер. Педагоги школы повышают свою квалификацию согласно перспективному планированию образовательного учреждения, проходят плановые и целевые курсы повышения квалификации, курсы профессиональной переподготовки. 

В 2022 году педагоги  прошли следующие дистанционные и очные курсы повышения квалификации:
- курсовая переподготовка по программе «Организация социально-педагогической деятельности в условиях реализации ФГОС» - 1 чел.;

- курсы профессиональной переподготовки «Менеджмент в образовании» - 1 чел;

- курсовая подготовка по программе повышения квалификации: «Реализация программы по начальной военной подготовки в рамках внеурочной деятельности» - 2 чел.;
-  курсовая подготовка по программе «Программа повышения квалификации специалистов, ответственных за антитеррористическую безопасность в организациях» - 1 чел.;

-  курсовая подготовка по программе «Разговоры о важном: система работы классного руководителя» -  1 чел.; 
- курсы повышения квалификации «Комплексная безопасность детей» (ООО «Федерация развития образования») – 12 чел.;
- курсовая переподготовка по программе «Организация деятельности педагога-дефектолога» - 1 чел.;
- курсы по теме «Специфика организации услуги по воспитанию детей в специальной коррекционной школе-интернате» - 1 чел.;
- курсы повышения квалификации «Организация деятельности педагога-психолога в системе общего образования: психолого-педагогическое сопровождение и межведомственное взаимодействие» - 1 чел;
- Х Всероссийский Съезд руководителей организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Минпросвещение РФ) – 1 чел. (онлайн участие);

- областной семинар-практикум для педагогов-психологов – 1 чел.
Состав педагогического коллектива стабильный, большая часть педагогов - это опытные учителя и воспитатели, которые имеют звания и награды: 
- Почетная грамота Министерства образования и науки РФ – 8 чел. 
-  Благодарность, Премия  губернатора ЕАО – 5 человек.
- Знак «Отличник народного просвещения» - 1 человек.

- Медаль «Доброволец ЕАО» - 1 человек.
Оценивая кадровое обеспечение образовательной организации, являющееся одним из условий, которое определяет качество подготовки обучающихся, необходимо констатировать следующее:

· образовательная деятельность в ОУ обеспечена квалифицированным профессиональным педагогическим составом;

· кадровый потенциал динамично развивается на основе целенаправленной работы по повышению квалификации педагогов.
4.2. Службы сопровождения управления.
    Методическая  работа  в  школе – это  целостная  система  взаимосвязанных  мер, действий  и  мероприятий, направленных  на  всестороннее  повышение  квалификации  и профессионального  мастерства  каждого  учителя  и  воспитателя, на  развитие  и  повышение  творческого  потенциала  педагогического  коллектива, школы  в  целом, в конечном  счете – на  совершенствование  учебно-воспитательного процесса, достижение  оптимального  уровня  образования, воспитание  и  развитие  конкретных  обучающихся.     В настоящее время в школе-интернате работают 3 методических объединений: 

   -методическое объединение учителей, 

   -методическое объединение  классных руководителей и педагогов дополнительного образования, 

-методическое объединение воспитателей. 

В течение 2022  года МО   работали согласно  намеченного  плана работы.  Проводились открытые уроки, внеклассные занятия их анализ, круглые столы, изучение методических новинок, нормативно-правовых документов, локальных актов учреждения, обсуждались результаты диагностики. Педагоги  школы обобщают свой опыт работы на школьном уровне через выступления на заседаниях педагогических советах, через проведение открытых уроков, предметных недель, выпуск методических брошюр,  электронных презентаций. На заседаниях методических объединений успешно рассматривались  актуальные для педагогов вопросы. Они касались использования на уроках  и внеклассных мероприятиях  различных  современных педагогических технологий с целью повышения качества знаний, построения эффективного урока через сочетание различных организационных форм, развитие предметных и личностных компетенций воспитанников. В рамках МО самообразование коллектива проходило с опорой на теоретические и практические занятия.

   
Одним из традиционных видов работы МО являлись предметные недели, которые позволяли как обучающимся, так и учителям дополнительно раскрыть свой творческий потенциал.  Предметные недели проводились согласно годовому плану и прошли на хорошем уровне. Эта форма внеклассной работы используется в школе систематически.  В году было  проведено  5 методических недель: неделя учителей, воспитателей, классных руководителей, неделя детской книги и службы СПС. МО  проводился мониторинг успеваемости и воспитанности обучающихся, анализ текущих показателей учебно-воспитательной работы. По итогам  этих данных   вскрывались  причины тех или иных качественных изменений в учебном – воспитательном процессе с целью пересмотра методов и форм работы преподавания и  воспитания.
Анализируя методическую  работу  школы-интерната, пришли к выводу, что в  образовательном  учреждении методическая работа поставлена на хорошем уровне. Но в тоже время следует обратить внимание, что: руководителями МО мало уделяется внимания совместному изучению новых педагогических технологий,  обобщению опыта на областном уровне. 
 Психолого – педагогическое  сопровождение – это комплексный метод, в основе которого единство четырех функций: Диагностика существа возникшей проблемы и путях её решения; консультации на этапе принятия решения; выработки плана решения проблемы; первичной помощи на этапе реализации плана решения.

Деятельность школы – интерната по психолого – педагогическому сопровождению осуществляется через психолого- педагогический консилиум, являющийся структурным подразделением учреждения.  В  состав ППк входят заместитель директора по учебной работе, заместитель директора по воспитательной работе, педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, социальный педагог. Цель работы школьного  ППк – создание целостной системы, обеспечивающей оптимальные педагогические условия воспитанникам в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, специальными образовательными потребностями, состоянием соматического и нервно – психического здоровья. 

              Для  реализации намеченной цели ППк в процессе своей деятельности решает ряд задач: 

- выявление трудностей в освоении образовательных программ, особенностей в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся для последующего принятия решений об организации психолого-педагогического сопровождения;
- разработка рекомендаций по организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся;
- консультирование участников образовательных отношений по вопросам актуального психофизического состояния и возможностей обучающихся; содержания и оказания им психолого-педагогической помощи, создания специальных условий получения образования;
- контроль за выполнением рекомендаций ППк. 

          4.3 Медико-социальные условия пребывания воспитанников.

В школе-интернате организовано медицинское обслуживание обучающихся воспитанников Выделен медицинский блок. Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием:

- стоматологический кабинет  оснащён комплектом стоматологической установки, жарочным шкафом, врачебным креслом, бор машиной ;

- изолятор на 4 койко-места;
· процедурный кабинет; кабинет дежурных медицинских сестёр (холодильник, весы, ростомер, аппарат для измерения АД, облучатели бактерицидные и т.д.) 

Медицинское обслуживание осуществляют 2 медицинские сестры, зубной врач, которые своевременно проходят курсы повышения квалификации. 

В школе-интернате регулярно проводятся: вакцинация воспитанников против гриппа, калорийное питание, витаминизация блюд, соблюдение режима дня и ряд других мероприятий.   Ежегодно согласно графика  все дети проходят диспансеризацию с привлечением узких специалистов и дополнительных методов обследования. По результатам диспансеризации составляется план работы на год, квартал и на каждый месяц. Согласно рекомендациям специалистов проводится лечение и дальнейшее обследование детей в учреждениях здравоохранения области. В 2022 году прошли диспансеризацию 53 ребёнка.  Рекомендованное лечение получили все воспитанники, а также прошли дополнительное обследование, повторный осмотр специалистов. Профилактическое лечение у узких специалистов  получили 21 человек: гинеколог-2ч., эндокринолог-6ч., окулист-2 ч., хирург-5 чел., невролог – 6 чел. Значительное ухудшение в последние годы социально-экономического и демографического состояния общества, а также региональной экологической среды привело к тому, что у данного контингента детей наряду с нарушениями интеллектуального развития продолжает отмечается значительное ухудшение соматического здоровья. Исходя из результатов диспансеризации, следует сделать вывод, что наиболее распространенными являются  заболевания нервной и эндокринной системы, органа зрения, опорно-двигательного аппарата. Такое положение свидетельствует о низком адаптационном потенциале детей и требует от образовательного учреждения значительных усилий по сохранению и изменению состояния здоровья детей. 

Медицинским персоналом ведётся санитарно-просветительная работа: выпускаются санбюллетени (грипп и его профилактика, острые кишечные отравления, клещевой энцефалит, что нужно знать о коронавирусе, беседы о вреде курения, наркомании, половом созревании, ранняя беременность, первая помощь при травмах, личная интимная гигиена девочек, мальчиков). Проводятся беседы индивидуально с воспитанниками на медицинскую тему. Медицинским работником ведется контроль за организацией физического воспитания, за проведением санитарно- противоэпидемических мероприятий, питанием воспитанников, за гигиеническим воспитанием. Медработники посещают уроки труда, уроки физкультуры, а также участвуют в проведении спортивных мероприятий. Ведется контроль за проведением мероприятий по физической культуре в зависимости от пола, возраста, состояния здоровья. Все дети распределены на группы здоровья. Одним из способов  сохранения и укрепления здоровья детей является летнее оздоровление и санаторно-курортное лечение обучающихся, воспитанников школы-интерната. За 2022 год 8 воспитанников, из них 2 ребёнка -инвалида прошли лечение  в санаториях. 
В ОУ организована социальная служба для помощи и становления взаимодействия между личностью ребенка и социумом.  Целями работы социальной службы в 2022 году являлись адаптация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в социуме, защита их прав и законных интересов, предупреждение негативных явлений, совершение правонарушений.


В целях защиты законных прав и интересов несовершеннолетних социальной службой осуществлялось тесное межведомственное взаимодействие с администрациями сельских и городских поселений, пенсионным фондом Облученского района, управлением по опеке и попечительству ЕАО, отделами судебных приставов и прочими социальными институтами и учреждениями области.
По состоянию 2022 года из 47 воспитанников, оставшихся без попечения родителей, имеют закрепленное жилье  - 14 воспитанников, включены в список нуждающихся в жилом помещении — 7, по достижению возраста 14 лет включить в список нуждающихся в предоставлении жилой площади — 13, проводится проверка наличия/ отсутствия жилой площади — 4.


В целях повышения эффективности работы по взиманию алиментных выплат ежеквартально направляются запросы в районные и городской ОСП о суммах алиментной задолженности. За прошедший год привлечены к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 157 УКРФ 6 должников. Однако, принимаемые меры не обеспечили защиту прав воспитанников: регулярно алименты получали 16 воспитанников; эпизодически -3.


На всех детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей открыты лицевые счета в отделении Сбербанка России. В 2022 году 2 воспитанникам назначена пенсия по потере кормильца, всего получают пенсию по потере кормильца 21 детей, 8 - по инвалидности. Пенсии поступают на личные расчетные счета воспитанников, проверка начислений осуществляется ежеквартально. Оформлены и получены сертификат на М(С)К у 11 воспитанников.

Одно из ведущих направлений в работе социальной службы является организация комплексного социально-педагогического сопровождения воспитанников, которое включает в себя профилактику правонарушений, бродяжничества среди обучающихся, негативных привычек, пропаганду здорового образа жизни, профориентационную поддержку воспитанников, устройство воспитанников в семью, работа с родителями детей, помещенных в учреждение в связи с трудным материальным положением в семье. В целях реализации данных направлений социальными педагогами применяются различные формы и методы работы, такие как групповые, индивидуальные беседы и консультации c воспитанниками, родственниками, законными представителями; организация социально-правовой помощи несовершеннолетним; просветительская работа среди учащихся; приглашение специалистов различных ведомств; часы общения, квест-игры, круглые столы, экскурсии; предоставление детям возможности поддерживать родственные и семейные отношения; выезды по месту обучения выпускников и прочие. 

В 2022 г. социальной службой реализовывалось  такое важное направление как профилактика безнадзорности и правонарушений, а также предупреждение опасностей из сети «Интернет». Деятельность по профилактике правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних осуществляется в тесном взаимодействии с сотрудниками правоохранительных органов Облученского района, транспортной полиции г. Биробиджана. Ежегодно согласно планам совместной работы 1 раз в месяц учреждение посещают инспектор ПДН Ермолаева О.М. совместно с ним проведено 8 профилактических мероприятий на такие темы как: уголовная и административная ответственность несовершеннолетних, соблюдение Устава школы-интерната, последствия употребления, распространения, изготовления и приобретения наркотических веществ, грабеж, мелкие хулиганства, недопущение самовольных уходов бродяжничество, опасности в интернете и др. 

Для предупреждения правонарушений и укрепления дисциплины в школе-интернате в течение учебного года действует Совет профилактики. В соответствии с планом работы данного органа проведено 8 заседаний. Большое внимание уделено профилактической работе с подростками «группы риска» и состоящими на учете в ПДН. В 2022 г. на учете ПДН состояло 2 подростка. 1 раз в четверть службами сопровождения фиксируется работа, проведенная с каждым подростком и полученные результаты в индивидуальной карте сопровождения трудного подростка. С воспитанниками из группы риска систематически проводились занятия и беседы по профилактике ПАВ, по профилактике правонарушений, занятия по развитию социальных навыков, навыков общения, позитивного поведения, личного и профессионального определения. В рамках профилактики проведены профилактические беседы с учащимися:  «Опасности окружающего мира»,  «Алкоголь и подросток», правовая консультация «Мое будущее, каким оно должно быть», Правовой час для старшеклассников «Я и закон», «Наркотики или жизнь». 
Важная составляющая социализации воспитанников – это профориентационная поддержка выпускников, которая осуществляется с учетом их индивидуальных способностей и состояния здоровья. С этой целью  социальными педагогами совместно с классными руководителями, учителями трудового обучения проводятся круглые столы для старшеклассников. Так в отчетном периоде проведены мероприятия: круглый стол «Мой профессиональный выбор». Даны консультации по вопросу профессиональному самоопределению, для девушек 9-10 классов проведены индивидуальные профилактические беседы на тему «Половое воспитание». Медицинским работником по итогам диспансеризации дана консультация выпускникам на тему «Профессия с учетом моего здоровья». 
В 2022 году школу окончили 10 выпускников, из них: 4 ребят получают образование в ОГПОБУ «Технологический техникум»; 2 чел. — в ОГПОБУ «Сельскохозяйственный техникум» с. Ленинское; 4 чел. - в ОГПОБУ «Политехнический техникум» г.Биробиджан. Выпускники   нуждаются в серьезной поддержке и помощи в период вступления в самостоятельную жизнь. В связи с чем ведется работа по созданию комфортного промежуточного пространства перехода воспитанников из  школы-интерната в мир самостоятельной жизни.
 Сотрудниками учреждения постоянно поддерживается контакт, оказывается помощь в решении жизненных вопросов, оказания юридической помощи, разработан график посещений сотрудниками школы-интерната техникумов, в которых обучаются наши выпускники. Так, социальные педагоги учреждения в 2022 г. посетили:

 «Хабаровский промышленно-экономический техникум» г. Хабаровск, ОГПОБУ «Технологический техникум» г. Биробиджана,  ОГПОБУ «Политехнический техникум» г. Биробиджана, Сельскохозяйственный техникум с. Ленинское,  ОГПОБУ «Многопрофильный лицей» с. Амурзет.

Регулярно держится связь по телефону и через Интернет с представителями техникумом и выпускниками.  
Во исполнение требований статьи 54 Семейного кодекса РФ, а также постановления Правительства РФ от 24.05.2014 г. № 481 «О деятельности организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» социальной службой ведется работа с родителями и родственниками воспитанников по реализации права жить и воспитываться в семье.  По мере необходимости делаются запросы в адресное бюро для уточнения адреса и места регистрации родственников детей. Поддерживается общение детей с родственниками по сотовой и почтовой связи.
Большое внимание в учреждении отводится работе по семейному устройству воспитанников, налаживанию и поддержанию родственных связей. В учреждении практикуется «временное» пребывание детей в семьях родственников в каникулярный период, праздничные дни. На летний период в 2022 году временно были переданы  6 воспитанников.
Результаты работы по жизнеустройству детей представлены в следующей таблице:
Показатели жизнеустройства воспитанников за три года:

	Всего устроено
	Форма устройства

	год
	кол-во
	Приемная семья, опека
	усыновление
	Возврат в кровную семью

	2022
	2
	2
	-
	-

	2021
	5
	1
	-
	4

	2020
	-
	-
	-
	-

	Итого за 3 года
	7
	3
	-
	4


На основании вышеизложенного и  статистических данных позволяют сделать вывод по работе защите прав и законных интересов детей, через взаимодействие со всеми представителями социальных институтов и наметить следующие задачи:
- тесное взаимодействие всех служб школы-интерната  для оказания социально-психологической помощи учащимся;
- классным руководителям, воспитателям, своевременно предоставлять информацию об изменениях в поведении, жизнедеятельности воспитанников;

- усилить деловое партнерство с организациями, занимающимися проблемой профилактики беспризорности и правонарушений.
Данные самообследования позволяют сделать вывод о системной социально-правовой работе по реализации задач комплексной социальной защиты несовершеннолетних.

  4.5. Материально-техническое обеспечение. Материально-техническое обеспечение школы-интерната позволяет создать условия для успешной социализации, обучения и воспитания школьников, соответствует необходимым условия для организации учебно-воспитательного процесса, требованиям техники безопасности, санитарно–гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта. Материально-техническая база учреждения постоянно обновляется. Образовательное учреждение  финансируется за счет средств областного бюджета.

 Школа-интернат занимает 4 здания и сооружения, в том числе 1 здание, где проживают и обучаются дети. Оно оборудовано техническими средствами без барьерной среды для передвижения воспитанников с ограниченными возможностями здоровья. Территория школы ограждена металлическим забором, въезд на территорию регламентирован. Во дворе имеются зеленые насаждения, цветочные клумбы, зона отдыха, детская игровая площадка, спортивная площадка, учебно-опытный участок площадью около  1 га, который  состоит из огорода и 2 теплиц. 
 Техническое состояние помещений школы удовлетворительное, все помещения используются по назначению. По мере необходимости проводится их текущий ремонт.

Состояние материально-технической базы соответствует необходимым условиям для организации учебно-воспитательного процесса, требованиям техники безопасности, санитарно - гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.  В 2022 году на обновление   материально-технической базы было освоено 2 776,8 тыс.руб. – благотворительная помощь (ООО «КС ГОК»), (ДРСК), которые  были направлены на улучшение бытовых условий проживания детей-сирот, обеспечение учебно-воспитательного процесса: прачечное оборудование, компьютерная техника и телевизоры, мебель, мягкий инвентарь, канцелярские товары, игры, наборы для творчества. 11 342,7 тыс.руб. - средства областного бюджета (медикаменты, моющие средства, мягкий инвентарь, хозяйственный инвентарь).

Учреждение оснащено необходимым оборудованием: теле - 
видеоаппаратурой, оргтехникой, бытовой и компьютерной техникой, имеется локальная сеть, функционирует школьный сайт, работает электронная почта, скоростной Интернет. 
     Школа-интернат располагает достаточным количеством автотранспорта, для перевозок детей к местам отдыха, оздоровления, лечения, на экскурсии: автобус ГАЗель БИЗНЕС на 11 посадочных мест, автобус ПАЗ на 22 посадочных места.  Автобусы оборудованы ремнями безопасности, тахографами. 


Образовательное учреждение работает в режиме круглосуточного пребывания детей, которые полностью обеспечены одеждой и обувью по сезону, предметами первой необходимости. Организовано шестиразовое питание, на полдник дети всегда получают фрукты, соки и молочную продукцию.  Составлено 14  дневное перспективное меню для воспитанников, которое разрабатывается шеф-поваром и утверждается директором.   

Контрольно-пропускной режим в  учреждении функционирует в строгом соответствии с Уставом и Положением об охране учреждения и обеспечении пропускного режима. Лица, не работающие в нашем учреждении, но посещающие его по служебной необходимости, пропускаются в здание при предъявлении документа, удостоверяющего личность, с записью в журнале «Учета посетителей».

Для обеспечения пожарной безопасности здание оборудовано системой автоматической пожарной сигнализации и звуковой системой оповещения людей о пожаре, обеспечивается поступление сигнала о пожаре с объекта непосредственно в пожарную часть. Ведется работа по противопожарной профилактике: издаются распорядительные документы, устанавливающие противопожарный режим; разрабатываются инструкции, планы эвакуации, памятки по пожарной безопасности, проводится обучение персонала и воспитанников действиям по предупреждению и тушению пожаров. В школе-интернате разработан паспорт антитеррористической защищенности, в котором отражены общие сведения об учреждении, возможные  критические и чрезвычайные ситуации, сведения о персонале, проводимые и планируемые мероприятия по усилению антитеррористической защищенности образовательного учреждения, ситуационные планы. Также разработан План действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, действий при угрозе взрыва в учреждении.  
В учреждении имеются:

- эстетически оформленная столовая на 72 места, которая оборудована современной столовой мебелью; пищеблок с необходимым электрооборудованием и инвентарём;

- медицинский блок (процедурный, физиотерапевтический, зубной кабинеты, изолятор, транзитное отделение);

- объекты культурно-социальной, спортивной и образовательной сферы 
(10 учебных кабинетов на 12 мест, кабинет педагога-психолога и учителя-логопеда; класс ритмики; мастерские трудового обучения, компьютерный класс с выходом в Интернет; библиотека с читальным залом).

Для занятий физической культурой и спортом  воспитанники обеспечены необходимым спортивным инвентарём по различным разделам  программы: гимнастика, легкая атлетика, лыжи, коньки, подвижные и спортивные игры. Для проведения спортивных мероприятий на свежем воздухе есть игровая площадка, футбольное поле, уличный спортивный комплекс. 
В образовательном учреждении созданы все условия для проживания воспитанников, которые приближены к домашним. Для детей имеется  большой выбор игрушек, настольных игр, направленных на развитие мышления, внимания, восприятия, речи, мелкой моторики, расширение кругозора. В каждой группе оборудованы мини-кухни, которые оснащены всей  необходимой бытовой техникой, посудой, кухонной мебелью.  Группы постоянно обеспечиваются продуктами питания,  с целью  закрепления  воспитанниками навыков приготовления блюд, также  для организации  и проведения праздничного  чаепития в кругу своей «семьи».  
  Площади, состав и назначения имеющихся помещений  соответствуют санитарным правилам устройства, оборудования, содержания и режима специальных общеобразовательных школ-интернатов для детей, имеющих недостатки в физическом и умственном развитии. 
 5. Содержание образования и организация образовательного процесса

Образовательная деятельность в школе-интернате организуется в соответствии с Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012. Организация образовательной деятельности детей с ОВЗ и инвалидов осуществляется на основе Приказа Минобрнауки России от 30.08.2013 г. № 1015 (ред. от 10.06.2019г.) «Об утверждении Порядка организации  и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам».  Организация образовательного процесса  в начальной школе осуществляется в соответствии с Приказом Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014г. № 1598 «Об утверждении государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ»; в 5-10 кассах в соответствии с Приказом № 1599 «Об утверждении ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)». В соответствии с Уставом и лицензионными требованиями, локальными нормативными актами школа-интернат осуществляет образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам начального общего и основного общего образования обучающихся с умственной отсталостью и программам дополнительного образования. Обучение организуется на основе Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию от 22 декабря 2015 г. Учителями разработаны на основе примерных программ модифицированные программы по всем предметам, которые  имеют практическую направленность, обеспечивает  разностороннее развитие личности учащихся.
Программы разработаны в соответствии с требованиями Федерального закона РФ "Об образовании в Российской Федерации" и соответствующими нормативными документами Министерства просвещения России.



Организация учебного процесса в школе-интернате регламентируется режимом занятий, учебным планом, календарным учебным графиком, расписанием занятий, локальными нормативными актами. Учебный план  по АООП образования обучающихся с умственной отсталостью состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов, отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью:
- формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;

- формирование основ нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.


Образовательная деятельность осуществляется по пятидневной учебной неделе.


Учебным планом  предусмотрены часы, формируемые участниками образовательных отношений, во 2-4 классах они были распределены на математику, русский язык и трудовое обучение. К урокам  педагоги подбирали задания так, чтобы они были доступны по изложению, красочно оформлены, содержали сведения и факты. Схемы-опоры, сигнальные карточки, раздаточный материал из серии «Комплект динамических наглядных пособий для начальной школы», занимательные упражнения, игровые  и компьютерные технологии стали верными помощниками педагогов. В результате обучающиеся работали с интересом и даже трудные задания становились посильными.

           В соответствии с требованиями стандарта на внеурочную деятельность в каждом классе было определенно по 3 часа. Она  осуществлялась  через работу кружков: «Маленькие волшебники», «Азбука дорожных правил», «Я познаю мир», «Ступеньки роста», «Я подросток. Мир эмоций», «Школьная газета» Каждое занятие по внеурочной деятельности проходило с использованием  ИКТ, наглядного материала, здоровьесберегающих технологий.                                                  

            Процесс обучения учитывает особенности познавательной деятельности умственно отсталых детей, направлен на разностороннее развитие личности учащихся, имеет практическую направленность. Учебный материал помогает детям достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим им для социальной адаптации. Школа готовит своих воспитанников к успешному включению в жизнь, в трудовую деятельность.

        Все учебные часы учебного плана задействованы в полном объеме по уровням обучения и компонентам. В конце учебного года всеми педагогами  сделан анализ выполнения учебных программ.  Подсчет фактически проведенных часов  осуществлен по классным журналам. На основании сравнения количества часов по учебному плану и фактически проведенных определен процент выполнения учебного плана по всем компонентам, по уровням  и в целом по школе.

 
По всем предметам  определен  100% уровень выполнения  учебных программ. С целью своевременного и полного выполнения учебных  программ  по всем предметам использованы резервные часы, предусмотренные учителями при составлении календарно-тематического планирования, обеспечена интенсивность в изучении отдельных тем, уплотнение материала, осуществлялось замещение. Благодаря проведенным мероприятиям,  учебные программы по всем предметам учебного плана в 1-10 классах школы в 2022 учебном  году  выполнены в полном объеме.  

  
Общая численность учащихся, обучающихся в школе-интернате, составляет  45 человек. Из них 12 учащихся обучается по программе начального общего образования, 33 человека – по программе основного общего образования. Выполнение образовательных программ по всем предметам учебного плана составляет 100%, качество знаний около 46,7%.  Качество знаний учащихся по сравнению с маем 2021 года повысилось на 1,1 %. Текущий контроль осуществляется учителем, ведущим предмет и  позволяет дать оценку результатам повседневной работы. Баллы за каждое оценивание выставляются в классный журнал и учитываются при выведении суммарного балла и общей оценки за четверть, год. Текущему контролю успеваемости подлежат обучающихся 2 (с III четверти) - 10 класс. Основными формами текущего контроля успеваемости являются письменные самостоятельные, контрольные, диагностические, практические, тестовые работы обучающихся, а также устный ответ обучающегося. Форму текущего контроля успеваемости определяет учитель с учетом контингента обучающихся, содержания учебного материала и используемых образовательных технологий. В соответствии с ФЗ от 29.12.2012 № 273 «Об образовании», Уставом школы и в целях повышения ответственности каждого учителя за результаты труда, за степень усвоения каждым обучающимся знаний, умений и навыков проводится промежуточная аттестация.   К промежуточной аттестации относится аттестация по итогам обучения за курс 2-10 классов. Осуществляется контроль на основе утвержденного Положения о внутренней оценке качества образования. По итогам оценки качества образования в 2022 году выявлено, что уровень предметных  результатов ниже сформированности личностных результатов.

Администрацией школы, руководителями МО систематически осуществляется  внутришкольный контроль за уровнем преподавания предметов в начальной и основной школе. Объектами  контроля выступают: индивидуальные образовательные достижения обучающихся; профессиональная компетентность педагогов, их деятельность по обеспечению требуемого качества результатов образования; качество организации образовательного процесса; материально-техническое обеспечение образовательного процесса; инновационная деятельность; комфортность обучения; доступность образования; система дополнительных образовательных услуг; организация питания; состояние здоровья обучающихся; воспитательная работа.
 
Внутришкольный мониторинг проводится в три этапа: входной контроль- сентябрь, рубежный контроль - декабрь, промежуточный контроль - апрель-май. С этой целью проводятся контрольные и срезовые работы, тестирование, проверка техники чтения. Итоги контрольных работ анализируются на заседаниях МО, совещаниях при заместителе директора по УР. Итоговая аттестация   проходит  в 10 классах по трудовому обучению, русскому языку, чтению, математике и основам социальной жизни. На протяжении многих лет стабильно высокое качество знаний  по столярному  и швейному делу. Средний показатель качества знаний выпускных экзаменов по трудовому обучению в 2022 году составляет 90%, что на 6,5% выше 2021 года. Итоговая аттестация по трудовому обучению показывает, что дети справляются лучше с практическими заданиями. Обучающиеся самостоятельно ориентируются в заданиях, владеют навыками работы, контрольными и разметочными инструментами, подбирают необходимые для работы инструменты, пользуются  ими без нарушений ТБ.  Выпускной  10 класс находился на особом контроле в течение всего учебного года. Все учащиеся 10 класса успешно прошли итоговую аттестацию, получили документ об окончании школы.  10 воспитанников продолжили обучение в учреждениях начального профессионального образования. 


С 01.09.2022г. школа организовала изучение государственных символов России. Введена церемония выноса Государственного флага России и исполнения Государственного гимна России в соответствии с рекомендациями Минпросвещения России, изложенными в письме от 15.04.2022 № СК-295/06 и Стандартом от 06.06.2022. Скорректирована АОП НОО и  АОП ООО в части рабочих программ по предметам «Мир природы и человека», «Речевая практика» – расширили темы по изучению государственных символов. «Чтение», «История отечества», «Обществознание»  - углубили знания о госсимволике, истории ее развития.


С сентября стали реализовывать курс внеурочной деятельности «Разговоры о важном» в соответствии с письмом Минпросвещения от 15.08.2022 № 03-1190.

Одной из важнейших задач для детей с нарушением интеллекта в школьный период является овладение полноценной речью.  В течение учебного года была оказана логопедическая помощь 24 воспитанникам.  В работе учителя - логопеда использовались  новейшие методы по своевременному и целенаправленному устранению речевых нарушений, способствующие развитию мыслительной деятельности, усвоению школьной программы, социальной адаптации воспитанников школы. В результате, у обучающихся с нарушением речи значительно обогатился активный словарь, уменьшилось количество ошибок фонетико-фонематического характера.  Логопед школы при проведении индивидуальных и групповых занятий использовала такие методы и приемы работы: как объяснительно — иллюстративное обучение, элементы развивающего обучения, компьютерные игры, задания, тесты. Все это повысило мотивацию к учебной деятельности и дало положительные результаты: итоговая диагностика контроля эффективности логопедической работы в конце учебного года (май)  выявила положительную динамику развития устной и письменной речи у обучающихся:
    Успех  коррекционной работы зависит от контакта учителя – логопеда с учителями начальных классов.  На протяжении всего года старалась работать в тесном контакте с учителями начальных классов,  а так же учителями русского языка и чтения. Подробно и детально ознакомила учителей со спецификой речевых нарушений, затрудняющих успешное овладение учениками чтением и письмом, обратила внимание на необходимость дифференцированного подхода к ученикам – логопатам, знакомила с новинками дидактических игр.  В течение года было проведено 20 консультации для учителей и 10 консультаций для воспитателей работающих с детьми-логопатами.
  6. Воспитательная работа


С 01.09.2021 школа реализует рабочую программу воспитания и календарный план воспитательной работы, которые являются частью АООП. 

Направления воспитания:

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;

- патриотическое воспитание – воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;

- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

- физическое воспитание: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

- трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;

- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды;

- познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей.

В рамках воспитательной работы школа:

1) реализует воспитательные возможности педагогов, поддерживает традиции коллективного планирования, организации, проведения и анализа воспитательных мероприятий;
2) реализует потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживает активное участие классных сообществ в жизни образовательного учреждения;
3) вовлекает воспитанников в кружки, секции и иные объединения, работающие по программам внеурочной деятельности;
4) использует в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживает использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися;
5) поддерживает ученическое самоуправление — как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ;
6) поддерживает деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций — например, школьного спортивного клуба;
7) организует для воспитанников экскурсии, экспедиции, походы и реализует их воспитательный потенциал;
8) организует профориентационную работу;
9) развивает предметно-эстетическую среду школы и реализует ее воспитательные возможности;
10) организует работу по семейному воспитанию детей-сирот и детей, осташихся без попечения родителей.

Работа педагогов образовательного учреждения направлена на создание условий проживания детей, приближённых к домашним, благоприятного психологического климата и стабильного коллектива работников. Это позволяет эффективно формировать среду для продуктивного общения взрослых и детей, с целью овладения детьми основными моделями коммуникативного поведения, сохранения здоровья воспитанников и их быстрой адаптации к изменившимся условиям проживания.
Ориентируясь на особенные возможности здоровья воспитанников в основе воспитательной работы, ведущим приёмом является индивидуальный подход. Индивидуальный подход в воспитании предполагает организацию педагогического взаимодействия с учётом особенностей и уровня воспитанности ребёнка, а также условий его жизнедеятельности. Все воспитатели четко ориентируются в потребностях и возможностях своих воспитанников. Поддерживается тесная связь с медицинским персоналом, психологом и социальными педагогами.

Воспитательная работа в группах строится на основе общих и специальных задач, которые соответствуют основным направлениям воспитательного и коррекционного процесса, находится в тесной связи с коррекционно-образовательным процессом.

Свою работу педагоги строят на основе воспитательной  программы «В стране добрых людей», общих и специальных задач, которые соответствуют основным направлениям воспитательного и коррекционного процесса. Основным направлением педагогического воздействия является формирование у воспитанников системы самосознания, которая определит социальное поведение учащихся.

Достижение цели осуществляется по разным направлениям воспитательной работы. Особенности организации воспитательного процесса обусловлены психофизическими и возрастными особенностями воспитанников. Поэтому любую общешкольную задачу необходимо адаптировать к уровню развития и воспитанности детей.


 В прошедшем году работа велась по направлениям:
Модуль «Классное руководство»

Модуль «Школьный урок»

Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»

Модуль «Работа с родителями, с замещающей и кровной семьей»
Модуль «Профориентация»
Модуль «Воспитание в группе»

Модуль «Воспитательное занятие»

Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Модуль «Профилактика и безопасность»

Модуль «Социальное партнёрство»

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Выполнение поставленных воспитательных задач осуществлялось через совместную деятельность классных руководителей, воспитателей, методической службы, системы дополнительного образования и внеурочной деятельности, специалистов школы-интерната: педагога-психолога, социального педагога, медицинских работников.
 Все разделы плана содержали материал, направленный на развитие, коррекцию и воспитание детей с учетом возрастных и психофизических особенностей. Воспитательные мероприятия в группах (классах) проводились по принципу преемственности, каждому возрасту соответствовал свой материал, учитывающий ведущую деятельность и мотивацию. Основными формами и методами воспитательной работы являлись воспитательские часы, классные часы, коллективные творческие дела,  конкурсы, викторины, массовые спортивные мероприятия, познавательные игры, беседы, экскурсии.

 При подготовке и проведении воспитательных мероприятий педагоги широко использовали современные технологии  и ресурсы сети Интернет.  
В воспитательном процессе педагоги используют современные образовательные технологии, позволяющие разнообразить формы воспитания, повысить творческую активность воспитанников, помогают рационально организовать воспитательный процесс, применить личностно-ориентированный подход, активно использовать ТСО и ИКТ, Интернет - технологии. Всё это создаёт условия для активной собственной познавательной деятельности педагогов и воспитанников.

В течение года досуговая деятельность воспитанников была наполнена огромным количеством различных мероприятий: традиционных, связанных с календарными датами, конкурсов, развивающих интеллектуальных игр, развлекательных мероприятий спортивной направленности. Дети занимались концертной деятельностью, участвовали в соревнованиях, выставках и т.д.

Все запланированные мероприятия проводились в форме коллективно творческой деятельности, так как она занимает определенное место в жизни школы, в структуре воспитания и позволяет включить в процесс подготовки дел почти весь педагогический и детский коллектив. Она направлена на развитие творческих и познавательных способностей детей и подростков, формирование активной жизненной позиции, сотрудничества взрослых и детей.  Педагоги  активно принимали участие в подготовке и проведении общешкольных КТД, оказывали взаимовыручку, проявляли инициативу, самостоятельность, направляли деятельность детей. Высокую оценку, как в детском, так и в педагогическом коллективах получили следующие КТД: праздничная программа ко Дню Защитника Отечества «Оскар мужества»,  литературно-музыкальная композиция  к 9 мая «Неугасима память поколений»;  праздничная программа ко Дню учителя; праздник «Последний звонок»; новогодние утренники и др.  Отмечается высокий уровень организации этих мероприятий, слаженная работа всего педагогического коллектива.
Формирование  у воспитанников трудовых навыков и воспитание трудолюбия – важное условие успешной социализации наших обучающихся. По этому направлению воспитательная работа велась ежедневно. 

В  течение года по графику, установленному в начале года, классными руководителями организовано дежурство классов по школе. Дежурные следили за порядком и чистотой в школе. 

Воспитатели в  течение дня у детей формировали навыки самообслуживания: заправка кровати, уборка комнаты, дежурство по школе или столовой,   уход комнатными растениями и т.д.  Воспитатель учит детей эстетично заправлять кровать, прибирать свои вещи, делать мелкий ремонт своих вещей. Еженедельно   по субботам проводились  генеральные  уборки в жилых комнатах.

В рамках трудового воспитания в школе традиционно проходят  трудовые десанты в сентябре-октябре, апреле (акция «Чистый двор»), зимой - «Снежный десант», в течение всего года ведется работа  по благоустройству школьной территории и помещений школы-интерната.

Были  проведены следующие мероприятия:

-  классные часы и занятия: «Все профессии важны», «Калейдоскоп профессий»,  «Труд в нашей жизни», « Беседы о профессиях. Строительные специальности»,   «Путешествие  в мир профессии», «Все профессии важные, все профессии нужные», «Мир профессий». 

 Воспитание здорового образа жизни у учащихся являлось важнейшим звеном в системе образовательно-воспитательной работы.

В этом году была проведена большая работа, которая способствовала укреплению здоровья обучающихся, формированию у воспитанников потребности ведения здорового образа жизни, соблюдения  личной  гигиены, профилактике вредных привычек. В школе-интернате созданы все условия, способствующие реализации здоровьесберегающего воспитательного процесса. День начинается с утренней зарядки  и  заканчивается водными – гигиеническими процедурами. Работа по оздоровлению воспитанников и привитию им ЗОЖ велась совместно  классным руководителем, воспитателем, медработниками, психологом, социальным педагогом, учителем физкультуры. 

В этом направлении проводились  следующие мероприятия:   ежедневная   утренняя зарядка, 

  ежедневные   прогулки, час здоровья   на свежем воздухе, во время которых воспитанники  играют  в подвижные игры на свежем воздухе, 

Часы воспитателя и классные часы «Здоровые привычки - здоровый образ жизни», «Режим  дня и здоровье человека», «Солнце, воздух и вода- наши  лучшие друзья», «Питаемся правильно», «Всемирный день здоровья»,  «Мы за здоровый образ жизни», «Компьютер в моей жизни» и др..

Была организована спортивная работа с обучающимися, проводились спортивные соревнования, игры, товарищеские встречи. Ребята с желанием посещали занятия спортивной секции.

Классные руководители, воспитатели проводили ежемесячно инструктажи по охране труда под роспись. У педагогов имеется комплект документов по охране труда: инструкции, журнал инструктажа.

 Экологическое воспитание позволяет сформировать у обучающихся представления о животном, растительном мире,  воспитывать бережное отношение ко всему живому. Воспитателями проводятся экскурсии в сад (огород) с целью наблюдения за сезонными изменениями. На классных и воспитательских часах воспитанники  расширяют свои знания о растениях, животных. Вся школьная территория закреплена за классами, которые ухаживают за ней. 
 Работа школы по  правовому воспитанию обучающихся направлена на формирование полноценного гражданина РФ и развитие личности, способной пользоваться правами гражданина РФ, а также, по необходимости, обладающего навыками защиты собственных гражданских прав и прав всех участников образовательного пространства.

Решая вопрос о повышении правовой культуры обучающихся, становлении правового пространства в школе, каждый год планируются и проводятся мероприятия, направленные на ознакомление детей с информацией о правах, которые они имеют и прописаны во Всеобщей Декларации прав человека, и об обязанностях, которые они должны соблюдать, будучи гражданином общества и государства.

  По плану воспитательной работы  классные руководители и воспитатели провели внеклассные мероприятия, классные часы по теме: "Твои права и обязанности", посвященные принятию Конвенции о правах ребенка. Во всех группах, в классах на хорошем методическом уровне прошли разнообразные мероприятия правовой направленности. Занятия позволяют детям получать представление о правах человека, о документах, законах и обязанностях. Воспитатели, классные руководители объясняют детям, куда им можно будет обратиться, если их права нарушаются.
Гражданско-патриотическое воспитание - одно из основных направлений  воспитательной работы школы, целью которого является формирование личности, имеющей высоконравственные идеалы, четкую гражданскую позицию, исполненной  достоинства и самоуважения, знающей и уважающей свои корни, культуру, традиции и обычаи своего народа. 
В ходе работы использовались современные педагогические технологии. Был реализован широкий спектр мероприятий. На уроках, в учебной деятельности и во внеурочной деятельности учителя-

предметники, воспитатели, классные руководители формировали мировоззрение  обучающихся. В течение года была проделана целенаправленная работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства, прививалась любовь к Малой

Родине, к родной школе через традиционные школьные дела:
- экскурсии по памятным местам поселка,  
- викторины, конкурсы, просмотры видеофильмов, посвященные ВОВ,

- классные  часы   «Государственная символика РФ», «Служу Отчизне», «День пожилого человека», «Героями не рождаются, героями становятся»,

- часы воспитателя  «Я – человек, я - гражданин», «День народного единства»,  «О детях героях во время ВОВ»,

- конкурс рисунков «Великая победа глазами детей», 
- литературно-музыкальная гостиная «Эти песни спеты на войне».
Следует отметить   эффективность воспитательной работы педагогов младшего звена:   Приоритетными направлениями своей деятельности педагоги определили формирование санитарно-гигиенических и хозяйственно-бытовых навыков у детей младшего школьного возраста, а также формирование нравственных качеств, таких как бережливость, аккуратность, самостоятельность. Большое внимание  они уделяли развитию у детей  трудовых навыков и умений. Благодаря слаженной работе воспитателей, единству предъявляемых  требований в детских коллективах сложился доброжелательный, благоприятный микроклимат, взаимоотношения доверия и уважения. Педагоги способствовали созданию условий для реализации творческого потенциала и творческой активности каждого воспитанника, вовлекая детей в кружковую деятельность различной направленности: декоративно-прикладную, изобразительную, вокальную, танцевальную. Особое внимание воспитатели младшего звена уделяли созданию уюта и комфортного проживания своих воспитанников: оформили игровую зону, выставки творческих работ детей, спальные комнаты, то есть создали обстановку, приближенную к домашним условиям. При планировании воспитательной работы  учитывают результаты предыдущей деятельности, намечают пути дальнейшего развития достигнутого. Но наряду с вышеперечисленными успехами  им необходимо усилить работу по формированию сознательной дисциплины, культуры межличностного общения детей.

Воспитательная деятельность в старшем звене в этом году была  направлена на практическую подготовку воспитанников к самостоятельной жизни и труду; на формирование знаний и умений, способствующих их успешной социальной адаптации. С этой целью педагоги эффективно применяли нестандартные технологии: проводили мероприятия в форме экономических практикумов, ситуационных, познавательных и деловых игр, консультаций с привлечением медперсонала, социальных педагогов. Большое внимание уделялось  профессиональному самоопределению подростков и их дальнейшему трудоустройству. На занятиях педагоги учили детей заполнять анкеты, писать объявления, резюме; проигрывались ситуации «Устраиваюсь на работу», «Ищу работу», «Трудовая дисциплина» и др., организовывались экскурсии на предприятия посёлка. 
       В течение года досуговая деятельность воспитанников была наполнена огромным количеством различных мероприятий: традиционных, связанных с календарными датами, конкурсов, развивающих интеллектуальных игр, развлекательных мероприятий спортивной направленности. Дети занимались концертной деятельностью, участвовали в соревнованиях, выставках, конкурсах и т.д.

Неотъемлемой частью воспитательного процесса является дополнительное образование, которое расширяет пространство, где  обучающиеся могут развивать творческую и познавательную активность, реализовывать лучшие личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. В дополнительном образовании ребенок может не бояться неудач. Это создает позитивный психологический фон для достижения успеха, формирования мотивации произвольной деятельности, что, в свою очередь, благоприятно сказывается и на учебной деятельности ребенка. Содержание дополнительного образования - динамичное, гибкое и вариативное, отражает достижения науки, изменения в обществе, учитывает особенности развития каждого ребенка, динамику уровня и направленности его интересов и способностей
     Дополнительное образование мотивирует подрастающее поколение к познанию мира, творчеству, изучению культуры и духовной жизни, к физическому развитию и совершенствованию. Таким образом, реализуются потребности несовершеннолетних граждан в духовном, культурном, физическом развитии и выполняются государственные стандарты образования. В условиях дополнительного образования учащиеся развивают свой творческий потенциал, навыки адаптации к современному обществу и получают возможность полноценной организации свободного времени.  Реализуя задачи дополнительного образования, школа - интернат реализует, с одной стороны, освоение образовательного стандарта, а с другой - создает условия для свободного развития личности, что является основой личностно - ориентированного образования. Выставки, соревнования, занятия в кружках и секциях – все это реализация содержания работы во второй половине дня. Система дополнительного образования предполагает основной результат – это занятость, организация свободного времени воспитанников, появление позитивных потребностей. Занятость детей главным образом зависит от педагогов. Педагоги дополнительного образования это творческие личности, учитывающие постоянно меняющиеся интересы детей с умственной отсталостью.

Анализ занятости воспитанников в 2022 году в системе дополнительного образования показал, что 100 %  детей охвачено занятиями по интересам. Обучение осуществлялось по специально разработанным программам с учетом особенностей развития детей по следующим  направлениям:

1. Художественно - эстетическое: ориентировано на развитие общей эстетической культуры воспитанников, художественных способностей (танцевальных и  вокальных) и склонностей в изобразительном и декоративно-прикладном видах искусства. Осуществляется через кружки: «Радуга творчества», «Станем волшебниками», «Юный столяр», «В ритме танца», «Музыка звучит».
2. Физкультурно-оздоровительное: направлено на воспитание и привитие навыков физической культуры воспитанникам и формирование здорового образа жизни. Этому способствует также занятия детей в спортивном клубе «Ритм». В 2022 году команда спортивного школьного клуба в канун 9 мая приняла участие в товарищеских встречах по футболу между командами СОШ №24  и командой наших шефов, сотрудников ФСБ. Участвовала в районных соревнованиях по футболу, приуроченных Дню железнодорожника  и Дню строителя, которые проходили в п.Бира и  п.Теплоозерск.
 
Воспитанники школы-интерната принимают участие в конкурсах различного уровня, занимают призовые места.
 Таким образом, благодаря работе педагогического коллектива успешно решаются задачи создания благоприятных условий проживания и развития детей, охраны их жизни и здоровья, обеспечения социальной защиты, оказания помощи в получении образования. Всё это способствует возникновению и укреплению у детей чувства удовлетворённости жизнедеятельностью школы-интерната. В детском коллективе преобладает нравственная атмосфера и социальная направленность видов деятельности. Взаимоотношения воспитанников в основном отличаются искренностью и сопереживанием, развита взаимопомощь, поддержка друг друга.  

Важное содействие учебно-воспитательному процессу оказывает   библиотечное и  информационно-библиографическое обслуживание всех читательских групп учреждения.  Все  обучающиеся  школы  обеспечены учебной литературой на 100 %. Книжный фонд школьной библиотеки составляет  7077 экземпляров книг. Оснащенность учебниками составляет 100%, все они приобретены согласно требованиям ФГОС ОВЗ.

Приоритетным  направлением в деятельности библиотеки в этом году являлось  гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание читателей: формирование правовой культуры, чувства патриотизма, расширение читательского интереса  к истории России. При работе с читателями уделялось внимание  формированию культуры чтения, навыков пользования  книгой, выработке потребности в систематическом чтении, развитию читательских интересов, осознанию  и расширению мотивов и целей чтения. В течение года услугами библиотеки пользовались 86 читателей. Из них -54  - учащиеся, 23 — педагоги, 9 - прочие сотрудники школы.

В течение учебного года:

· Подготовлено и проведено -30 массовых  мероприятий  по все видам воспитания. 

· Оформлено- 34 кн. выставок.

· Выполнено- 86 библиографических   справок
Популяризация литературы велась с помощью групповых и массовых форм работы: познавательные и литературные  игры,   игры-викторины, тематические беседы,  литературные и поэтические часы, часы информации,  циклы громких комментированных чтений, обзоры книг, конкурсы чтецов, литературные гостиные. 

Формированию у детей среднего и старшего школьного возраста чувства патриотизма,  гражданственности,  активной жизненной позиции,  социального самосознании, способствовали такие мероприятия, как час мужества «Памяти жертв Беслана», читательская конференция по книге В. Катаева «Сын полка», игра-викторина «Твои права», литературная гостиная «О павших за Родину, память храня» (ко Дню Неизвестного солдата), час  памяти  «Дневник маленькой блокадницы»,  урок мужества «На войне маленьких не бывает», беседа с элементами презентации «Гагарин-наш герой!».

   Проводилась работа  краеведческой направленности, которая способствовала формированию у детей чувства гордости и любви к своей малой Родине, расширению знаний о родном крае. Для ребят среднего и старшего школьного возраста  были подготовлены и проведены следующие мероприятия: историко-патриотический час «Волочаевские дни (К 100-летию Волочаевского сражения),  поле чудес «Лесные просторы родной стороны», час информации «Слава и гордость отчего края».

 Воспитанию чувства патриотизма, формированию нравственных и духовных ценностей, привитию интереса к истории  ЕАО, способствовали и, оформляемые в течение года, книжные выставки «Здесь Родины моей начало»,  «Люблю тебя, мой город!» (К 85-летию г. Биробиджана), «Волочаевский бой», «Подвиги наших земляков».

 Для учащихся младшего школьного возраста проведён  цикл громких  комментированных чтений детских произведений  дальневосточных писателей (А.Максимов «Зима», Э. Кириченко «Тигр и тигренок Полосатик»,  Н. Наволочкин «Откуда течёт Морошка?», Т. Чинарёва «Урок вежливости»,  Ю. Аракчеев «Тайга»).

Были подготовлены и проведены мероприятия по пропаганде здорового образа жизни:

· Игра-путешествие «Как Болейку перевоспитали»

· Выставка-обзор «Если хочешь долго жить, сигареты брось курить»

· Час общения «Как уберечь себя от вредных привычек»»

· Выставка-рекомендация «Секреты здоровья».

 Более полному усвоению учащимися учебного материала, расширению  знаний о многообразии окружающего мира, формированию позитивного отношения к учебе,  способствовали следующие мероприятия:

· Познавательные  игры «В гостях у звезд», 

 «Свет русской науки» (К 310-летию со дня рождения М. Ломоносова)

· Беседа «Радетель за землю русскую» (Ко Дню памяти святого благоверного князя Александра Невского)

· Брейн-ринг «Давайте говорить на русском языке»

· Игра-викторина «Чтобы всюду зеленели сосны, вязы, клёны, ели».

      Для ребят среднего и старшего школьного возраста подготовлены и проведены мероприятия, посвященные 220-летию со дня рождения известного лингвиста и писателя В. Даля:

· Лингвистическая игра «По страницам словаря В. Даля»

· Беседа «Собирал человек слова»

· Литературный час «В мире сказок, пословиц и поговорок В. Даля»

            Оформлялись  в течение учебного года следующие книжные выставки:

· «Добро пожаловать в страну Знаний»

· «Если книг читать не будешь, скоро грамоту забудешь»

· «Книги, которые знают всё» (ко Дню словарей и энциклопедий)

· «Впереди всегда Гагарин».

  С целью привития  интереса  к чтению книг Н.А. Некрасова в школе прошла Некрасовская неделя «Я открываю Некрасова», посвященная  200-летию со дня рождения великого русского писателя и поэта. Для учеников были подготовлены различные по форме мероприятия: поэтическая гостиная «Моя встреча с Некрасовым»; виртуальная экскурсия «Здесь прошло детство поэта»; литературно- поэтический час «Некрасов знакомый и незнакомый»; игра-путешествие  «Дед Мазай зовёт вас в гости!»  и др. Мероприятия, проводимые в рамках  недели, посетили читатели всех возрастных групп. 

С 30 марта по 8 апреля 2022 г. была проведена  Неделя детской и юношеской книги «Книжкины именины», в которой приняли участие ученики и педагоги школы. Мероприятия в рамках недели были проведены для детей всех возрастных групп. Дети активно посещали все мероприятия, которые способствовали привитию интереса  к чтению книг и расширению  их кругозора: музыкальный КВН «С песней- по страницам любимых книг»; игра-путешествие «В гостях у дедушки Корнея»; игры-викторины «Сказочная карусель», «Спасибо Вам, любимый автор!», «По страницам сказок А. С. Пушкина»; виртуальная экскурсия «Путешествие по дому-музею К.И. Чуковского»; конкурс чтецов «Поэзия по имени Весна»; конкурс детского рисунка «Рисуем героев сказок Чуковского» и др.
.  
                          Активность посещения библиотеки:

	№
	Читательская группа
	Количество

детей
	Количество 

посещений
	   Посещаемость

2021 г.         2022 г.

	1.
	Мл. шк. возрастная группа (1-4 кл.
	16
	622
	41,8                38,9

	2.
	Ср. шк. возрастная. группа (5-6 кл.)
	15
	596
	33,3                 39,7

	3.
	Ст. шк. группа
	23
	823
	29,2                  35,8

	4.
	Педагоги
	23
	47
	3,02                   2,0

	5.
	Прочие сотрудники
	9
	25
	4,1                     2,8


   Посещаемость  детских возрастных групп  превышает норму (27).  Наиболее активно посещали библиотеку учащиеся 1-4  и  5-6 классов. Дети этих читательских  групп с большим желанием посещали библиотеку,  с удовольствием читали книги и журналы в читальном зале.  К сожалению, анализ чтения детей показал, что во всех читательских  группах, особенно в старшем звене, имеются, как и в прошлом учебном году, дети, которые пассивно относятся к чтению и посещению библиотеки. 
Анализируя воспитательную работу, необходимо отметить задачи, над которыми стоит работать в следующем году: усилить воспитательную направленность каждого проводимого мероприятия;  активизировать работу по формированию жизненных компетенций, развитию и повышению общей культуры обучающихся, культуры поведения, общения, дисциплинированности, трудолюбия и ответственности, семейно-половому воспитанию через систему воспитательных мероприятий и классных часов. Анализ показателей указывает на то, что образовательное учреждение имеет достаточную инфраструктуру, которая соответствует требованиям СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» и позволяет реализовывать образовательные программы в полном объеме в соответствии с ФГОС общего образования. Школа укомплектована достаточным количеством педагогических и иных работников, которые имеют высокую квалификацию и регулярно проходят повышение квалификации.
